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Εισαγωγή 
 
 
Τα κυριότερα προβλήµατα στις µεταφορές σήµερα είναι η ταλαιπωρία των επιβατών 

και η δυσκολία να προµηθευτούν έγκαιρα εισιτήρια. Ό τρόπος για να 

καταπολεµηθούν αυτά τα προβλήµατα είναι να δοθούν λύσεις µε την χρήση της 

σύγχρονης τεχνολογίας ώστε να αυτοµατοποιηθεί ο τρόπος αγοράς εισιτηρίων από 

τους επιβάτες µε σκοπό την καλύτερη και γρηγορότερη εξυπηρέτηση τους.  
Επίσης ταυτόχρονα µπορούν να δοθούν νέα κίνητρα στους επιβάτες µε την παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών.  

Στην σύγχρονη εποχή, όλες οι εµπλεκόµενες επιχειρήσεις οι οποίες 

δραστηριοποιούνται άµεσα ή έµµεσα στον ευρύτερο χώρο του τουρισµού, έχουν σαν 

κύρια επιδίωξη την καλύτερη δυνατή ποιότητα στην διακίνηση και επεξεργασία 

όλων των παρεχόµενων πληροφοριών. Θεωρείται πλέον αδύνατο να λειτουργεί ο 

τουριστικός κλάδος χωρίς την απαραίτητη πληροφορική υποστήριξη, τόσο εσωτερικά 

στις διάφορες επιµέρους επιχειρήσεις του κλάδου, όσο και εξωτερικά για την µεταξύ 

τους δικτυακή διασύνδεση και ηλεκτρονική διανοµή του τουριστικού προϊόντος. Το 

ξεκίνηµα του 21ου αιώνα, σηµατοδοτείται από ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της 

τεχνολογίας και των τηλεπικοινωνιών, οι οποίες επηρεάζουν άµεσα τον ευρύτερο 

χώρο του τουρισµού. Η χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών, οφείλεται σε πολύ µεγάλο ποσοστό στις πολύπλοκες και 

τυποποιηµένες διαδικασίες, καθώς επίσης και στην πολυσύνθετη δοµή του κλάδου, 

ο οποίος περιλαµβάνει επιχειρήσεις, διαφόρων κατηγοριών και µεγέθους, µε έντονο 

χαρακτηριστικό την υψηλή γεωγραφική διασπορά τους στο χώρο και την µεγάλη 

απόσταση από τον καταναλωτή. 

Αναµφισβήτητα, η χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών, συµβάλει στη βελτίωση της απόδοσης και της παραγωγικότητας 

(Χυτήρης 2004:156). Επιπλέον δηµιουργεί σηµαντικές ευκαιρίες σε όλες τις 

εµπλεκόµενες τουριστικές επιχειρήσεις για αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών 

και παράλληλα συντελεί άµεσα στη δηµιουργία και στην ανάπτυξη νέων 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, χαρακτηριστικό που µπορεί να οδηγήσει στην 

απόκτηση στρατηγικού πλεονεκτήµατος έναντι των ανταγωνιστών, στο χώρο του 

τουρισµού. 
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1. Η Βιοµηχανία του Τουρισµού 
 
 
Στον αναπτυγµένο κόσµο οι άνθρωποι ταξιδεύουν αρκετά συχνά για διάφορους 

λόγους. Για διακοπές ή για επαγγελµατικό σκοπό, για να επισκεφθούν φίλους ή να 

γνωρίσουν νέους τόπους, για να ξεκουραστούν ή για να ανεβάσουν ταχύτητα, οι 

άνθρωποι πάντα έχουν κάποιο λόγο για να ταξιδεύουν.               

Όπως είναι εύκολα κατανοητό, λόγω των πολλών και ετερογενών απαιτήσεων, ο 

τουρισµός αποτελεί µια βιοµηχανία µε πολλές ιδιαιτερότητες, αφού σίγουρα καµία 

λύση δεν µπορεί να καλύψει όλες τις ανάγκες. Από την άλλη µεριά, πρόκειται για µία 

βιοµηχανία υπηρεσιών στην οποία ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει πρωταγωνιστικό 

ρόλο στην πελατειακή εµπειρία και ικανοποίηση.           

Η τουριστική βιοµηχανία αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες του κόσµου, µε την 

Ευρώπη να κατέχει πρωταγωνιστικό ρόλο. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Τουρισµού, το 2004 υπήρχαν σε παγκόσµια κλίµακα περισσότερες από 

760 εκατ. αφίξεις τουριστών από διεθνείς προορισµούς, µε την πλειοψηφία τους να 

µετακινείται κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου του βορείου ηµισφαιρίου. 

Εξ αυτών τα 414 εκατ. ή σχεδόν το 55% του συνόλου είχαν ως προορισµό την 

Ευρώπη (σε όλες τις χώρες, συµπεριλαµβανοµένων των 25 της ΕΕ) 

συµπεριλαµβανοµένων των τουριστών που ταξίδευαν µεταξύ ευρωπαϊκών χωρών ή 

προέρχονταν από περιοχές εκτός Ευρώπης                                                       

Χαρακτηριστικό είναι ότι το 80% των διανυκτερεύσεων στην Ευρώπη αφορούσαν σε 

ψυχαγωγικούς σκοπούς και το 20% σε επαγγελµατικά ταξίδια                                

Παρά το γεγονός ότι το 2004 ο απόλυτος αριθµός των αφίξεων τουριστών στην 

Ευρώπη αυξήθηκε κατά 4% σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος, το συνολικό 

ευρωπαϊκό µερίδιο στην παγκόσµια αγορά µειώθηκε σχεδόν κατά τρεις ποσοστιαίες 

µονάδες.                                                                                                                

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat, κατά τη διάρκεια του 2003 καταµετρήθηκαν 

2,09 δισ. διανυκτερεύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εξ αυτών το 59% αφορούσε σε 

τουρισµό εντός των κρατών µελών της ΕΕ από πολίτες της ίδιας χώρας, ενώ από τις 

υπόλοιπες διανυκτερεύσεις το 75% αφορούσε ενδοκοινοτικό τουρισµό. 
 
 
 
 
 



 3  
 

1.1. Η ∆οµή του Τουριστικού Τοµέα 
                  
 
Οι κατηγορίες των επιχειρήσεων που περιλαµβάνει ο τουριστικός τοµέας, είναι οι 

εξής (Σχήµα 1): 

� Οι  προµηθευτές του τουριστικού προϊόντος, π.χ. ξενοδοχεία, εταιρίες  

ενοικιάσεως αυτοκινήτων και τουριστικών λεωφορείων, επιχειρήσεις 

µεταφορών(αεροπορικές εταιρίες, ναυτιλιακές εταιρίες κλπ.),δηµόσιοι 

οργανισµοί (µουσεία, θέατρα), συνεδριακοί και εκθεσιακοί χώροι κλπ.. 

� Οι ενδιάµεσοι ή οι µεσάζοντες, π.χ. Tour Operators, τουριστικά γραφεία,  

διεθνή συστήµατα διανοµής (GDS-Global Distributions Systems), κλπ. 

� Οι τουρίστες - καταναλωτές, τόσο οι ιδιώτες που ταξιδεύουν για ψυχαγωγία, 

όσο   και   στελέχη    επιχειρήσεων   οι   οποίοι   ταξιδεύουν   τακτικά   για 

επαγγελµατικούς λόγους. 

 

                         ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΜΕΣΑΖΟΝΤΕΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ        

 Σχήµα 1 : Κατηγορίες επιχειρήσεων του                    

τουριστικού τοµέα.
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1.2. Η Οικονοµική ∆ιάσταση του Τουρισµού 

Η βιοµηχανία του τουρισµού έχει ιδιαίτερα µεγάλη επίδραση στην ευρωπαϊκή 

οικονοµία. Εκτιµάται ότι η βασική επιχειρηµατική δραστηριοποίηση στον τουριστικό 

τοµέα (ξενοδοχεία και ταξιδιωτικά πρακτορεία) αντιστοιχεί στο 5-6% του µικτού 

εγχώριου προϊόντος στην ΕΕ. Αν στις πρώτες συνυπολογιστούν και οι επιχειρήσεις 

που απολαµβάνουν έµµεσα οφέλη από τον τουρισµό (όπως εστιατόρια, µεταφορές 

κ.ά.), το συνολικό ποσοστό ανέρχεται στο 10-12%.         

Η οικονοµική βαρύτητα του τουρισµού αντανακλά και στον τοµέα της απασχόλησης. 

Συγκεκριµένα, στην Ευρώπη υπολογίζεται ότι υπάρχουν 2 εκατ. επιχειρήσεις, το 99% 

εκ των οποίων έχει λιγότερους από 50 εργαζοµένους. Στον ξενοδοχειακό και στο 

χώρο της εστίασης ιδίως, το 92,4% είναι µικρές επιχειρήσεις µε λιγότερους από 9 

εργαζοµένους.                                                                                             

Αξιοσηµείωτο είναι, όµως, ότι ενώ τα 4/5 των εταιριών του χώρου είναι µικρές 

επιχειρήσεις, το 0,1% των επιχειρήσεων που διαθέτουν περισσότερους από 250 

εργαζόµενους, παράγουν το 1/4 της προστιθέµενης αξίας. Σε ορισµένες ευρωπαϊκές 

περιοχές, όπως στη Μεσόγειο (συµπεριλαµβανοµένης, φυσικά, και της Ελλάδας), ο 

τουρισµός αποτελεί τη µεγαλύτερη βιοµηχανία και το µεγαλύτερο εργοδότη. Οι 

συγκεκριµένες περιοχές είναι βεβαίως οι πλέον ευάλωτες από µία πληθώρα 

εξωτερικών παραγόντων οι οποίοι µπορούν ακόµη και να καταστρέψουν µία 

τουριστική σεζόν, προκαλώντας βαρύ πλήγµα στην τοπική οικονοµία. Και παρά το 

γεγονός ότι στην τουριστική βιοµηχανία απασχολούνται αρκετοί εποχιακοί 

εργαζόµενοι που προέρχονται από άλλες περιοχές ή χώρες, το µεγαλύτερο πλήγµα θα 

δεχτεί ο τοπικός πληθυσµός.                                                                                                              

Αν εξαιρεθούν πάντως οι εν πολλοίς απρόβλεπτοι εξωτερικοί παράγοντες, υπάρχουν 

και κάποιες παράµετροι οι οποίες µπορούν να ελεγχθούν και επηρεάζουν τη 

µακροπρόθεσµη κερδοφορία του τουριστικού κλάδου.                                                          

Επειδή η τουριστική βιοµηχανία είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστική, οι τουρίστες έχουν 

απεριόριστη ελευθερία να επιλέξουν τη µορφή των διακοπών που επιθυµούν και ως 

εκ τούτου, αν ένας προορισµός δεν ανταποκρίνεται στη ζήτηση, θα απολέσει γρήγορα 

τα αγοραστικά µερίδιά του.                                                                                                  

Σύµφωνα µε τη European Travel & Tourism Action Group, οι αλλαγές στη ζήτηση 

µπορούν να έχουν ανυπολόγιστες συνέπειες στην οικονοµία κάποιας περιοχής και ως 
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εκ τούτου αποτελεί γεγονός ζωτικής σηµασίας για τις περιοχές και τις χώρες που 

επιβιώνουν από τη συγκεκριµένη βιοµηχανία, να ανανεώνουν συνεχώς τις υπηρεσίες 

τις οποίες προσφέρουν.  

1.3.Η Τουριστική  Ζήτηση                                                                                                      

Ο τουρισµός ήταν ανέκαθεν µία βιοµηχανία η οποία καθοδηγείται από τη ζήτηση. Η 

ζήτηση δε, έχει αλλάξει άρδην τις τελευταίες δεκαετίες. Ενώ παλαιότερα οι άνθρωποι 

έκαναν τις διακοπές τους µόνο µία περίοδο του έτους (ως επί το πλείστον το 

καλοκαίρι) και µάλιστα σε συνεχόµενο διάστηµα, τώρα όλο και περισσότεροι 

άνθρωποι χωρίζουν τις διακοπές τους σε µικρά χρονικά διαστήµατα.                                                                                     

Ο τρόπος της ζωής των ανθρώπων αλλάζει και, όπως είναι λογικό, µεταβάλλεται και 

ο τρόπος που κάνουν διακοπές. Για τους περισσότερους είναι πλέον ευκολότερο να 

αλλάζουν τους προορισµούς τους και οι παραδοσιακές διακοπές µε ήλιο και θάλασσα 

ανταγωνίζονται µε διακοπές που εστιάζουν στην επαφή µε τη φύση, τον πολιτισµό ή 

τη φυσική δραστηριότητα.                                                                                                        

Εξαιτίας αυτών των παραγόντων η προσέλκυση των τουριστών γίνεται µία ολοένα 

και πιο δύσκολη διαδικασία για τις εταιρίες που εντάσσονται στην τουριστική 

βιοµηχανία. Στο σηµείο αυτό ιδιαίτερα πολύτιµη είναι η συµβολή της τεχνολογίας. 

Όπως θα δούµε και στη συνέχεια, η τεχνολογία και δη το Internet λειτούργησαν 

καταλυτικά στη συµπεριφορά του πελάτη της αγοράς της τουριστικής βιοµηχανίας, 

οδηγώντας πολλές φορές τις εξελίξεις στο χώρο. Η τεχνολογία, όµως, µπορεί επίσης 

να δώσει στην τουριστική βιοµηχανία τα εργαλεία για να µπορέσει να ανταποκριθεί 

και να ικανοποιήσει την πελατειακή ζήτηση. (Τουριστικές ΜΜΕ: Εφαρµογές και 

σύγχρονες τάσεις η-επιχειρείν) 
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2. Η Συνεισφορά της Τεχνολογίας στον Τουρισµό                                         

Ο τουρισµός εντάσσεται στο γενικότερο επιχειρηµατικό περιβάλλον και ως εκ τούτου 

οι σηµαντικές τεχνολογικές αλλαγές που συνέβησαν την τελευταία δεκαετία και 

σηµάδεψαν τη γενικότερη επιχειρηµατικότητα, επηρέασαν αναλόγως και τις 

τουριστικές επιχειρήσεις .Παρόλα αυτά, υπήρξαν κάποιες τεχνολογικές εξελίξεις οι 

οποίες επηρέασαν καθοριστικά τον τουρισµό επιτρέποντας τη βελτίωση της ουσίας 

και της αποτελεσµατικότητας των παραδοσιακών υπηρεσιών, αλλά και την ανάπτυξη 

νέων. Ένας βασικός προωθητικός παράγοντας είναι η ανάπτυξη των δικτυακών 

δυνατοτήτων.                                                                                                                 

Καταρχάς, η αύξηση της ευρυζωνικότητας αποτελεί ένα καθοριστικό παράγοντα για 

την ποσότητα και την ποιότητα της πληροφορίας που µπορεί να παρουσιαστεί στο 

Internet. Ουσιαστικά η ανάπτυξη των broadband υποδοµών επιτρέπει στους χρήστες 

να έχουν πρόσβαση σε multimedia περιεχόµενο σε πραγµατικό χρόνο. Το γεγονός 

αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία στην τουριστική αγορά, καθώς η επιλογή ενός 

συγκεκριµένου προορισµού σχετίζεται άµεσα µε την ποιότητα των πληροφοριών που 

έχει στη διάθεσή του ο δυνητικός πελάτης. Έχει αποδειχθεί ότι η ύπαρξη εικόνων και 

λεπτοµερών πληροφοριών σε κάποιο web site, παίζει καθοριστικό ρόλο στην άποψη 

του πελάτη για την ποιότητα ενός προϊόντος. Μία δεύτερη διάσταση στο χώρο των 

δικτύων σχετίζεται µε τις ασύρµατες επικοινωνίες, µία από τις πλέον ταχύτατα 

αναπτυσσόµενες τεχνολογίες.                                                                                                   

Οι ασύρµατες τεχνολογίες δίνουν την δυνατότητα πρόσβασης στους πελάτες τους ή 

τους επιχειρηµατικούς συνεργάτες τους σε οποιοδήποτε γεωγραφικό σηµείο, 

οποιαδήποτε χρονική στιγµή και µέσω διαφορετικών συσκευών. Οι υπηρεσίες 

ξεκινούν από πολύ βασικές δυνατότητες επικοινωνίας, όπως ένα SMS µήνυµα, και 

µπορούν να γίνουν εξαιρετικά πολύπλοκες και ενδιαφέρουσες όσο χρησιµοποιούνται 

ασύρµατες δικτυακές τεχνολογίες µε αυξηµένη λειτουργικότητα (κινητή τηλεφωνία 

3G, Wi-Fi).Οι τεχνολογίες ασφάλειας και προστασίας των προσωπικών δεδοµένων 

παίζουν και αυτές καθοριστικό ρόλο στην ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα.                                                                                                                              

Η πρόοδος που έχει συντελεστεί στο συγκεκριµένο τοµέα, διασφαλίζει σε πολύ 

υψηλό βαθµό την ασφάλεια των συναλλαγών, γεγονός, όµως, που δεν το έχει 

συνειδητοποιήσει µία µεγάλη µερίδα των πελατών.                                                                    

Ένας δεύτερος σηµαντικός τεχνολογικός παράγοντας που επηρεάζει την ανάπτυξη 

της τουριστικής επιχειρηµατικότητας, σχετίζεται µε τη δια-λειτουργικότητα και την 
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ολοκλήρωση των συστηµάτων, απαιτήσεις οι οποίες συναντώνται άλλωστε σε 

περιβάλλοντα όπου δεν υπάρχουν καθιερωµένα πρότυπα.                                                                                                         

Η δια-λειτουργικότητα περιλαµβάνει τόσο τα δεδοµένα όσο και τις εφαρµογές 

πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, και προβλέπει τη δηµιουργία ενός 

περιβάλλοντος διαφανούς ως προς την τεχνολογία που χρησιµοποιείται, και ένα 

διαµοιρασµένο περιβάλλον δεδοµένων και διαδικασιών.                                                                              

Προς την κατεύθυνση αυτή συνεισφέρουν οι νέες προγραµµατιστικές τάσεις που 

βελτιώνουν την αξιοπιστία και την απόδοση του λογισµικού, βελτιώνουν τη σχέση 

τιµής/απόδοση και τη δυνατότητά του να φέρει εις πέρας εξαιρετικά σύνθετες 

εφαρµογές.                                                                                                                                    

Από την άλλη µεριά, η αποδοχή της XML ως πρότυπου στο χώρο ανοίγει το δρόµο 

για την απογείωση της δια-λειτουργικότητας, καθώς επιτρέπει την ανταλλαγή 

δεδοµένων ανάµεσα σε διαφορετικές εφαρµογές και πλατφόρµες.                                                                     

Ο τρίτος και πλέον προφανής τεχνολογικός παράγοντας στην αγορά του τουρισµού 

είναι αυτός των εφαρµογών.                                                                                                                   

Στην αγορά είναι διαθέσιµο ένα ευρύ φάσµα εφαρµογών, γενικών αλλά και 

εξειδικευµένων, οι οποίες επιλύουν το θέµα της εσωτερικής και εξωτερικής 

επικοινωνίας µιας επιχείρησης µε επιχειρηµατικούς συνεργάτες και πελάτες, αλλά και 

θέµατα διαχείρισης και διανοµής δεδοµένων, και το ηλεκτρονικό εµπόριο.                             

Επιπλέον εντάσσονται τα συστήµατα ERP, εφαρµογές που υποστηρίζουν τις σχέσεις 

της επιχείρησης µε τους επιχειρηµατικούς συνεργάτες (e-procurement, e-

marketplaces) και µε τους πελάτες (e-CRM), αλλά και εφαρµογές που σχετίζονται µε 

τη διακίνηση της πληροφορίας στο επιχειρηµατικό intranet, την έκδοσή της στον 

web, αλλά και εφαρµογές υποστήριξης των ηλεκτρονικών συναλλαγών(Η τεχνολογία 

στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις: ∆ικτυακή παρουσία και λύσεις λογισµικού)  
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2.1.To Internet και η εφαρµογή του στον Τουρισµό                                                    

Η εξάπλωση της χρήσης του Internet προκάλεσε δραστικές αλλαγές στην τουριστική 

βιοµηχανία. Ο πελάτης, έχοντας στα χέρια του το πανίσχυρο αυτό εργαλείο, 

κατάφερε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα να ανατρέψει µια παραδοσιακή αγορά. 

Η δυνατότητα που του έδωσε το Internet να έχει ανά πάσα στιγµή στην οθόνη του 

οποιαδήποτε διαθέσιµη πληροφορία, άλλαξε τις απαιτήσεις του και αναβάθµισε την 

καταναλωτική του συµπεριφορά.                                                                         

∆όθηκε η δυνατότητα στους υποψήφιους τουρίστες να έχουν άµεση πρόσβαση στους 

παρόχους των υπηρεσιών, να συγκρίνουν τιµές, αλλά και να διαµορφώνουν 

προγράµµατα διακοπών. Παράλληλα, µπορούν να αναζητούν πληροφορίες και τιµές 

από τις υπάρχουσες µηχανές αναζήτηση να συµµετέχουν σε δηµοπρασίες 

αναζητώντας ευκαιρίες, και να µοιράζονται τις εµπειρίες τους µέσα από τα forum και 

τις κοινότητες.                                                                                                            

Έτσι, ο νέος πελάτης της τουριστικής βιοµηχανίας έχει πολύ διαφορετικό προφίλ από 

τον αντίστοιχο της περασµένης δεκαετίας. Συγκεκριµένα, αναζητά διαρκώς 

περισσότερες και πιο ολοκληρωµένες πληροφορίες για τον προορισµό του ταξιδιού 

του, καλύτερες υπηρεσίες, περισσότερες προσφορές, ενώ ταυτοχρόνως είναι 

περισσότερο κινητικός και λιγότερο πιστός. (Τουρισµός και Internet) 

2.2.Βαθµός   ∆ιείσδυσης του E – Tourism                                                              

Το e- tourism αποτελεί την ψηφιοποίηση όλης της τουριστικής βιοµηχανίας και 

υποδοµής .Όλες οι διαδικασίες , οι µέθοδοι παραγωγής , προβολής και προώθησης 

του τουριστικού προϊόντος διαφοροποιούνται . Ουσιαστικά υπάρχουν τρία εργαλεία 

τα οποία τα οποία χρησιµεύουν σε αυτές τις διαδικασίες : 

� Το διαδίκτυο , το οποίο προσφέρει τη δυνατότητα σε µια τουριστική επιχείρηση 

να έρθει σε επαφή µε όλο τον κόσµο 

� Το intranet , µε εργαλεία για την προώθηση της παραγωγικότητας στο εσωτερικό 

της επιχείρησης  

� Το extranet , το οποίο παρέχει τη δυνατότητα στην τουριστική επιχείρηση να 

λειτουργήσει σε συνδυασµό µε τις επιχειρήσεις που συνεργάζεται. 
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Ο βαθµός διείσδυσης του Internet στην Ευρώπη κυµαίνεται µεταξύ 50 % και 70 % , 

ενώ στην Ελλάδα ο βαθµός αυτός κινείται σε χαµηλότερο ποσοστό , περίπου 20 % . 

Το ψηφιακό αυτό χάσµα αντανακλάται στην ελληνική τουριστική βιοµηχανία . 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ενώ οι ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις 

εδρεύουν στην Ελλάδα το πελατειακό τους κοινό βρίσκεται ως επί το πλείστον σε 

προηγµένες αγορές .Οι πελάτες οι οποίοι έρχονται από τεχνολογικά προηγµένες 

χώρες και περιοχές περιµένουν ως ένα βαθµό να βρουν αντίστοιχες υπηρεσίες . 

Παράλληλα υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση των επιπέδων διείσδυσης ανάλογα µε 

τον κλάδο του τουρισµού  . Οι πλέον προχωρηµένοι φορείς είναι ορισµένες εταιρείες 

χαµηλού κόστους ( Northwest Airlines ,easy Jet , Ryan air ) οι οποίες 

πραγµατοποιούν πάνω από το 90 % των πωλήσεων τους µέσω Internet . Ακολουθούν 

οι µεγάλες αεροπορικές εταιρείες όπως η British Airways οι οποία αντλεί το 50% των 

εσόδων της από το on – line κανάλι , ενώ σε υψηλότερα επίπεδα κινούνται οι 

σκανδιναβικές αεροπορικές εταιρείες και οι ξενοδοχειακές µονάδες .( http://www.go-

online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1565) 

2.2.1.Παράγοντες Προώθησης του E – Tourism στην Ελλάδα 

� Πρώτος παράγοντας είναι ο πελάτης : Με την απουσία του προσωπικού χρόνου 

αλλά και µε την ανυποµονησία  που τον διακρίνει φεύγει από το offline , δηλαδή 

τους τουριστικούς πράκτορες και πηγαίνει προς το on – line διότι βρίσκει 

πλεονεκτήµατα και οφέλη . 

� ∆εύτερος παράγοντας είναι το κόστος : Καθώς ο πελάτης έχει στην διάθεση του 

όλες τις πληροφορίες η τουριστική επιχείρηση δύναται να αυξήσει µε την 

συνδροµή της τεχνολογίας την αποτελεσµατικότητα της δηµιουργώντας 

αυτοµατοποιηµένες διαδικασίες και µειώνοντας το κόστος . 

� Τρίτος παράγοντας είναι η ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην τουριστική 

βιοµηχανία : Απαραίτητη προϋπόθεση συνεργασίας της τουριστικής επιχείρησης 

µε τους κυρίαρχους της αγοράς είναι η αυτοµατοποίηση.∆ιότι όποιος δεν έχει την 

τεχνολογία θα τίθεται εκτός αγοράς .(http://www.go-online.gr) 
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2.2.2.Λόγοι Ανεπάρκειας του Ε- Tourism στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα πλην της τεχνολογικής υστέρησης υπάρχουν και άλλοι παράγοντες οι 

οποίοι καθυστερούν την εξέλιξη του τουριστικού προϊόντος . Από αρκετές 

τουριστικές επιχειρήσεις παρατηρείται έλλειψη κατανόησης των νέων τάσεων καθώς 

οι άνθρωποι δυσκολεύονται να κατανοήσουν τις ραγδαίες αλλαγές . Επιπλέον , 

υπάρχει υπερπροσφορά των υπηρεσιών , έλλειψη διαφοροποίησης του τουριστικού 

προϊόντος το οποίο έχει µετατραπεί σε αναλώσιµο προϊόν , δηλαδή εύκολα 

αντικαταστάσιµο . Οι επιπτώσεις στα µελλοντικά οικονοµικά αποτελέσµατα των 

ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων  θα είναι πολύ σηµαντικές εάν δεν γίνει άµεσα 

αντιληπτό ότι οι άνθρωποι του τουρισµού θα πρέπει να επενδύσουν στην εκπαίδευση 

αλλά και να κατανοήσουν τι πρέπει να κάνουν για να προχωρήσουν στο µέλλον .   

2.3. Νέες Τάσεις στην Τουριστική Βιοµηχανία                                                  

Το e – tourism για τις προηγµένες αγορές αποτελεί πλέον πραγµατικότητα .∆εν 

υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ online και offline καθώς αναµιγνύονται µε την πάροδο 

του χρόνου. Οι παραδοσιακές εταιρείες του τουριστικού κλάδου στρέφονται στο 

online ενώ κάποιες online εταιρείες ξεκινούν να παρέχουν offline κανάλια .Για 

παράδειγµα η Thomson, ένας µεγάλος βρετανικός tour operator, χρησιµοποιεί το 

intranet για προσφορές τις τελευταίας στιγµής προς τους πελάτες της , ενώ από την 

άλλη µεριά προσπαθεί να συλλέξει στοιχεία πελατών της για το σύστηµα διαχείρισης 

των πελατειακών σχέσεων που διαθέτει .                                                                                      

Στον τοµέα των υπηρεσιών κάνουν την εµφάνιση τους προσωποποιηµένες υπηρεσίες 

αλλά και διαφοροποιηµένες υπηρεσίες οι οποίες θα χρησιµεύσουν για να 

αντιµετωπίσουν τις ανάγκες συγκεκριµένων προσώπων. Όσον αφορά την Ελλάδα 

υπάρχουν ξενοδοχεία και τουριστικές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν επενδύσει 

σηµαντικά στο Internet και ήδη καταγράφουν σηµαντικά αποτελέσµατα.                                 

Χρειάζεται εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση για να διατηρηθεί η καινοτοµία 

και η ανταγωνιστικότητα ενώ όλες οι υπόλοιπες επιχειρήσεις οι οποίες δεν θα 

συµβαδίσουν µε τα νέα αυτά δεδοµένα δε θα αποτελέσουν τον ανταγωνισµό . 

(http://www.go-online.gr) 
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2.4. Επένδυση στις Υποδοµές                         

Η τουριστική βιοµηχανία είχε πολύ ενεργή συµµετοχή στην τεχνολογική ανάπτυξη 

δείχνοντας ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον τοµέα των B2C λύσεων, δηλαδή αυτών που 

απευθύνονται προς τους καταναλωτές. Εκµεταλλευόµενες τις νέες ευκαιρίες, οι 

ταξιδιωτικές και τουριστικές υπηρεσίες γνώρισαν εκρηκτική άνοδο. Η απευθείας 

επαφή µε τον πελάτη, τα αυξηµένα περιθώρια κέρδους και η παγκόσµια εµβέλεια 

έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στο πέρασµα της τουριστικής βιοµηχανίας στη νέα 

οικονοµία. Οι διαδικασίες επιταχύνθηκαν εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης και η 

παρουσία και η επιχειρηµατική δραστηριοποίηση στον web θεωρούνταν στρατηγικό 

πλεονέκτηµα.                       

Η αρχή έγινε από τους µεγάλους παίκτες του χώρου οι οποίοι ήδη διέθεταν ισχυρή 

τεχνολογική υποδοµή και επένδυσαν στις νέες δοµές. Στην πρώτη φάση οι υπηρεσίες 

είχαν ως επίκεντρο τον καταναλωτή. Συγκεκριµένα, η εξάλειψη των ενδιάµεσων και 

η άµεση επαφή µε τον πελάτη βρίσκονταν στο επίκεντρο της στρατηγικής των 

επιχειρήσεων. Οι περισσότερες εξ αυτών επένδυσαν σε πωλήσεις, marketing και 

πελατειακές σχέσεις αφήνοντας ανέγγιχτο το επιχειρηµατικό µοντέλο.                                   

Έτσι, αρκετές νέες εταιρίες βρήκαν την ευκαιρία, εκµεταλλευόµενες τις νέες 

τεχνολογίες, να προωθήσουν νέα επιχειρηµατικά µοντέλα τα οποία γνώρισαν 

τεράστια επιτυχία: ευκαιρίες της τελευταίας στιγµής, δηµοπρασίες κ.ά. Ορισµένες 

εταιρίες δηµιούργησαν µεγάλα portals βελτιώνοντας το επίπεδο υπηρεσιών που 

προσφέρουν, ενώ άλλες εστίασαν το ενδιαφέρον τους σε µικρότερες αγορές.Από τους 

πρώτους που επένδυσαν στο χώρο της τεχνολογίας ήταν οι αεροπορικές εταιρίες και 

οι εταιρίες που διέθεταν παγκόσµια συστήµατα διανοµής (Global Distribution 

System) για να ακολουθήσουν οι tour operators. Οι αεροπορικές εταιρίες 

χρησιµοποίησαν αρχικά τη µέθοδο των δηµοπρασιών µέσω του Internet, προκειµένου 

να αυξήσουν την πληρότητα των πτήσεών τους. Η επιτυχία της αρχικής αυτής 

κίνησης ώθησε τις αεροπορικές εταιρίες να επεκτείνουν τις online πωλήσεις σε όλο 

το φάσµα υπηρεσιών τους.                                                                                                        

Κατ' αυτό τον τρόπο το e-ticketing έγινε η πιο δηµοφιλής τουριστική ηλεκτρονική 

υπηρεσία.                                                                                                                                      

Τα GDS ξεκίνησαν να πωλούν υπηρεσίες µέσω web portals, εκµεταλλευόµενα τις 

τεράστιες βάσεις δεδοµένων που διέθεταν. Οι πελάτες µπορούσαν να αναζητήσουν 

αεροπορικά εισιτήρια, δωµάτια ξενοδοχείων ή ενοικίαση αυτοκινήτων.  
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Παράλληλα, άρχισαν να προστίθενται και άλλες συναφείς υπηρεσίες, όπως 

πληροφορίες για τον καιρό ή για την τοποθεσία προορισµού, ενώ σταδιακά οι 

υπηρεσίες άρχισαν να γίνονται πιο "έξυπνες" και ευέλικτες ώστε να προσαρµόζονται 

στις ιδιαιτερότητες κάθε πελάτη.                                                                 

Οι ξενοδοχειακές µονάδες και γενικότερα η αγορά των καταλυµάτων ξεκίνησε κι 

εκείνη σταδιακά να προσφέρει υπηρεσίες booking µε ηλεκτρονικό τρόπο, αλλά σε 

υποτυπώδη µορφή. Η συνήθης πρακτική ήταν η κράτηση µέσω email και η µετέπειτα 

επιβεβαίωσή της µέσω fax, και µάλιστα µε την παρεµβολή ενδιαµέσων, ενώ πολύ 

σπάνια ακολουθούνταν η online διαδικασία.                                                                                                

Η κατάσταση, βεβαίως, έχει µεταβληθεί σηµαντικά µε πολλές ξενοδοχειακές µονάδες 

να προσφέρουν online κρατήσεις απ' ευθείας, µέσω του web site τους ή µέσω άλλων 

καναλιών διανοµής. ( Η τεχνολογία στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις: ∆ικτυακή παρουσία 

και λύσεις λογισµικού) 

3. Η διαχρονική Εξέλιξη και ο Ρόλος των Συστηµάτων Κρατήσεων στην 

∆ιεθνή Τουριστική Αγορά                                                                                     

Η εξάπλωση των εφαρµογών της σύγχρονης πληροφορικής αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα στη διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος. Η πολυπλοκότητα και η 

τυποποίηση των παραγωγικών διαδικασιών του ταξιδιού σε συνάρτηση µε την 

πολυσύνθετη δοµή του τουριστικού κλάδου, συντέλεσε σε µεγάλο βαθµό στην 

δηµιουργία και ανάπτυξη των διαφόρων συστηµάτων κρατήσεων. Τα συστήµατα 

κρατήσεων, χρησιµοποιούνται από το γενικότερο σύνολο της τουριστικής βιοµηχανίας. 

Η χρήση και η συνεχής εξέλιξη αυτών, αφενός βελτιώνει την ποσότητα και την 

ποιότητα των προσφερόµενων υπηρεσιών που παρέχονται προς τον πελάτη, αφετέρου 

προσφέρει µετρήσιµα πλεονεκτήµατα προς τις τουριστικές επιχειρήσεις. (Βαρβαρέσος Σ. 

(1999:49) Κοινοτική Πρωτοβουλία «ADAPT»)                                                    
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3.1. Η ∆ηµιουργία και η Εξέλιξη των Παγκόσµιων Συστηµάτων 

∆ιανοµής (GDS Global Distributions Systems)                                                         

Η εµφάνιση των συστηµάτων κρατήσεων προσδιορίζεται χρονικά στις αρχές της 

δεκαετίας του 1950, περίοδος  όπου παρατηρείται µεγάλη αύξηση στον αριθµό των 

διεθνών µετακινήσεων και αντίστοιχη αύξηση των συναλλαγµατικών εισπράξεων 

(Ζαχαράτος1999:14). 
Η ραγδαία ανάπτυξη του κλάδου των αεροµεταφορών (οι αεροµεταφορές γίνονται 

πλέον µαζικές) και η δηµιουργία µεγάλων ταξιδιωτικών οργανισµών (Tour 

Operators), είχε σαν αποτέλεσµα την αναγκαιότητα διαχείρισης εκ µέρους των αεροπορικών 

εταιριών, µεγάλου όγκου πληροφοριών (Bynater, 1992:226). Επιπλέον, η εφαρµογή της 

χειρόγραφης µεθόδου κρατήσεων και της διαχείρισης των πτήσεων αντικαθίσταται µε 

την χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Ο προγραµµατισµός 

δροµολογίων, ο σχεδιασµός πτήσεων καθώς και η έκδοση εισιτηρίων καλύπτονται 

από τις νέες εφαρµογές της πληροφορικής τεχνολογίας, ενώ διαχρονικά καλύπτονται 

και άλλες δραστηριότητες των εταιριών π.χ. προγραµµατισµός τακτικών ελέγχων 

των αεροσκαφών, διαχείριση αποσκευών, λειτουργίες λογιστηρίου κλπ. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα την αξιοσηµείωτη µείωση του χρόνου εξυπηρέτησης των πελατών, την 

εξεύρεση εναλλακτικών λύσεων για την αντιµετώπιση ενδεχόµενων προβληµάτων στις 

µετακινήσεις, ενώ µε την χρήση των νέων τεχνολογιών µειώνεται ουσιαστικά η 

πιθανότητα σφάλµατος στην διαδικασία της κράτησης (εύρεση πτήσης, κοστολόγηση, 

κράτηση, έκδοση εισιτηρίου). 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1960 µεγάλες αµερικανικές εταιρίες, σε συνεργασία µε 

την ΙΒΜ σχεδιάζουν και προωθούν στην αγορά τα πρώτα µηχανογραφηµένα 

συστήµατα κρατήσεων (Computer Reservation System-CRS). Τα CRS λειτουργούν 

κυρίως σαν ένα database management system για παροχή διαφόρων τύπων 

πληροφόρησης σχετικά µε το συγκεκριµένο προϊόν (Scott 1997:813). 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 τα CRS εξελίσσονται σε συστήµατα διανοµής και 

ανταλλαγής πληροφοριών και κρατήσεων µεταξύ των αεροπορικών εταιριών (United, 

Β.Α., S.A.S., Lufthansa) και των τουριστικών πρακτόρων. Μεγάλη συµβολή στο γεγονός 

αυτό είχε η ραγδαία αύξηση του αριθµού των επιβατών των αεροπορικών εταιριών.  

Τα τουριστικά γραφεία έχουν πλέον την δυνατότητα να συνδεθούν µε συγκεκριµένες 

αεροπορικές εταιρίες αφού πρώτα εγκαταστήσουν ανεξάρτητο τερµατικό για την κάθε 
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εταιρία ξεχωριστά. Η συγκεκριµένη ενέργεια ωφέλησε σηµαντικά ορισµένες 

αεροπορικές εταιρίες και τουριστικά γραφεία αφού απέκτησαν ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα έναντι των άλλων εταιριών, ενώ παράλληλα δηµιούργησε και σηµαντικά 

προβλήµατα αθέµιτου ανταγωνισµού (W.Τ.Ο., 1977).  

Για παράδειγµα, στην περίπτωση αναζήτησης των διαθέσιµων πτήσεων για 

συγκεκριµένο προορισµό σε δεδοµένη ηµεροµηνία, εµφανίζονταν πρώτα οι 

διαθέσιµες πτήσεις των συνεργαζόµενων αεροπορικών εταιριών και κατόπιν των 

υπολοίπων, µειώνοντας έτσι σε πολύ µεγάλο βαθµό την πιθανότητα επιλογής των 

τελευταίων και κατά συνέπεια του µεγέθους των πωλήσεων τους. Το συγκεκριµένο 

γεγονός συντέλεσε στη δηµιουργία και υιοθέτηση κανόνων λειτουργίας των 

συστηµάτων κρατήσεων, έτσι ώστε να εξαλειφθούν οι παραπάνω διακρίσεις και να 

αποτραπεί ο αθέµιτος ανταγωνισµός. Επιπλέον όλα τα συστήµατα διανοµής 

τουριστικών προϊόντων υποχρεώθηκαν να εµφανίζουν τις διαθέσιµες πτήσεις όλων των 

αεροπορικών εταιριών, βάσει αντικειµενικών κριτηρίων, ενώ η δυνατότητα άµεσης 

επικοινωνίας και ανταλλαγής δεδοµένων µεταξύ των αεροπορικών εταιριών και των 

ταξιδιωτικών πρακτόρων, είχε ως αποτέλεσµα την ταχύτερη και φθηνότερη παραγωγή 

και διάθεση του ταξιδιωτικού προϊόντος (Ζαχαράτος 2000:215). 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1980, εξελιγµένα αµερικανικά συστήµατα κρατήσεων 

ταξιδιωτικής πρακτόρευσης CRS, επεκτείνονται στην ευρωπαϊκή αγορά δηµιουργώντας 

έντονο προβληµατισµό στις 21 ευρωπαϊκές αεροπορικές εταιρίες -µέλη του ΑΕΑ 

(Association of European Airlines). Η ανάγκη δηµιουργίας ενός ευρωπαϊκού συστήµατος 

ταξιδιωτικής πρακτόρευσης γίνεται πλέον επιτακτική, έτσι ώστε το 1986 η εταιρία 

SΗ&Ε αναλαµβάνει την µελέτη για την δηµιουργία του πρώτου ευρωπαϊκού 

συστήµατος κρατήσεων.  

Τα αποτελέσµατα της µελέτης έδειξαν ότι µπορούσε να δηµιουργηθεί και στην Ευρώπη 

ένα Παγκόσµιο Σύστηµα ∆ιανοµής (Global Distributions Systems-GDS) ικανό να 

ανταγωνιστεί τα αντίστοιχα αµερικανικά, συνδέοντας όλα τα ευρωπαϊκά 

ταξιδιωτικά πρακτορεία µε τα ταξιδιωτικά γραφεία των αεροπορικών εταιριών σε 

παγκόσµιο επίπεδο, καθώς και µε τους υπόλοιπους κλάδους παροχής τουριστικών 

υπηρεσιών (ξενοδοχεία, ναυτιλιακές εταιρίες, εταιρίες ενοικιάσεως αυτοκινήτων). 

Κατ' αυτόν τον τρόπο, το 1987 κάνουν την εµφάνιση τους τα δυο πρώτα ευρωπαϊκά 

συστήµατα διανοµής, το Αmadeus και το Galileo που συνδέονται τόσο µε τα εταιρικά 

πρακτορεία όσο και µε τα ταξιδιωτικά γραφεία διευκολύνοντας έτσι την επικοινωνία µε 

τις αεροπορικές εταιρίες, η οποία πραγµατοποιείται πλέον µέσω δικτύου.  
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Οι νέες βάσεις δεδοµένων που προκύπτουν από τα δυο συστήµατα, παρέχουν 

µεγάλο αριθµό πληροφοριών στους ταξιδιώτες, εκτελώντας ταυτόχρονα ένα τεχνικό 

και λειτουργικό ρόλο εφόσον επιτρέπουν στον υπάλληλο να προσδιορίζει τις επιθυµίες 

του πελάτη - καταναλωτή αλλά και όσα δεν τον ικανοποιούν (Βennett 1993:261).                            

Στην ελληνική τουριστική αγορά, τα ηλεκτρονικά συστήµατα κράτησης θέσεων αλλά 

και γενικότερα η διάθεση, προώθηση και πώληση των τουριστικών προϊόντων µέσω Η/Υ 

αποτελούν πλέον έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες που διαφαίνεται ότι θα 

επηρεάσουν καθοριστικά την πορεία του ελληνικού τουρισµού.                                                             

Τόσο στην ευρωπαϊκή αγορά όσο και στην ελληνική, κυρίαρχη θέση κατέχουν το 

Galileo, το Sabre, το Αmadeus και το Worldspan.                                                                                    

Ειδικά το πρώτο, σύµφωνα µε εκτιµήσεις διακατέχει το µεγαλύτερο ποσοστό της αγοράς, 

αποτελώντας τµήµα του Galileo International, το οποίο χαρακτηρίζεται ως το 

δηµοφιλέστερο σύστηµα σε παγκόσµια κλίµακα. Το Αmadeus αφορά κυρίως την 

ευρωπαϊκή τουριστική αγορά ενώ το Sabre την Αµερική και το Worldspan είναι ένα 

ουδέτερο παγκόσµιο σύστηµα κρατήσεων.                                                                        

Βασικό στοιχείο και πλεονέκτηµα των συγκεκριµένων συστηµάτων αποτελεί το 

γεγονός ότι περιλαµβάνουν ένα µεγάλο αριθµό από τις επιχειρήσεις της τουριστικής 

βιοµηχανίας (ξενοδοχεία, ταξιδιωτικά γραφεία, αεροπορικές εταιρίες, ναυτιλιακές 

επιχειρήσεις, τουριστικά πούλµαν, κλπ.), µέσα από τις οποίες ο πελάτης έχει τη 

δυνατότητα να πραγµατοποιήσει την οποιαδήποτε κράτηση ανάλογα µε την επιλογή του 

(Gee, Μakens, Choy 1997:261).                                                                                                         

Ως εκ τούτου είναι εύκολο να αντιληφθεί κανείς ότι οι τουριστικές επιχειρήσεις που 

περιλαµβάνονται στο σύστηµα κρατήσεων έχουν µεγαλύτερη ανταπόκριση σε µια 

δυνητική πελατεία, καθώς διαφαίνεται µια εξισορρόπηση των τιµών σε σχέση µε τις 

προσφερόµενες υπηρεσίες, εφόσον ο πελάτης - καταναλωτής έχει την δυνατότητα 

πολλών εναλλακτικών επιλογών (Ηorner, Swarbrooke 1996:518). 

Στην ελληνική αγορά, αν και τα ηλεκτρονικά συστήµατα κράτησης θέσεων δεν 

αξιοποιούνται στο σύνολο των δυνατοτήτων τους από τους χρήστες, η ανάπτυξη τους 

ιδιαίτερα την δεκαετία του '90 ήταν ταχύτατη. Παρόλα αυτά, η διάρθρωση της 

ταξιδιωτικής αγοράς και ο κατακερµατισµός των επιχειρήσεων µε ανάλογες 

προσφερόµενες υπηρεσίες και υποδοµή, αποτέλεσαν βασικούς ανασταλτικούς 

παράγοντες στην υιοθέτηση εκ µέρους των ταξιδιωτικών επιχειρηµατιών των 

συστηµάτων αυτών και κυρίως στην πλήρη αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων που 

προσφέρουν.                                                                                                                        
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Μια πρόσφατη σχετικά έρευνα του Deutshes Wirtschafts Wissenschaftliches Institut 

Fur Fremdenverkehr (βλέπε Πίνακα 1), δείχνει µε ευκρινή τρόπο ότι ο ρόλος των 

πρακτορείων ταξιδιών τείνει, υπό την επίδραση των νέων τεχνολογιών, να µειώνεται 

συνεχώς (Ζαχαράτος 2000:24) 

Έτος Με πρακτορεία Με εξωγενείς Με άµεση συµβατική Με άµεση 
 Ταξιδιών του τουριστικού διαδικασία µέσω του ηλεκτρονική 

  τοµέα φορείς ταξιδιώτη-τουρίστα διαδικασία 

1994 85% 5% 9% 1% 

2000 70% < 10% 15% 10% 

2005 50% <15% 15% 20% 

 

Πίνακας 1 ∆ιαδικασία αγοράς ταξιδιών τουρισµού 

Πηγή: D.W.I.F. 1998:110 

Η συγκεκριµένη µείωση του ρόλου των πρακτορείων, θα µπορούσε στο µέλλον να 

αποτελέσει µια τεράστια σε διαστάσεις απειλή για τα GDS (Global Distributions 

Systems), αφού το µεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου των προϊόντων που διαθέτουν, το 

διοχετεύουν στα τουριστικά πρακτορεία. 

Επίσης, η θεαµατική αύξηση που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στη χρήση του 

διαδικτύου (Internet) από πολλούς χρήστες, αντικατοπτρίζει µια τάση που δείχνει 

καθαρά ότι τα συστήµατα κρατήσεων υποκαθίστανται σταδιακά. Το Internet αποτελεί 

πλέον ένα ιδανικό περιβάλλον για επαγγελµατικές και επιχειρηµατικές δραστηριότητες, 

ειδικά στο χώρο του τουρισµού (Middleton 2001:158). Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που 

διαθέτει (απευθείας σύνδεση - Online, ευρεία γεωγραφική κάλυψη, η απήχηση στο 

καταναλωτικό κοινό, το χαµηλό κόστος χρησιµοποίησης του, η δυνατότητα 

σύνδεσης διαφόρων σελίδων µεταξύ τους), βρίσκουν άµεση εφαρµογή στα 

συστήµατα κρατήσεων (Manes 2003:228).  

Έτσι για παράδειγµα, ένα ξενοδοχείο έχει την δυνατότητα να προωθεί µέσω του 

διαδικτύου τα προϊόντα του εύκολα, γρήγορα και οικονοµικά, κάνοντας τα γνωστά σε 

παγκόσµια κλίµακα (Πρωτοπαπαδάκης 2003:208).Αν επιχειρούσαµε λοιπόν να 

προβλέψουµε µελλοντικές εξελίξεις στο χώρο, θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι 

η τάση που διαφαίνεται στον ορίζοντα, προβλέπει την σταδιακή ένταξη των 

τουριστών - καταναλωτών αλλά και των παραγωγών / ενδιάµεσων, σε ένα µεγάλο 

διαδίκτυο, όπου οι µεν και οι δεν , θα ανταγωνίζονται µε θεµιτά µέσα, στο σύνολο των 

µεταβλητών / παραγόντων που συνθέτουν. 
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3.2. Η Απελευθέρωση των Παγκόσµιων Συστηµάτων ∆ιανοµής (Global 

Systems Distributions-GDS)                                                                                

 

Στην προηγούµενη ενότητα αναφέρθηκε η υιοθέτηση κανόνων λειτουργίας των 

συστηµάτων κρατήσεων έτσι ώστε να µπορεί να αποτραπεί ο αθέµιτος 

ανταγωνισµός. Παρόλα' αυτά, η σταδιακή απελευθέρωση των GDS αναµένεται να 

επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο διαπραγµάτευσης µε την εκάστοτε 

αεροπορική εταιρία καθώς και στον τρόπο παρουσίασης των προσφορών που 

διατίθενται στον τουρίστα - καταναλωτή. Ως εκ τούτου προκύπτει ότι τα GDS 

βρίσκονται σε κυρίαρχη θέση σε σχέση µε τις αεροπορικές εταιρίες. 

Οι παραπάνω µεταβολές σηµατοδοτούν έναν αριθµό εξελίξεων που θα επηρεάσουν σε 

µεγάλο βαθµό τις συνθήκες παραγωγής των ταξιδιών στις διάφορες επιχειρήσεις, ενώ η 

απευθείας επαφή µεταξύ αεροπορικών εταιριών και Τravel Management Companies, θα 

επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στις παραγωγικές διαδικασίες του ταξιδιού αφού µέχρι 

πρότινος δεν είχαν πρόσβαση στο σύνολο των ναύλων (συµπεριλαµβανοµένου και 

αυτών που προσφέρονται στο διαδίκτυο), περιοριζόµενες σε συγκεκριµένες 

προσφορές από τις αεροπορικές εταιρίες. Επιπρόσθετα φαίνονται αναγκασµένες να 

βρουν τα κατάλληλα κανάλια πρόσβασης στο σύνολο των ναύλων, έτσι ώστε να είναι σε 

θέση να προσφέρουν στις επιχειρήσεις - πελάτες τους τις µικρότερες και τις πιο 

συµφέρουσες τιµές. 

 

3.3. Τα Βασικά Χαρακτηριστικά των GDS 

 

Τα Global Distribution Systems (GDS) αποτελούν τον µεσάζοντα µεταξύ του 

ταξιδιωτικού πράκτορα και των επιχειρήσεων που παρέχουν τουριστικές υπηρεσίες 

(αεροπορικές εταιρίες, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων 

κλπ.). Αποτελούν το σηµαντικότερο κανάλι διανοµής των τουριστικών προϊόντων 

διεθνώς, αφού ελαχιστοποιούν το χρόνο εξυπηρέτησης και διασφαλίζουν την 

κράτηση σε ελάχιστο χρόνο (Truitt, Teye, Farris 1991:22). 

 Τα κέρδη που αποκοµίζουν, από τα ποσοστά που εισπράττουν από τις 

πραγµατοποιούµενες µέσω αυτών κρατήσεων, είναι µεγάλα και µέρος αυτών 

διατίθεται για την συνεχή αναβάθµιση της ποιότητας των υπηρεσιών που 

προσφέρουν. 
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4.Πλεονεκτήµατα τουριστικών πρακτόρων σε σχέση µε τις νέες 

τεχνολογίες  

 

Το Internet έχει δηµιουργήσει νέες προκλήσεις για τους τουριστικούς πράκτορες , οι 

οποίοι πρέπει να συνδυάσουν την διαθεσιµότητα των πληροφοριών αλλά τα τις 

παροχές που τους προσφέρει αυτή η υπηρεσία .  

Επιπλέον , πρέπει να είναι ιδιαιτέρως προσεκτικοί µε πελάτες οι οποίοι έχουν 

πρόσβαση στην πληροφορία . 

Οι παραδοσιακοί τουριστικοί πράκτορες πρέπει να συναγωνιστούν τους 

νεοεισερχόµενους στον τουρισµό ( Travelocity , expedia ) διότι διαθέτουν συστήµατα 

παροχής πληροφοριών τα οποία δίνουν πρόσβαση στους πελάτες για on – line 

κρατήσεις . 

Βέβαια οι κρατήσεις µέσω διαδικτύου δεν αποτελούν πανάκεια για ολόκληρη την 

τουριστική βιοµηχανία .Ο τουριστικός πράκτορας ως οντότητα προσφέρει µοναδικές 

υπηρεσίες που οι διαδικτυακοί προορισµοί έχουν δυσκολία στο να τις προσφέρουν . 

 

Τέτοιες υπηρεσίες όπως :   

� Άµεση επικοινωνία τουριστικού πράκτορα – πελάτη. 

� Η ικανότητα των τουριστικών πρακτόρων να προσφέρουν αλλά και να εξηγούν 

πολύπλοκα δροµολόγια 

� Η συζήτηση των πλεονεκτηµάτων αλλά και των µειονεκτηµάτων διαφόρων 

προορισµών 

� Ανάπτυξη µακροχρόνιων σχέσεων πελάτη – τουριστικού πράκτορα 

� Παροχή ειδικών γνώσεων για συγκεκριµένους προορισµούς  

Τα τουριστικά  πρακτορεία πρέπει να αναλύσουν ποιά είναι η καλύτερη στρατηγική 

προκειµένου να κρατήσουν τον ρόλο τους ως µεσάζοντες στον τουρισµό .  

 

Υπάρχουν δύο κατευθύνσεις τις οποίες µπορούν να ακολουθήσουν : 

� Να επανακτήσουν τον ρόλο τους ως χαµηλού κόστους πράκτορες µέσω του 

Internet 

� Να αναπτύξουν ένα εναλλακτικό εργασιακό µοντέλο το οποίο θα προσδίδει αξία 

στην τουριστική εµπειρία.  
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Παρέχοντας ταξιδιωτικές συµβουλές , ενισχύοντας την ικανοποίηση του πελάτη και 

δηµιουργώντας πακέτα τα οποία να περιλαµβάνουν σχετικές µε το ταξίδι υπηρεσίες . 

Εν κατακλείδι , οι τουριστικοί πράκτορες προκειµένου να επιβιώσουν πρέπει να 

επανατοποθετηθούν ως ενδιάµεσοι στην τουριστική βιοµηχανία . 

∆ηλαδή : 

� Να χρησιµοποιήσουν δυναµικότερα τα εργαλεία του µάρκετινγκ προκειµένου να 

κατανοήσουν καλύτερα τις προτιµήσεις των πελατών τους και ποιές υπηρεσίες 

είναι αυτές οι οποίες τους ικανοποιούν περισσότερο 

� Να αποκτήσουν καλύτερη γνώση των προϊόντων τους αλλά και της 

αποδοτικότητας τους 

� Να αποκτήσουν µια ενδελεχή γνώση των τουριστικών προορισµών αλλά και τις 

απαιτήσεις του κάθε τµήµατος της αγοράς 

� Να αναπτύξουν τα επικοινωνιακά τους µέσα προκειµένου να αλληλεπιδρούν και 

να διαπραγµατεύονται µε τους προµηθευτές τους 

(Wayne R.Pease , Michelle Rowe & Malcom Cooper ( 2007 ).Information and 

Communication Technologies in Support of the Tourism Industry,Κεφάλαιο 14 , σελ 341-

342) 

 

 4.1.Tour Operators και Τουριστικά Πρακτορεία 

 

Καθώς η τουριστική βιοµηχανία γνωρίζει ραγδαία ανάπτυξη οι τουριστικοί 

πράκτορες στρέφονται ολοένα και περισσότερο στα ταξίδια αναψυχής ως κύρια πηγή 

εσόδων τους . 

Είναι πρόθυµοι να απoκτήσουν ένα µεγάλο εύρος υπηρεσιών ούτως ώστε να 

προσφέρουν στους πελάτες τους προϊόντα µ έναν πιο εύκολο ,αυτοµατοποιηµένο και 

αποδοτικό τρόπο . Επιπλέον , και οι ίδιοι οι ταξιδιώτες αναµιγνύονται περισσότερο 

στον σχεδιασµό του ταξιδίου τους . 

 

Αντιλαµβανόµενοι όλες αυτές τις προκλήσεις οι tour operators δηµιουργούν            

αυτοµατοποιηµένα συστήµατα τα οποία παρέχουν µια σειρά  

πλεονεκτηµάτων όπως : 

 

� Μειώνουν τα έξοδα των τηλεφωνικών κέντρων των εταιρειών λόγω της 

αυτοµατοποίησης και των on – line κρατήσεων  
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� Εκµετάλλευση µιας εξελιγµένης και πρωτότυπης τεχνολογίας η οποία δίνει νέες 

διαστάσεις και ευκαιρίες στις τουριστικές πωλήσεις  

� ∆ιαφήµιση των προσφορών και αύξηση των κρατήσεων εξαιτίας εύκολων και 

κατανοητών εργαλείων τα οποία διευκολύνουν τα τουριστικά πρακτορεία να 

πωλούν περισσότερο , γρηγορότερα και καλύτερα . 

� Ανάπτυξη στρατηγικών συµµαχιών , διαχείριση πολλαπλών καναλιών και νέων 

υπηρεσιών οι οποίες τους παρέχουν εισόδηµα .  

� Χρήση multimedia τεχνολογιών ( logo , video , pictures ) 

� Χρήση νέων µοντέλων όπως το δυναµικό πακέτο  

� Κατανόηση  

 

4.2.Τεχνολογία και Ξενοδοχεία 

 

Οι εφαρµογές της πληροφορικής στα πλαίσια της ανάπτυξης και της 

διαχείρισης ενός µηχανογραφηµένου κεντρικού συστήµατος κρατήσεων, 

επεκτείνονται στην παροχή σαφούς πληροφόρησης σε σχέση µε τα διαθέσιµα 

δωµάτια µιας ξενοδοχειακής επιχείρησης. Η χρήση των GDS έχουν σαν στόχο την 

αποτελεσµατική διάθεση των διαθέσιµων κλινών, µε απευθείας πώλησή τους σε νέες 

αγορές, καθώς και την αύξηση της ετήσιας πληρότητάς τους και των εσόδων τους 

(Βαρβαρέσος 1999:24). 

Σηµαντική κινητικότητα όσον αφορά τα συστήµατα κρατήσεων έχουν 

αναπτύξει οι µεγάλες αλυσίδες ξενοδοχείων που βρίσκονται στην Ελλάδα (Hilton, 

Intercontinental, Holiday Inn κλπ.), που διαθέτουν τα δωµάτια των ξενοδοχείων 

τους, µε κύριο πλεονέκτηµα την επωνυµία τους (brand name). 

Παρόλ’ αυτά, πάρα πολλά ξενοδοχεία, πέρα της διάθεσης των δωµατίων, είναι 

δυνατό να προσφέρουν και άλλα προϊόντα όπως είναι οι αίθουσες εκδηλώσεων, τα 

επισιτιστικά τµήµατα, οι αίθουσες συνεδρίων, οι εγκαταστάσεις άθλησης και 

αναψυχής κλπ. όπου κύριος στόχος είναι η καθηµερινή πώληση αυτών, για το 

χρονικό διάστηµα που διαρκεί η λειτουργία τους (http://www.starwoodhotels.com). 

 

Οι ξενοδοχειακές µονάδες έχουν την δυνατότητα πλέον, µε την βοήθεια ενός 

απλού ηλεκτρονικού υπολογιστή και ενός modem επικοινωνίας, να συνδεθούν στο 

κεντρικό σύστηµα κρατήσεων και να το χρησιµοποιούν µε τους ακόλουθους τρόπους: 
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� Αναζήτηση πληροφοριών για τα διαθέσιµα δωµάτια της ίδιας 

γεωγραφικής ζώνης ή για το σύνολο της χώρας. 

� Ενηµέρωση του συστήµατος για τα δωµάτια που έχουν προς διάθεση, τους 

τύπους των δωµατίων, την προσφερόµενη τιµή, τους όρους συνεργασίας, 

πρόσθετα facilities που ενδεχοµένως παρέχονται κλπ. 

� ∆υνατότητα πραγµατοποίησης κράτησης σε διάφορα άλλα τµήµατα του 

ξενοδοχείου εκτός των δωµατίων π.χ. επισιτιστικά τµήµατα ή ακόµη και 

κράτηση σε κάποιον από τους χώρους συνεδρίων, άθλησης κλπ. 

� ∆υνατότητα κράτησης σε άλλη µονάδα της περιοχής τους (περίπτωση 

overbooking) ή ιδιοκτησίας τους (όµιλος ξενοδοχείων). 

� ∆υνατότητα εφαρµογής του Yield Management. 

� Άντληση πολλαπλών πληροφοριών (τουριστικές, οικονοµικές, 

φορολογικές , νοµοθετικές κλπ.) καθώς και µικρές αγγελίες που 

σχετίζονται µε την αγορά εργασίας. 

 

Επίσης, το σύστηµα κρατήσεων δίνει την δυνατότητα στην ξενοδοχειακή 

επιχείρηση να αυξήσει και να διευρύνει το πελατολόγιό της, αφού θα µπορεί να 

διαθέτει δωµάτια απευθείας σε νέες αγορές που δεν είχαν µέχρι σήµερα εύκολη 

πρόσβαση π.χ. εµπορικές εταιρίες, γραφεία ταξιδίων, κλπ. ενώ παρέχει επίσης µεγάλη 

διαφηµιστική προβολή µε σχετικά χαµηλό κόστος (Kotler, Bowen, Makens 

1999:432).  

Επιπλέον, µπορεί να αποδειχθεί σηµαντικό εργαλείο όσον αφορά τον 

υπολογισµό της ζήτησης, παρακολουθώντας το βαθµό χρησιµοποίησης 

συγκεκριµένων καταλόγων καθώς και να αποτελέσει σηµαντικό βοήθηµα προς το 

τµήµα µάρκετινγκ και πωλήσεων του ξενοδοχείου, παρακολουθώντας οικονοµικά 

στοιχεία, στοιχεία αρχικής προέλευσης κράτησης, δυνητικής αγοράς και ιδιαίτερων 

προτιµήσεων (www.resortbook.com). Στα πλαίσια της ανάλυσης της ζήτησης 

της αγοράς, η αξιοποίηση των µετρήσιµων αποτελεσµάτων της παραγωγικότητας 

συγκεκριµένων καταλόγων, µπορεί να βοηθήσει σηµαντικά στον καλύτερο 

σχεδιασµό της τιµολογιακής πολιτικής και συνεπώς στην διαµόρφωση της 

προσφοράς (Kotler 1994:495). 

Είναι φανερό ότι, τα συστήµατα κρατήσεων διαδραµατίζουν ένα ιδιαίτερα 

σηµαντικό ρόλο στην εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία ενός ξενοδοχείου, 
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αρκεί φυσικά τα δεδοµένα που καταχωρούνται να είναι έγκυρα, ώστε να προσφέρουν 

πολύτιµες πληροφορίες και υπηρεσίες στον τουρίστα – καταναλωτή.  

5. ∆ιαδίκτυο :Υπάρχουσα κατάσταση στην Ελλάδα και 

τουρισµός  

  

H Ελλάδα , παρ’ όλο που αποτελεί  µια χώρα µε εξαιρετικές τουριστικές οµορφιές, µε 

αναπτυγµένη τουριστική υποδοµή , µε ενδιαφέρον για προσέλκυση τουριστών αλλά 

και  µε τα έσοδα της τουριστικής βιοµηχανίας να αποτελούν σηµαντική πηγή εθνικού 

πλούτου,  το τουριστικό της προϊόν αντιµετωπίζει σηµαντικό ανταγωνισµό σε επίπεδο 

εποχικότητας, τιµών, υπηρεσιών και ποιότητας. Κάθε παράγοντας που βελτιώνει το 

τελικό προϊόν χρήζει ενδιαφέροντος.  

 

Το διαδίκτυο αποτελώντας παράγοντα διαµόρφωσης νέων δεδοµένων στην ελληνική 

τουριστική βιοµηχανία δεν έχει αξιοποιηθεί κατάλληλα και παρουσιάζει σηµαντικές 

ελλείψεις  όπως : 

� Επαναλαµβανόµενες και συχνά αντικρουόµενες πληροφορίες  

� ∆ύσκολη δυνατότητα on – line κρατήσεων  

� Ελλιπής πληροφόρηση  

 

Η γενική κατάσταση του τοµέα "Ελληνικός Τουρισµός στο ∆ιαδίκτυο", κάθε άλλο 

παρά θετική είναι. Οι λόγοι στους οποίους οφείλεται αυτό, είναι µάλλον πολλοί και 

αφορούν σε όλες τις δοµές µιας από τις πλέον κρίσιµες εθνικές βιοµηχανίες. 

Ο τρόπος που είναι κατασκευασµένες οι ιστοσελίδες  των ελληνικών τουριστικών 

επιχειρήσεων, οδηγεί σε ένα συµπέρασµα που ισχύει γενικότερα για τον ελληνικό 

τουρισµό: προχειρότητα, χαµηλό επίπεδο παρεχόµενων υπηρεσιών και προσωρινή 

αντιµετώπιση είναι εµφανή στοιχεία και στην παρουσία των τουριστικών 

επιχειρήσεων στο Internet.  
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Όλα αυτά οφείλονται : 

� Στην έλλειψη γνώσης των επιχειρηµατιών για τις αρχές του διαδικτύου , 

� Στην ευκαιριακή ιδέα µερικών τοπικών εταιριών που παρέχουν ηλεκτρονικές 

συσκευές και όχι ηλεκτρονικές υπηρεσίες . 

� Στην περιορισµένη διείσδυση του διαδικτύου  σε σύγκριση µε τις προηγµένες 

τεχνολογικά  

� Στην µειωµένη εµπιστοσύνη του κοινού για την πραγµατοποίηση συναλλαγών 

µέσω του Internet. 

Στην απουσία νοµοθετικών ρυθµίσεων οι οποίες  θα εξισώσουν το νέο µέσο µε τις 

παραδοσιακές µορφές (π.χ. στο χώρο του e-ticketing). (Τουρισµός και Internet) 

 

5.1.Το Μέλλον του Internet στην Ελλάδα 

 

∆ιανύοντας την εποχή της ηλεκτρονικής επανάστασης παρατηρούµε την αύξηση του 

ποσοστού των Ελλήνων χρηστών του διαδικτύου αλλά  και τη σηµαντικότατη 

επέκταση του πλαστικού χρήµατος στα ελληνικά νοικοκυριά . 

Καθώς τα νέα αυτά δεδοµένα τίθενται σε ισχύ η ελληνική κυβέρνηση µέσω του ΕΟΤ 

δεν υιοθετεί µία δυναµική στρατηγική διότι δεν διαφηµίζονται τα πλεονεκτήµατα του 

∆ιαδικτύου (άµεση επικοινωνία µε τους πελάτες, απεξάρτηση από την πίεση των 

τουριστικών πρακτορείων που απαιτούν τις υπηρεσίες σε τιµές κάτω του κόστους, 

δυνατότητα εξατοµικευµένου marketing κάθε συγκεκριµένης µονάδας, κ.λπ.) ώστε οι 

ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις να εµφανιστούν µε το πρόσωπο που τους αρµόζει 

στην παγκόσµια αγορά. 

Οι κατά τόπους ξενοδοχειακές ενώσεις, δεν παίρνουν την πρωτοβουλία είτε σωστής 

ενηµέρωσης των µελών τους για τα πλεονεκτήµατα του ∆ιαδικτύου, είτε µε τη 

δηµιουργία τοπικών - περιφερειακών δικτυακών τόπων µε συγκεκριµένη στρατηγική 

προώθησης των επιχειρήσεων, είτε µε διαδικασίες ολοκληρωµένης υποστήριξης 

περιεχοµένου, κεντρικές υπηρεσίες διαχείρισης αιτήσεων παροχής υπηρεσιών και 

φυσικά µε  κατανεµηµένο συνολικό κόστος προώθησης και λειτουργίας. 

 ∆έκα χρόνια µετά την εµφάνιση του Internet στη χώρα µας, µε πάνω από 3 

εκατοµµύρια χρήστες, µε 13 εκατοµµύρια τουρίστες το χρόνο, τα οφέλη για τον 

ελληνικό τουρισµό, τη σηµαντικότατη αυτή βιοµηχανία η οποία διαθέτει σηµαντικά 
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ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα από τη σωστή και στρατηγικά σχεδιασµένη παρουσία 

στο ∆ιαδίκτυο, θα είναι τεράστια: 

� Πρώτον, οι Έλληνες χρήστες θα βρουν περιεχόµενο σε έναν εξαιρετικά 

ενδιαφέροντα τοµέα, έτσι ώστε να συγκρίνουν τιµές και παροχές και να 

οργανώνουν αυτόνοµα τις διακοπές τους.  

� ∆εύτερον, οι τουριστικές επιχειρήσεις θα µπορούν να κινούνται δυναµικά, µε 

ελκυστικά πακέτα προς τον τελικό καταναλωτή, να αυξάνουν τα έσοδά τους µε 

προσφορές της "τελευταίας στιγµής", να προγραµµατίζουν καλύτερα τις 

υπηρεσίες τους και να αντιδρούν αµεσότερα σε οποιεσδήποτε συνθήκες της 

αγοράς.  

� Τρίτον, ο ελληνικός τουρισµός θα αποκτήσει σύγχρονο πρόσωπο, θα εξειδικεύσει 

το προσφερόµενο προϊόν καλύτερα, συνδέοντάς το µε συγκεκριµένους 

τουριστικούς προορισµούς, θα ελκύσει σηµαντικούς νέους πελάτες από 

αποµακρυσµένες αγορές και θα αυξήσει ανάλογα τα έσοδά του.  

Προκειµένου να αναβαθµιστεί ο ελληνικός τουρισµός πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι 

είναι αναµφίβολα απαραίτητη η παρουσία του στο παγκόσµιο χωριό του Internet.  

Με τόσους -σε απόλυτο αριθµό- ξένους, έµπειρους χρήστες και µε σηµαντικό πλήθος 

Ελλήνων χρηστών, θα είναι δυσάρεστο να µην δοθεί η ευκαιρία µιας σηµαντικής 

διαδικτυακής τουριστικής ανάπτυξης . (Τουρισµός και Internet) 

5.2.Μελλοντικές προοπτικές και νέες τάσεις στον τουρισµό  

 

Η τουριστική αγορά γνώρισε δραµατικές αλλαγές τα προηγούµενα χρόνια. Οι 

µεταβολές στην αγοραστική ζήτηση ήταν άµεση συνέπεια του τροµοκρατικού 

κτυπήµατος της 11ης Σεπτεµβρίου και άλλων πρόσφατων πολιτικοοικονοµικών 

συµβάντων που επηρέασαν τον τουρισµό. Όπως δείχνουν όλες οι ενδείξεις, η αγορά 

θα εξακολουθήσει και µελλοντικά να παρουσιάζει µια ευµεταβλησία. Εποµένως, 

έγκειται σε όσους εµπλέκονται στο κύκλωµα παροχής του τουριστικού προϊόντος να 

προσαρµόσουν τα προϊόντα και το marketing, ώστε να ανταποκριθούν στις νέες 

συνθήκες. 
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Η ευρωπαϊκή επιτροπή τουρισµού καταγράφει ακολούθως τις νέες τάσεις: 

� Ενώ υπάρχουν ζητήµατα ασφάλειας που συνεχίζουν να απασχολούν ορισµένες 

αγορές, είναι εµφανές ότι οι άνθρωποι συνηθίζουν να ζουν σε έναν ανασφαλή 

κόσµο. Επίσης, η τουριστική αγορά εµφανίζει ταχύτερους ρυθµούς ανάκαµψης 

µετά από συµβάντα που ανακόπτουν περιστασιακά τον τουρισµό. 

� Οι άνθρωποι θα συνεχίζουν να κάνουν πιο συχνά, αλλά µικρότερης διάρκειας 

ταξίδια, όµως και η ζήτηση για µακροχρόνια ταξίδια βρίσκεται σε τροχιά ανόδου.  

� Η αύξηση της ζήτησης για τις χαµηλού κόστους αεροπορικές εταιρίες ήταν 

πρωτοφανής και αναµένεται να συνεχιστεί, καθώς οι άνθρωποι συνεχίζουν να 

ψάχνουν για χαµηλές τιµές.  

� Οι τουρίστες πολλές φορές δεν επιλέγουν απλώς ένα συγκεκριµένο προορισµό, 

αλλά αναζητούν µία τουριστική εµπειρία. Αυτό σηµαίνει ότι οι οργανισµοί 

διαχείρισης προορισµού θα πρέπει να είναι πιο δηµιουργικοί στις προωθητικές 

τους ενέργειες.  

� Η ζήτηση για αυθεντικές εµπειρίες, όπως για επαφή µε την τοπική κουλτούρα και 

τη φύση, θα συνεχίσει να αυξάνεται ιδίως µεταξύ των οµάδων µεγαλύτερης 

ηλικίας.  

� Οι καταναλωτές είναι λιγότερο πιστοί στους προµηθευτές τους και είναι 

αυξανόµενα απρόβλεπτοι στη συµπεριφορά τους, όπως, για παράδειγµα, στο 

συνδυασµό των τουριστικών προϊόντων.  

� Αν και οι σηµαντικότεροι τουριστικοί όµιλοι θεωρούν ότι το τουριστικό πακέτο 

απέχει πολύ από την εξαφάνισή του - ακόµη και αν η ζήτηση για 

προσωποποιηµένες λύσεις είναι αυξηµένη -, αυτοί που θα κυριαρχήσουν στο 

µέλλον θα είναι οι προορισµοί και οι προµηθευτές που αναπτύσσουν φιλικά προς 

το χρήστη web sites, τα οποία παρέχουν τη δυνατότητα άµεσου booking και 

δυναµικά πακέτα.  

Η τεχνολογία εµπλέκεται πιο έντονα στο χώρο του τουρισµού, τόσο πιο έντονες είναι 

οι φυγόκεντρες δυνάµεις.                              

Οι καταναλωτές, οι τελικοί, δηλαδή, χρήστες των τουριστικών προϊόντων και 

υπηρεσιών, θα εξακολουθήσουν να παίζουν τον κυρίαρχο ρόλο στη διαµόρφωση της 

αγοράς.                                                                                                                                                       

Ο αυξανόµενος αριθµός των χρηστών του Internet (κάθε χρήστης είναι εν δυνάµει και 

ένας τουρίστας) θα αυξάνει διαρκώς τη βαρύτητα του ηλεκτρονικού µέσου έναντι 

των παραδοσιακών. Επίσης, όσο αυξάνεται η εξοικείωσή τους µε το µέσο, τόσο 
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µεγαλύτερες απαιτήσεις θα έχουν.                                                 

Στις ώριµες τεχνολογικά αγορές, το eTourism αποτελεί πραγµατικότητα και η 

εµπλοκή των παραδοσιακών καναλιών µε το Internet θεωρείται αυτονόητη. Ο 

διαχωρισµός µεταξύ των online και των offline καναλιών γίνεται ολοένα και πιο 

δυσχερής και εν πάση περιπτώσει ο πελάτης δεν ενδιαφέρεται γι' αυτό το διαχωρισµό. 

Το µόνο που θέλει, είναι να µπορεί να βρίσκει κάπου συγκεντρωµένη την 

πληροφορία, προκειµένου να επιλέξει το τουριστικό προϊόν που ταιριάζει στις 

ανάγκες και τις επιθυµίες του.                                       

 5.3.Νέα κανάλια και υπηρεσίες                                                                             

Ενώ το Internet αναµένεται να είναι το κύριο κανάλι επικοινωνίας των πελατών µε το 

τουριστικό προϊόν, παρόλα αυτά, τα προσεχή χρόνια ,αναµένεται να προστεθούν δύο 

ακόµη εναλλακτικές "οδοί".                     

Η πρώτη εξ αυτών είναι η κινητή τηλεφωνία και ιδιαίτερα αυτή της τρίτης γενιάς, που 

προσφέρει υψηλό bandwidth που µπορεί να υποστηρίξει αξιόλογες υπηρεσίες 

προστιθέµενης αξίας για τους τουρίστες. Η πολύ υψηλή διείσδυση της κινητής 

τηλεφωνίας στον ευρωπαϊκό χώρο αποτελεί µία πρώτης τάξεως ευκαιρία για τη 

Γηραιά Ήπειρο να πρωταγωνιστήσει στο συγκεκριµένο χώρο. Παράλληλα, η έννοια 

της φορητότητας ταιριάζει σε πολύ µεγάλο βαθµό µε τον τουρισµό και τα ταξίδια, και 

αναµένεται να παρουσιαστούν αρκετές σχετικές υπηρεσίες κινητής τηλεφωνίας όπως, 

για παράδειγµα, υπηρεσίες πληροφόρησης, υπηρεσίες που σχετίζονται µε τη 

γεωγραφική θέση του πελάτη (location-based services), ειδοποιήσεις για 

καθυστερήσεις πτήσεων ή για κυκλοφοριακά προβλήµατα, διαδικασίες check-in και 

check-out κ.ά.                     

Το δεύτερο κανάλι σχετίζεται µε την ψηφιακή τηλεόραση.                                                        

Το εν λόγω µέσο, παρά τη µέχρι τώρα περιορισµένη του εξάπλωση στην Ευρώπη, 

προσφέρει αλληλεπιδραστικότητα και υψηλό bandwidth, και χρειάζεται πλούσιο 

multimedia περιεχόµενο και υπηρεσίες. Ο τουρισµός εξαιτίας του περιεχοµένου που 

διαθέτει, µπορεί να αποτελέσει έναν κινητήριο µοχλό για την ανάπτυξη της ψηφιακής 

τηλεόρασης, να ωφελήσει αλλά και να ωφεληθεί από αυτήν.                                            

Όσον αφορά στον τοµέα των υπηρεσιών, η κυρίαρχη τάση είναι η δυνατότητα που 

παρέχεται στον πελάτη για τη διαµόρφωση τουριστικών πακέτων µε δυναµικό τρόπο. 

Γενικώς, η τάση για προσωποποιηµένες υπηρεσίες που γενικότερα υπήρχε ως ανάγκη 



 27  
 

στην τουριστική αγορά, µπορεί πλέον να καλυφθεί µε τη συνεισφορά της 

τεχνολογίας. Στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσονται τουριστικά προϊόντα τα οποία 

µπορούν να καλύψουν νέες µορφές τουρισµού (αγροτουρισµός, πολιτιστικός 

τουρισµός, τουρισµός µε ιατρικό σκοπό κ.ά.) ή να καλύψουν συγκεκριµένες 

πληθυσµιακές οµάδες (ηλικιωµένοι, άτοµα µε ειδικές ανάγκες κ.ά.). 

5.3.1  Μελέτες Παραδείγµατος 

 Expedia  

Μία από τις πρωτοπόρες εταιρίες στο χώρο του eTourism είναι αναµφισβήτητα η 

Expedia. Πρόκειται για τη µεγαλύτερη online ταξιδιωτική υπηρεσία σε παγκόσµια 

κλίµακα, και την τέταρτη µεγαλύτερη ταξιδιωτική υπηρεσία στις ΗΠΑ. Η Expedia 

ξεκίνησε αρχικά ως µια υπηρεσία της Microsoft, αλλά αργότερα ακολούθησε 

ανεξάρτητη πορεία, και το 1999 µπήκε στο Χρηµατιστήριο. Από το 2002 εντάσσεται 

στον όµιλο InterActivCorp που διαθέτει αρκετές εταιρίες της νέας οικονοµίας.                     

Σύµφωνα µε σχέδιο το οποίο απέσπασε πρόσφατα την αποδοχή των µετόχων της 

InterActivCorp, η Expedia ανεξαρτητοποιήθηκε εκ νέου. Βάσει του σχεδίου, η 

Expedia αποτελεί, µετά την ολοκλήρωση των διαδικασιών, µία ανεξάρτητη εταιρία η 

οποία περιλαµβάνει όλες τις ταξιδιωτικές και συναφείς δραστηριότητες της 

InterActivCorp. 

Στις διαθέσιµες τουριστικές υπηρεσίες της Expedia περιλαµβάνονται: 

� Αεροπορικές πτήσεις  

� Ξενοδοχεία  

� Αυτοκίνητα  

� Πακέτα διακοπών  

� Κρουαζιέρες  

� ∆ραστηριότητες  

� Επαγγελµατικά ταξίδια  

� Προορισµοί  

� Χάρτες  

� Εργαλεία ενηµέρωσης των ταξιδιωτών  



 28  
 

Η Expedia προσφέρει ένα πολύ ευρύ φάσµα δυνατοτήτων. Έχει αναπτύξει την 

τεχνολογία Expert Searching and Pricing για την επιλογή αεροπορικών πτήσεων. Το 

σύστηµα µπορεί, επίσης, να χρησιµοποιηθεί για τη δηµιουργία ολοκληρωµένων 

ταξιδιωτικών πακέτων τα οποία συνδυάζουν αεροπορικές πτήσεις, ξενοδοχεία και 

άλλες επιλογές όπως επίγειες µεταφορές, δραστηριότητες στον τόπο προορισµού κ.ά. 

Παράλληλα, η Expedia διαθέτει το Classic Custom Vacations για τη διανοµή 

ταξιδιωτικών πακέτων σε διάφορους προορισµούς (Χαβάη, Μεξικό, Ευρώπη, 

Καραϊβική) και το Expedia Corporate Travel, µία ταξιδιωτική υπηρεσία για τον 

επιχειρηµατικό κόσµο. Τέλος, η Travelscape, θυγατρική της Expedia, διαθέτει σε 

τρίτους cross-sell λειτουργικότητα και δυνατότητα δηµιουργίας δυναµικών πακέτων.    

Σύµφωνα µε την κα M. Costa, PR Manager της Expedia EMEA, η στρατηγική της 

Expedia βασίζεται στην οργανική ανάπτυξη και στις τεχνολογικές καινοτοµίες. 

Αποδίδει δε την επιτυχία της υπηρεσίας στους δεσµούς συνεργασίας που έχει 

συνάψει µε τους προµηθευτές υπηρεσιών του χώρου, δηµιουργώντας ένα περιβάλλον 

ιδιότυπου ανταγωνισµού - συνεργασίας, γεγονός, άλλωστε, που χαρακτηρίζει 

ευρύτερα την τουριστική βιοµηχανία.                    

Σύµφωνα µε την Expedia, η σύγχρονη τάση στον τοµέα των τουριστικών υπηρεσιών 

σχετίζεται µε την τεχνολογία που επιτρέπει τη δηµιουργία δυναµικών πακέτων 

(dynamic packaging). Πρόκειται ουσιαστικά για πακέτα τα οποία προκύπτουν από τη 

δυναµική ανάµιξη τουριστικών υπηρεσιών, οι οποίες προσφέρονται στον πελάτη σε 

µία τιµή.                                                                                                                                      

Η εταιρία εισήγαγε την τεχνολογία του dynamic packaging το 2000, ενώ από τότε 

βρίσκεται σε µία διαρκή φάση βελτίωσης και εµπλουτισµού της. Κατ' αυτό τον τρόπο 

ο επισκέπτης του site έχει στη διάθεσή του έναν τεράστιο αριθµό συνδυασµών για 

ενοικίαση αυτοκινήτων, αεροπορικά εισιτήρια και ξενοδοχεία, επιτρέποντας στους 

καταναλωτές να επιλέξουν τα συστατικά και τους παρόχους που καλύπτουν καλύτερα 

τις ανάγκες τους.                                              

Η Expedia αποδίδει την επιτυχία της στη σύνδεση µεταξύ πολλαπλών πηγών που 

προµηθεύουν τουριστικά προϊόντα, στην ακριβή αναπαράσταση του µείγµατος των 

προϊόντων στην οθόνη του πελάτη, και στη µηχανή τιµών, η οποία µπορεί να 

επεξεργαστεί µε εύκολο τρόπο τον αριθµό των επιλογών που είναι διαθέσιµες στους 

καταναλωτές σε πραγµατικό χρόνο. (www.expedia.com) 

Travel.gr (www.travel.gr) 



 29  
 

Η συνεχής και αλµατώδης πρόοδος της τεχνολογίας και η διεύρυνση της χρήσης του 

∆ιαδικτύου, φέρνουν στο προσκήνιο νέες ευκαιρίες για την προώθηση του τουρισµού 

στη χώρα µας, επιτρέποντας τη χρήση αποδοτικότερων και "εξυπνότερων" µεθόδων 

προσέλκυσης τουριστών. 

Η ΟΤΕnet ανέπτυξε πριν από τρία χρόνια ένα portal στο Ιnternet, το www.travel.gr. 

Στόχος της τουριστικής αυτής πύλης είναι να προσφέρει στον επισκέπτη ένα 

ολοκληρωµένο πακέτο υπηρεσιών που θα τον βοηθήσει να οργανώσει τις διακοπές 

του καλύτερα, χωρίς να αφιερώσει πολύ χρόνο, προσφέροντας χρήσιµες πληροφορίες 

που ξεκινούν από τη διαµονή και τον τόπο προορισµού του µέχρι την ηλεκτρονική 

κράτηση καταλυµάτων και εισιτηρίων, καθώς και πλήθος άλλων προτάσεων και 

τουριστικών οδηγιών. 

Αναλυτικότερα, οι βασικές ενότητες περιεχοµένου και υπηρεσιών που διαθέτει το 

Travel.gr, περιλαµβάνουν: 

� Πλήρη κατάλογο 9.000 ξενοδοχείων και λοιπών καταλυµάτων, τα οποία είναι 

ταξινοµηµένα ανά περιοχή της ελληνικής επικράτειας. Επιπλέον, κατάλογο από 

20.000 περίπου επιλεγµένα ξενοδοχεία του εξωτερικού σε περισσότερες από 150 

χώρες, καθώς και 150 επιλεγµένα ξενοδοχεία εσωτερικού, στα οποία µπορεί να 

γίνει online κράτηση και πληρωµή µε πιστωτική κάρτα.                                       

Για τα ξενοδοχεία αυτά υπάρχει πλήρες φωτογραφικό υλικό, στοιχεία της 

ευρύτερης περιοχής, χάρτης και οδηγός εκδηλώσεων για την περίοδο που 

ενδιαφέρεται ο επισκέπτης. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται σε συνεργασία µε το 

διεθνή τουριστικό οργανισµό OctopusTravel.  

� Σύστηµα αναζήτησης και online κράτησης αεροπορικών εισιτηρίων για όλες τις 

περιοχές του κόσµου, σε συνεργασία µε την ελληνογερµανική εταιρία Anixe. 

Επίσης, παρέχεται δυνατότητα online εµφάνισης όλων των πτήσεων των 

αεροπορικών εταιριών που χρησιµοποιούν το ∆ιεθνές Αεροδρόµιο «Ελευθέριος 

Βενιζέλος» και µεγάλος αριθµός προσφορών για ταξίδια εσωτερικού και 

εξωτερικού σε προνοµιακές τιµές, για όλες τις περιόδους του χρόνου, σε 

συνεργασία µε διακεκριµένα ταξιδιωτικά γραφεία.  
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� Πλήρη οδηγό αφιερωµάτων για όλες τις περιοχές της χώρας, µε στοιχεία για τα 

αξιοθέατα και τα έθιµα της περιοχής, καθώς και προτάσεις για διαµονή και 

διατροφή.  

Το επιχειρηµατικό µοντέλο του www.travel.gr στηρίζεται στην προβολή 

ξενοδοχειακών µονάδων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, την προβολή των 

προτεινόµενων περιοχών και τη διευκόλυνση των ενδιαφεροµένων όσον αφορά στις 

µετακινήσεις τους µε αεροπλάνο.                                                                                               

Το portal ανταγωνίζεται ένα µεγάλο αριθµό από αντίστοιχες ηλεκτρονικές πύλες τόσο 

του εξωτερικού όσο και του εσωτερικού (µε τοπικό κυρίως χαρακτήρα). Ωστόσο, το 

περιεχόµενο και οι υπηρεσίες που διαθέτει, σε συνδυασµό µε το συνεχή εµπλουτισµό 

του, το κάνουν να ξεχωρίζει και να αποτελεί τον πιο προσφιλή προορισµό χιλιάδων 

επισκεπτών.Απόδειξη αποτελεί η υψηλή επισκεψιµότητα που εµφανίζει. Μέχρι τον 

Ιούνιο του 2005, οι διαφορετικοί επισκέπτες της τουριστικής πύλης ανέρχονταν σε 

45.000 ανά µήνα. Τα hits που δέχεται το portal µηνιαίως φτάνουν τις 100.000, ενώ οι 

χρήστες "ξεφυλλίζουν" πάνω από 400.000 σελίδες το µήνα. Υπολογίζεται ότι ένας 

σηµαντικός αριθµός, της τάξεως του 15%, προέρχεται από χώρες του εξωτερικού.Στο 

πλαίσιο της βελτίωσης του επιπέδου υπηρεσιών και της ικανοποίησης των αναγκών 

των χρηστών, στο εγγύς µέλλον, το περιεχόµενο του Travel.gr θα εµπλουτιστεί µε 

νέες υπηρεσίες. Μεταξύ αυτών θα είναι η δυνατότητα δωρεάν τηλεφωνικής 

επικοινωνίας των επισκεπτών του site µε τα ξενοδοχεία που τους ενδιαφέρουν για 

πιθανή κράτηση, σε συνεργασία µε την εταιρία B2B12.com. Επιπλέον, στο 

www.travel.gr σύντοµα θα προστεθούν υπηρεσίες online κράτησης ακτοπλοϊκών 

εισιτηρίων (για Ελλάδα και εξωτερικό), οδηγός αρχαιολογικών χώρων, εθνικών 

δρυµών και άλλων γεωφυσικών σηµείων ανά την Ελλάδα, καθώς και ειδικό 

αφιέρωµα στα Extreme Sports. 
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5.4.Το e-Business Watch για τον τουρισµό                   

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα της έρευνας του e-Business 

W@tch αναφορικά µε την ευρωπαϊκή βιοµηχανία του τουρισµού. Η έρευνα 

επισηµαίνει τη σπουδαιότητα του online marketing στη συγκεκριµένη αγορά. 

Παράλληλα, διαπιστώνει ότι η τουριστική βιοµηχανία βρίσκεται αρκετά µπροστά από 

τους υπόλοιπους κλάδους σε τεχνολογικά ζητήµατα, όπως η παρουσία στο ∆ιαδίκτυο 

και η πραγµατοποίηση συναλλαγών. Συγκεκριµένα, η µεγάλη πλειονότητα των 

τουριστικών επιχειρήσεων διαθέτει δικτυακό τόπο, ενώ οι εταιρίες που προσφέρουν 

online πωλήσεις και online πληρωµές σε ασφαλές περιβάλλον, είναι διπλάσιες σε 

σύγκριση µε άλλους τοµείς που εξετάζει η έρευνα. Όµως, µόλις το 50% των 

τουριστικών επιχειρήσεων που προσφέρουν υπηρεσίες online κρατήσεων, επιτρέπουν 

στους πελάτες να πραγµατοποιούν online πληρωµές σε ασφαλές ή µη περιβάλλον. 

Υπό αυτή την έννοια οι online πωλήσεις µπορούν ως επί το πλείστον να θεωρούνται 

ως online κρατήσεις. Όσον αφορά τον τρόπο πωλήσεων, η τουριστική βιοµηχανία 

ακολουθεί σε γενικές γραµµές τους υπόλοιπους κλάδους όπου η πλειοψηφία των 

πωλήσεων πραγµατοποιείται µέσω των επιχειρηµατικών sites, ενώ τα ηλεκτρονικά 

marketplaces έρχονται σε δεύτερη µοίρα.                                                                                    

Η έρευνα επισηµαίνει, επίσης, υψηλή διείσδυση των CRM συστηµάτων ιδίως στις 

µεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις, όπου το ποσοστό ανέρχεται στο 37%. Αντιθέτως, 

τα ERP συστήµατα έχουν πολύ περιορισµένη διείσδυση, αφού χρησιµοποιούνται 

µόνο από το 7% των τουριστικών επιχειρήσεων, ποσοστό το οποίο κυµαίνεται στο 

ήµισυ της διείσδυσης των εν λόγω συστηµάτων στους υπόλοιπους κλάδους. 

Παράλληλα, σε αντίστοιχα χαµηλό επίπεδο βρίσκεται και ο βαθµός ολοκλήρωσης 

των online συστηµάτων παραγγελιών µε τα back-end συστήµατα που υποστηρίζουν 

την επιχειρηµατική λειτουργία.                                                                            

Συµπερασµατικά, η έρευνα διαπιστώνει ότι το online marketing και οι πωλήσεις 

έχουν αναπτυχθεί σε σηµαντικό βαθµό στον τουριστικό κλάδο. Αντιθέτως, η 

αυτοµατοποίηση των εσωτερικών επιχειρηµατικών διαδικασιών και η ολοκλήρωση 

των διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας δεν αποτελούν θέµατα πρώτης 

προτεραιότητας στο συγκεκριµένο κλάδο. Η συγκεκριµένη µονόπλευρη ανάπτυξη 

αποδίδεται στην ιδιαιτερότητα της τουριστικής βιοµηχανίας που περιλαµβάνει έναν 

πολύ µεγάλο αριθµό µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους κλάδους. Ενδέχεται, επίσης, να δείχνει µια κατάσταση όπου οι 
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τουριστικές επιχειρήσεις έχουν πραγµατοποιήσει µόνο το πρώτο βήµα προς την 

κατεύθυνση του online marketing των υπηρεσιών τους συχνά µε πολύ βασικά 

συστήµατα υποδοµής.                                                                                                      

Όπως επισηµαίνει η έρευνα, η διείσδυση του e-business στον τουρισµό απέχει 

σηµαντικά από την ολοκλήρωσή του. Οι πιο σηµαντικές ευκαιρίες που προσφέρονται 

στις τουριστικές επιχειρήσεις, όσον αφορά το e-business, είναι: η άµεση πρόσβαση 

στους εν δυνάµει πελάτες, η µείωση του κόστους στο marketing και τις πωλήσεις και, 

τέλος, η επίτευξη στιγµιαίας µεταβολής της προσφοράς σε απάντηση της ζήτησης.                

Σύµφωνα µε το e-Business Watch, η µεγάλη πλειονότητα των πελατών 

πραγµατοποιεί αναζητήσεις στο Internet για εναλλακτικές επιλογές, πριν καταλήξει 

σε κάποιον συγκεκριµένο προορισµό. Εφόσον τα web sites αποτελούν ήδη ένα 

ιδιαίτερα δηµοφιλές εργαλείο marketing, η επόµενη πρόκληση είναι η µετατροπή των 

συγκεκριµένων εργαλείων σε αποτελεσµατικά εργαλεία πωλήσεων.                                         

Το Internet επιτρέπει αρκετές µεθόδους συνεργασίας και αλληλεπίδρασης για την 

προώθηση ενός προορισµού, ασχέτως αν είναι εθνικός, περιφερειακός ή τοπικός.        

Η ανάπτυξη ηλεκτρονικών συνεργασιών µεταξύ των ενδιαφερόµενων µερών από ένα 

συγκεκριµένο τουριστικό προορισµό αποτελεί µία ευοίωνη εξέλιξη στο χώρο του 

marketing.                                                                                                               

Επιπροσθέτως, καθώς η βιοµηχανία του τουρισµού εξαρτάται από εποχικούς 

παράγοντες, τα CRM συστήµατα θα επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να προσαρµόζουν 

καλύτερα τη διαθεσιµότητα και τις τιµές των τουριστικών προϊόντων τους, ανάλογα 

µε τη διακύµανση της πελατειακής ζήτησης.                                                                             

Οι tour operators, πάντως, αντιµετωπίζουν ένα σηµαντικό δίληµµα όσον αφορά στο 

e-business. Συγκεκριµένα, όσο περισσότερο πωλούν online ταξιδιωτικά πακέτα, τόσο 

εξασθενούν τα παραδοσιακά κανάλια διανοµής και marketing. Αποτέλεσµα αυτού 

είναι η εξάλειψη των παραδοσιακών ενδιάµεσων της τουριστικής βιοµηχανίας, αλλά 

ταυτόχρονα η ανάδειξη νέων ενδιάµεσων των ηλεκτρονικών καναλιών όπως τα 

ταξιδιωτικά portals.                                                                                                                         

Η µεγαλύτερη πρόκληση που αφορά στον τουριστικό κλάδο και ειδικότερα την 

πληθώρα των µικρών επιχειρήσεων, είναι η προσαρµογή των υπαρχόντων 

επιχειρηµατικών µοντέλων σε νέα που να ανταποκρίνονται στη νέα πραγµατικότητα. 

Όπως επισηµαίνει η έρευνα, οι µικρότερες εταιρίες θα έρθουν βεβαίως αντιµέτωπες 

µε τα κόστη υιοθέτησης e-business πρακτικών, την έλλειψη εξειδικευµένου 
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προσωπικού και την ανεπάρκεια προτυποποιηµένων εφαρµογών οι οποίες θα 

διευθετούν τις εξειδικευµένες ανάγκες τους.  

6.Τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας   

 

Η ανάπτυξη του τουρισµού είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την χρήση τεχνολογιών  

πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ) , διότι η ανταγωνιστικότητα των τουριστικών  

επιχειρήσεων αλλά και των τουριστικών προορισµών ακολουθεί µία αύξουσα πορεία. 

Η αξιοποίηση αυτών των τεχνολογιών ενισχύουν την εύκολη διεκπεραίωση των 

συναλλαγών καθώς ο πελάτης µπορεί εύκολα να συλλέξει πλούσιο πληροφοριακό 

υλικό , να διευκολυνθεί στη διαδικασία επιλογής προορισµού , ενώ η τουριστική  

επιχείρηση έχει την δυνατότητα να συγκρίνει τιµές και υπηρεσίες να διευθετήσει τις 

οικονοµικές συναλλαγές σχετικά µε τις κρατήσεις αεροπορικών εισιτηρίων , 

δωµατίων . 

∆ιάφορες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας οι οποίες µπορούν να 

ανανεώσουν αλλά και να χρησιµοποιηθούν  από τον τουριστικό τοµέα ως 

αποτέλεσµα την τεχνολογικής εξέλιξης των µεταφορών είναι οι εξής :   

 

� E - TICKETING 

� RFID   

� GEOGRAPHICAL INFORMATION SYSTEMS( GIS )  

� APPLICATION SERVICE PROVIDERS   

� SELF - SERVICE KIOSKS 

� MOBILE COMMERCE  

� KNOWLEDGE MANAGEMENT SYSTEMS  

� ERP  

� DESTINATION MANAGEMENT SYSTEMS ( www.ellak.gr ) 
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6.1.Το  e – Ticketing και η ιστορία του 

 

∆ιανύοντας την εποχή της ευρείας χρήσης του διαδικτύου δηµιουργούνται νέα 

προϊόντα τα οποία απλουστεύουν τη ζωή µας , και αναδεικνύεται µία ποικιλία 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών γνωστή και ως e - services . 

Τα ηλεκτρονικά εισιτήρια ή αλλιώς e - tickets , αποτελούν παράδειγµα των 

υπηρεσιών αυτών τα οποία χρησιµοποιούνται σε διάφορους τοµείς της 

καθηµερινότητας µας όπως στη χρήση των µέσων µαζικής µεταφοράς , σε εισόδους 

στο σινεµά , σε µουσεία. Εµφανίζονται σε συστήµατα διαχείρισης ροής πελατών, σε 

ιδιωτικούς ή δηµόσιους οργανισµούς , µειώνουν τις ουρές αναµονής . 

Επιπροσθέτως , διευκολύνουν στην αγορά σε χρόνο και χώρο που προτιµά ο πελάτης 

µειώνουν τα έξοδα προµηθειών προς τους µεσάζοντες, αναπτύσσουν τα άµεσα 

κανάλια διανοµής και µειώνουν το κόστος των  εταιρειών σε έκδοση χαρτικών λόγω 

της έκδοσής τους σε ηλεκτρονική µορφή . 

Εφευρέτης του ηλεκτρονικού εισιτηρίου στη βιοµηχανία των αεροµεταφορών  είναι ο  

Joel R.  Goheen. Μιας βιοµηχανίας όπου οι παγκόσµιες πωλήσεις το 2007 έφταναν 

στα 400 δισεκατοµµύρια δολάρια. Ενώ , η  αεροπορική εταιρεία Southwest Airlines 

πιστώνεται µε την έκδοση των πρώτων ηλεκτρονικών εισιτηρίων το 1994 αν και οι 

διαπραγµατεύσεις είχαν αρχίσει πρώτα µε την Value Jet , η οποία εδρεύει στην 

Ατλάντα των Η.Π.Α , το 1993 . 

Η χρήση του e - ticket στο κοµµάτι που αφορά τον τουρισµό έχει αλλάξει τα 

δεδοµένα της τουριστικής βιοµηχανίας καθώς διευκολύνει τις διαδικασίες κράτησης 

ενός εισιτηρίου εξυπηρετώντας και τον επιβάτη αλλά και τον τουριστικό πράκτορα  

Ένα ηλεκτρονικό εισιτήριο παρέχει τις ίδιες πληροφορίες ,µε ένα εισιτήριο σε χαρτί . 

Η διαφορά του είναι ότι οι  πληροφορίες σε ένα χάρτινο εισιτήριο αποθηκεύονται σε 

µια µαγνητική ταινία, ενώ στα ηλεκτρονικά εισιτήρια αποθηκεύονται στις βάσεις 

δεδοµένων των αεροπορικών εταιρειών. Ένα ηλεκτρονικό εισιτήριο παρέχει 

πληροφορίες όπως η ώρα, η ηµεροµηνία της πτήσης , ο τόπος αναχώρησης και 

άφιξης , το είδος της θέσης που έχει επιλέξει ο πελάτης . 

Αυτή η µορφή αεροπορικών εισιτηρίων  αντικατέστησε γρήγορα τα παλιά 

πολυεπίπεδη εισιτήρια από χαρτί (από κοντά στο µηδέν στο 100% σε περίπου 10 

χρόνια) και έγινε υποχρεωτική για τα µέλη της ΙΑΤΑ από την 1η Ιουνίου 2008 .                      

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών που τα εισιτήρια σε χαρτί ήταν ακόµη 
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διαθέσιµα οι αεροπορικές εταιρείες χρέωναν παραπάνω χρήµατα για την έκδοση 

τους. ( www.iata.org  ) 

 

ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΥ : 

 

� On - line κράτηση  

� Web check - in 

� Mobile check - in 

� Real time information 

� Flight Status 

� Ενηµέρωση για τα καιρικά φαινόµενα 

 

6.2.Τρόπος Χρήσης των Ηλεκτρονικών Εισιτηρίων  

 

Οι ταξιδιώτες µπορούν να προµηθευτούν ηλεκτρονικά εισιτήρια µε διάφορους 

τρόπους: 

� επικοινωνώντας µε ένα ταξιδιωτικό γραφείο, το οποίο µπορεί να κάνει τις 

απαραίτητες ρυθµίσεις.  

� άµεσα µε την αεροπορική εταιρεία 

� επισκεπτόµενοι κάποιο site στο διαδίκτυο. 

Ο ενδιαφερόµενος πρέπει να παρέχει συγκεκριµένες πληροφορίες όπως όνοµα , 

διεύθυνση , αριθµό τηλεφώνου, διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου καθώς και 

τον προορισµό και την ηµεροµηνία του ταξιδίου. Στις περισσότερες περιπτώσεις 

χρειάζεται µία χρεωστική ή πιστωτική κάρτα για να γίνει η πραγµατική αγορά. 

Ο πωλητής ή ο οργανισµός στέλνει ένα e-mail στο λογαριασµό του αγοραστή, που 

επιβεβαιώνει την αγορά και τις λεπτοµέρειες του ταξιδιού. Μερικές φορές θα σταλεί  

το ηλεκτρονικό εισιτήριο (τα οποία ο αγοραστής µπορεί να εκτυπώσει) και άλλοτε θα 

στείλει µια σύνδεση σε µια αεροπορική εταιρεία Web site, όπου ο επιβάτης µπορεί να 

δει  ή να αποθηκεύσει στον υπολογιστή του το ηλεκτρονικό εισιτήριο ή και το 

δροµολόγιο του ταξιδιού.  

Η διαδικασία αποθήκευσης και εκτύπωσης του ηλεκτρονικού εισιτηρίου αποτελεί  

µια καλή πρακτική ή οποία ανά πάσα στιγµή επιβεβαιώνει την αγορά εισιτηρίου σε 

περίπτωση κάποιου προβλήµατος. 
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6.3.Πλεονεκτήµατα e- Ticketing  

 

Ένα e-ticket προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα τόσο για τους ταξιδιώτες όσο  και για         

τις αεροπορικές εταιρείες, συµπεριλαµβανοµένης της ασφάλειας, της ευελιξίας, του 

κόστους και ευκολίας.  

Ταυτόχρονα συνεχίζει να παρέχει τα ίδια πλεονεκτήµατα που διασφάλιζε το 

παραδοσιακό εισιτήριο από χαρτί , όπως η επιλογή θέσεων, η επιλογή του χρόνου 

ταξιδιού και άλλες δυνατότητες ευελιξίας Το ηλεκτρονικό εισιτήριο µπορεί να 

εκδοθεί από οποιοδήποτε κανάλι διανοµής (Internet PC , 3G κινητό τηλέφωνο ,PDA , 

palmtom) οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας .Ο επιβάτης µπορεί να το έχει αποθηκευµένο 

και να µην φοβάται να το χάσει . 

Ένας επιβάτης  είναι ευκολότερο να κάνει µόνος του αλλαγές στο δροµολόγιο του 

ταξιδιού του µε ένα e-ticket, το µόνο που χρειάζεται είναι το ταξιδιωτικό γραφείο ή 

αεροπορική εταιρεία να έχει µία ενηµερωµένη βάση δεδοµένων τους µε τις αλλαγές 

που ζήτησε αντί να αναλάβει το βάρος της φυσικής έκδοσης νέου εισιτηρίου. Έχει 

επίσης τη δυνατότητα να κάνει ηλεκτρονικό check - in και 30 λεπτά πριν την πτήση, 

καθώς και να εκτυπώσει τις κάρτες επιβίβασης από το σπίτι του ή οπουδήποτε 

υπάρχει υπολογιστής  συνδεδεµένος στο διαδίκτυο. 

Μετά την πώληση, οι αεροπορικές εταιρείες µπορούν ευκολότερα να εντοπίσουν τους 

επιβάτες να τους ενηµερώσουν για πιθανές προσαρµογές στο δροµολόγιο, ακυρώσεις 

και άλλες αλλαγές την τελευταία στιγµή. Ο  αυξανόµενος αριθµός των συσκευών που 

χρησιµοποιούν οι ταξιδιώτες για να επικοινωνούν και να διαχειρίζονται τη ζωή τους 

δίνει τη δυνατότητα στις αεροπορικές εταιρείες και τα τουριστικά γραφεία να 

συνδέονται µαζί  τους. 

 Κατ ΄ αυτό τον τρόπο οι επιβάτες µπορούν να λάβουν τα πάντα από αναθέσεις στη 

πύλη µέχρι και την ακύρωση ή καθυστέρηση της πτήσης µέσω e- mail και 

µηνυµάτων. Για επαγγελµατίες ταξιδιώτες, αυτό µπορεί να είναι ιδιαίτερα βολικό, 

καθώς παρέχει σε πραγµατικό χρόνο πληροφορίες και έτσι διευθετούν τις 

υποχρεώσεις τους χωρίς να καθυστερούν.  

Οι αεροπορικές εταιρείες και τα ταξιδιωτικά γραφεία , µπορούν να χρησιµοποιήσουν 

το σύστηµα αυτό προκειµένου να ειδοποιεί τους ταξιδιώτες σε ειδικές εκπτώσεις ή 

προσφορές, για µία ενδεχόµενη εξοικονόµηση χρηµάτων των πελατών τους . 
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Επιπλέον ,τα ηλεκτρονικά εισιτήρια επιτρέπουν να χρησιµοποιήσουν τα 

πλεονεκτήµατα της πρόσβασης στη τεχνολογία τόσο για το δικό τους όφελος όσο και 

για το όφελος των ταξιδιωτών τους. 

 

Χρησιµοποιώντας ένα ηλεκτρονικό εισιτήριο : 

� αποφεύγεται η συµφόρηση των επιβατών διότι χρειάζεται λιγότερος κόπος και 

χρόνος για την διαδικασία του check - in. Αρκετές είναι οι εταιρείες που 

χρησιµοποιών on line check - in  όπως η  British Airways , Lufthansa , Aegean 

Airlines , KLM . 

� µειώνονται τα έξοδα των αεροπορικών εταιρειών καθώς τα ηλεκτρονικά εισιτήρια 

είναι λιγότερο δαπανηρά σε σχέση µε τα χάρτινα. Η αεροπορική βιοµηχανία 

εκτιµά ότι θα υπάρξει εξοικονόµηση των 3 δισ. δολαρίων ετησίως, αν 

χρησιµοποιούνται ηλεκτρονικά εισιτήρια µόνο .  

� εξοικονοµείται χρόνος εργασίας και µειώνεται η ένταση του επιβάτη. 

� ελαχιστοποιείται το κόστος διατήρησης των εκτυπωτών εισιτηρίων. 

� µειώνονται τα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησης  γεγονός που επιτρέπει στις 

αεροπορικές εταιρείες να προσφέρουν πιο ανταγωνιστικές τιµές για τους 

επιβάτες. 

� δηµιουργείται µια πιο φιλική προς το περιβάλλον προσέγγιση. Εκτιµάται από την 

ΙΑΤΑ ότι η βιοµηχανία θα σώσει το ισόποσο των 50.000 ωρίµων δέντρων το 

χρόνο, περίπου 3 τετραγωνικά µίλια του δάσους, σε περίπτωση που 

χρησιµοποιούνται ηλεκτρονικά εισιτήρια αποκλειστικά. 

(www.communication.howstuffworks.gr ) 
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6.4.Μειονεκτήµατα e - Ticketing 

 

Στην συνεχώς εξελισσόµενη τεχνολογικά εποχή µας , µία βελτίωση των παροχών του 

ηλεκτρονικού εισιτηρίου θα µπορούσε να µειώσει θέσεις εργασίας και να οδηγήσει 

στην ανεργία . 

Επιπλέον λόγω της απόλυτης εξάρτησης του ηλεκτρονικού εισιτηρίου από τους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές µία ενδεχόµενη καταστροφή του λειτουργικού τους 

προγράµµατος θα οδηγούσε σε εξαφάνιση όλων των στοιχείων των επιβατών που 

ταξιδεύουν. Βέβαια υπάρχουν διαδικασίες πού αποτρέπουν τις συνέπειες τέτοιων 

καταστάσεων , όπως η συνεχής διατήρηση αρχείων . 

 Ακόµη ένα µειονέκτηµα του ηλεκτρονικού εισιτηρίου είναι σε περίπτωση ακύρωσης 

ενός ταξιδίου από τη µεριά του επιβάτη , είναι δύσκολη η µεταφορά του σε µια άλλη 

πτήση αεροπορικής εταιρείας καθώς ισχύουν διαφορετικές πολιτικές για κάθε µία 

από αυτές . ( www.communication.howstuffworks.gr ) 

 

6.5.Το Μέλλον στα Ηλεκτρονικά Εισιτήρια  

 

Στόχος των αεροπορικών εταιρειών είναι να προχωρήσουν σε ένα 

αυτοεξυπηρετούµενο µοντέλο . ∆ηλαδή µόνοι τους οι επιβάτες να κάνουν κρατήσεις 

εισιτηρίων ,  έρευνα για τον καλύτερο για αυτούς ναύλο , check-in . 

 Η βιοµηχανία σχεδιάζει επίσης συνεχείς βελτιώσεις όσον αφορά την ευελιξία, την 

αξιοπιστία και τις  ενηµερώσεις σε πραγµατικό χρόνο. Ορισµένα από αυτά θα 

εξαρτηθούν από άλλες προόδους στο λογισµικό του ∆ιαδικτύου καθώς και σε 

βελτιώσεις στην ασύρµατη τεχνολογία. 

 

 Οι αεροπορικές εταιρείες έχουν ως στόχο : 

 

� Να αυξήσουν τον  αριθµό των ηλεκτρονικών περιπτέρων στα µεγάλα αεροδρόµια  

� Να υιοθετήσουν ένα τυποποιηµένο σύστηµα κωδικοποίησης το οποίο θα  αυξήσει 

την ταχύτητα και την ακρίβεια του ελέγχου των εισιτηρίων και καρτών 

επιβίβασης. 

 

 



 39  
 

Ταυτόχρονα, ορισµένες αεροπορικές εταιρείες προκριµένου να προωθήσουν τη 

χρήση του ηλεκτρονικού εισιτηρίου  χρεώνουν τους επιβάτες µέχρι και $ 20 για την 

επιπλέον υπηρεσία της παροχής εισιτηρίου σε χαρτί . 

Με αυτούς και άλλους παράγοντες υπάρχουν πολλοί λόγοι για να θεωρηθεί το 

χάρτινο εισιτήριο ότι θα πρέπει να αντικατασταθεί εξ ολοκλήρου µε  το e-ticket. 

Σε περίπτωση που τα αεροδρόµια χρησιµοποιήσουν και εφαρµογές βιοµετρικών 

στοιχείων για τον έλεγχο επιβατών τότε ο επιβάτης από την άφιξη του στο 

αεροδρόµιο µέχρι και την επιβίβαση του στο αεροπλάνο δεν θα χρειαστεί να 

περιµένει σε καµία ουρά και θα έρχεται σε επαφή µε το προσωπικό της εταιρείας για 

πρώτη φορά µέσα στο αεροσκάφος . 

Στην τεχνολογική αυτή πρόοδο πρέπει να λαµβάνεται υπ όψιν και η εξοικείωση του 

πληθυσµού µε την τεχνολογία .  

Ολοένα και αυξάνεται το επίπεδο  άνεσης του  µε  συναλλαγές που γίνονται µέσω 

ηλεκτρονικού υπολογιστή όπως η πληρωµή λογαριασµών ή η πραγµατοποίηση 

διαφόρων αγορών . 

Με αυτά τα δεδοµένα , οι επιβάτες έχοντας την απαιτούµενη εµπιστοσύνη στην 

τεχνολογία µπορούν να κάνουν σχέδια λαµβάνοντας ενηµερώσεις σχετικά µε τις 

πτήσεις τους . 

Η εφαρµογή του e - ticketing σε µία µόνο εταιρεία είναι µια σχετικά εύκολη 

διαδικασία . Το θέµα όµως περιπλέκεται όταν χρησιµοποιούνται παραπάνω από µία 

εταιρείες .Στην περίπτωση αυτή οι βάσεις δεδοµένων των εταιρειών θα πρέπει να 

είναι ολοκληρωµένες  µεταξύ τους και αυτό απαιτεί τη συνεργασία µεταξύ των 

αεροπορικών εταιρειών. Γι αυτό τον λόγο ευνοούνται αεροπορικές εταιρίες που 

συµµετέχουν σε εταιρικές συµµαχίες π.χ alliances , ή συµµετέχουν σε εταιρικές 

πρακτικές code - share agreements . 

 Πρέπει να υπάρχει µία κοινή πλατφόρµα συνεργασίας µεταξύ των αεροπορικών 

εταιριών αλλά και άλλων τουριστικών επιχειρήσεων καθώς το τουριστικό προϊόν δεν 

απαρτίζεται µόνο από την µεταφορά αλλά και από άλλες υπηρεσίες δίνοντας τη 

δυνατότητα στον πελάτη να µην αλλάξει πλατφόρµα και προµηθευτή . 
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7.Interactive Media ( ∆ιαδραστικά Πολυµέσα )   

 

Με τον όρο αυτό αναφερόµαστε στις εφαρµογές των πολυµέσων που επιτρέπουν 

πρόσβαση στη πληροφορία µέσω της διάδρασης χρήστη - εφαρµογής . 

 

Τα µέρη µιας διάδρασης είναι τα παρακάτω : 

 

� Αρχικό ερέθισµα ή κατάσταση εκκίνησης 

� Φυσικό επίπεδο (πχ ο χρήστης πατά ένα πληκτρο ) 

� Γνωστικό επίπεδο( απάντηση σε ερώτηση πολλαπλών επιλογών ) 

� Ανάδραση ( feedback ) 

 

Οι υπολογιστικές διαδικασίες προκαλούν αλλαγές στη νοητική , γνωστική και 

ψυχολογική κατάσταση του χρήστη , ενώ η συµπεριφορά του χρήστη προκαλεί 

αλλαγές στην κατάσταση του υπολογιστή. 

 

7.1. Self – Service Kiosks  

 

Τα  self - service kiosks ή αλλιώς διαδραστικά περίπτερα επιτρέπουν στους χρήστες 

τους να εκτελούν συναλλαγές , να ενηµερώνονται, να διασκεδάζουν . Η µέθοδος 

εισόδου στις παροχές του διαδραστικού περιπτέρου είναι ή κάποιο πληκτρολόγιο ή 

οθόνη αφής ή και τα δύο . 

Το 2008 δόθηκε έµφαση σε τερµατικά τα οποία είναι πάντα συνδεδεµένα µε το 

διαδίκτυο και παρέχουν πρόσβαση σε µια προσαρµοσµένη , χωρίς παρακολούθηση 

έκδοσης κάποιας εφαρµογής συχνά σε συνδυασµό µε τοπικές συσκευές πιστωτικών 

καρτών ,  bar code scanners, εκτυπωτές . 

Προορίζονται τόσο για τους καταναλωτές όσο και για τις βιοµηχανίες διότι τα οφέλη 

τους περιλαµβάνουν : 

� την ευκολία πρόσβασης  

� τη µείωση του χρόνου συναλλαγής  

� τη πρόσβαση στην πληροφόρηση  

� την ικανότητα να εκτελεί πολλαπλές πράξεις . 
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Όσον αφορά την τουριστική βιοµηχανία τα self - service kiosks µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν στις αεροπορικές εταιρείες και τα αεροδρόµια παρέχοντας 

πληροφορίες στους επιβάτες για την αεροπορική εταιρεία , για τον χρόνο του 

ταξίδιού τους , για το µέρος το οποίο πρόκειται να επισκεφθούν .  

Οι λειτουργίες που παρέχονται στα 28 info - kiosks που έχουν εγκατασταθεί στο 

αεροδρόµιο του Manchester αλλά και σε µείζονος σηµασίας σταθµούς  είναι : 

� Η αναζήτηση πληροφοριών από τους επιβάτες σε πραγµατικό χρόνο 

� Εκτύπωση της κατεύθυνσης της πτήσης 

� Υπηρεσίες µεταφοράς επιβατών και λιανικής πώλησης  

� Περιέχει τις εθνικές σιδηροδροµικές µεταφορές  

� ∆ροµολόγια λεωφορείων 

 Ένας εικονικός βοηθός ονοµάζεται  Maisy και ντυµένη µε την  ίδια µπλε στολή όπως 

και οι  συνάδελφοι του πληρώµατος εδάφους  χαιρετά τους επιβάτες και να τους 

βοηθά να βρίσκουν το δρόµο τους.( www.airport-int.com ) 

 

7.2. Ασύρµατες Ηλεκτρονικές Ετικέτες – RFID - (Radio Frequency 

Identification) 

 

Είναι µία τεχνολογία η οποία χρησιµοποιεί µικροσκοπικά τσιπ , για να 

παρακολουθούν στοιχεία σε απόσταση. Υπάρχουν RFID “ spy chips ’’  κρυµµένα σε 

συσκευασίες προϊόντων προκειµένου να παρακολουθούν τους πολίτες . 

Κάθε µικροσκοπικό τσιπ είναι συνδεδεµένο µε µία κεραία που παίρνει 

ηλεκτροµαγνητική ενέργεια και τα στοιχεία εκπέµπονται σε µία συσκευή ανάγνωσης. 

Όταν παραλαµβάνεται η ενέργεια το τσιπ στέλνει πίσω έναν µοναδικό αναγνωριστικό 

αριθµό για την συσκευή ανάγνωσης Οι ασύρµατες ηλεκτρονικές ετικέτες έχουν 

διάφορες χρήσεις στην τουριστική βιοµηχανία . 

Για παράδειγµα στις ηλεκτρονικές προµήθειες και στην διαχείριση τις εφοδιαστικής 

αλυσίδας , στον εντοπισµό και την προστασία adventure tourism στην Αρκτική. 

Συγκεκριµένα οι τουρίστες φορούν ρούχα εφοδιασµένα µε rfid , οι οποίες συλλέγουν 

στοιχεία σχετικά µε την γεωγραφική τους θέση και την φυσική τους κατάσταση 

ούτως ώστε εάν δηµιουργηθεί κάποιο πρόβληµα ( πχ υποθερµία ) το σύστηµα να 

ειδοποιήσει  άµεσα τα σωστικά συνεργεία για την ακριβή τοποθεσία τους . 

Παρόµοιο σύστηµα χρησιµοποιείται και στη Disneyland µε σκοπό την διαχείριση και 
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την έρευνα αγοράς των επισκεπτών της στα θεµατικά πάρκα (πχ ενηµέρωση πελατών 

σε ποιά σηµεία οι ουρές έχουν µειωθεί ώστε να κατευθυνθούν προς τα εκεί .  

Επιπλέον το σύστηµα αυτό έχει ενσωµατωθεί και σε κούκλες για να γίνει η χρήση 

τους πιο ευχάριστη , κυρίως βέβαια σε παιδιά επισκέπτες .  

Μελλοντικά το σύστηµα αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί στα χιονοδροµικά κέντρα , 

στους αρχαιολογικούς χώρους σε τουριστικά θέρετρα . 

Η τεχνολογία του rfid  έχει µελλοντική χρήση και στην αεροπορική βιοµηχανία. 

Προορίζεται να αντικαταστήσει τις ετικέτες που επισυνάπτονται στις αποσκευές µε 

ασύρµατες ηλεκτρονικές ετικέτες . 

 

Στοχεύει : 

 

� στη µείωση της απώλειας των αποσκευών  

� στη µείωση των λειτουργικών εξόδων  

� στην αύξηση της ασφάλειας των πτήσεων µε τον άµεσο εντοπισµό των 

αποσκευών . 

 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία το 0,7% των 1,5 δις αποσκευών που µεταφέρονται 

στις επιβατικές πτήσεις καταλήγουν σε λάθος προορισµό .  

Επιπλέον η διαχείριση των συµβάντων για τις χαµένες αποσκευές κοστίζει στις 

αεροπορικές εταιρείες περίπου 100 δολάρια για κάθε αποσκευή , 1 δις ετησίως για το 

σύνολο των αεροπορικών εταιρειών . Χωρίς βέβαια να υπολογίσουµε και το κόστος 

της αποζηµίωσης για κάθε αποσκευή που δεν θα βρεθεί όπως και την απώλεια της 

εµπιστοσύνης προς την αεροπορική εταιρεία . 

Μέρος του προβλήµατος οφείλεται στο ότι οι ετικέτες τσαλακώνονται και δεν 

διαβάζονται σωστά από τα µηχανήµατα : η ακρίβεια των τυπωµένων bar codes 

αγγίζει µετά βίας το 80% . 

Απ ΄ την άλλη η ακρίβεια των RFID φτάνει το 95 % . 
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7.3.GIS –Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα – 

( GEOGRAPHICAL INFORMATION SYSTEMS )  

 

Ένα γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών είναι οποιοδήποτε σύστηµα το οποίο 

περικλείει , αποθηκεύει , διαχειρίζεται , αναλύει και παρουσιάζει στοιχεία τα οποία 

συνδέονται µε µία τοποθεσία . Από τεχνική άποψη ένα GIS είναι ένα σύστηµα το 

οποίο περιλαµβάνει λογισµικό χαρτογράφησης και εφαρµογές τηλεσκοπικής, 

αεροφωτογραφίας , µαθηµατικών ,  φωτογραµµετρίας , γεωγραφίας . 

Στη τουριστική βιοµηχανία Web - based  γεωγραφικά πληροφοριακά συστήµατα 

µπορούν να έχουν πολλές εφαρµογές καθώς προσφέρουν ιδανικές πλατφόρµες για 

την σύγκλιση τουριστικών πληροφοριών  και την ανάλυση τους σε σχέση µε τον 

πληθυσµό και τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν στον κάθε οικισµό σχετικά µε   

τη θέση του και το υπάρχον φυσικό περιβάλλον . 

Τα Γ.Σ.Π είναι ιδιαίτερα κατάλληλα για την ανάλυση χωρικών δεδοµένων  , 

αποκαλύπτουν τις τάσεις των διασυνδέσεων που θα ήταν πιο δύσκολο να 

παρουσιαστούν σε µορφή πίνακα . 

Επιπλέον επιτρέπουν στους ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς να αντιλαµβάνονται 

νωρίτερα τα πιθανά προβλήµατα σε σχέση µε τις ισχύουσες τάσεις και το φυσικό 

περιβάλλον και κατ ΄ αυτόν τον τρόπο να λειτουργούν πιο αποτελεσµατικά . 

Μαζί µε την προετοιµασία των χαρτών , ετοιµάζεται και ένα σύστηµα βασισµένο στις 

υπηρεσίες πρόσβασης του διαδικτύου , το οποίο θα δώσει την δυνατότητα στον 

τουρίστα να ‘ συνεργαστεί ’ µε τον χάρτη . 

 

 Ο τουρίστας θα έχει την δυνατότητα : 

 

� να κάνει ζουµ  

� να έχει πρόσβαση σε χρήσιµες πληροφορίες όπως την διαδροµή που πρέπει να 

ακολουθήσει προκείµενου να φτάσει στον επιθυµητό τουριστικό προορισµό , την 

απόσταση του από µετρό εστιατόρια , ξενοδοχεία . 

  

Αυτή η εφαρµογή των Γ.Π.Σ µπορεί να έχει πλεονεκτήµατα τόσο για τους τουρίστες 

όσο και για τις τουριστικές αρχές . 
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7.3.1.Πλεονεκτήµατα για τους τουρίστες 

 

� Οπτικοποίηση των τουριστικών τόπων µέσω ψηφιακών εικόνων ή βίντεο 

� Πολύτιµες πληροφορίες σχετικά µε τουριστικούς προορισµούς 

� Επιλεκτικές πληροφορίες όπως το σχεδιασµό της διαδροµής, στέγαση , ειδικές 

πολιτιστικές εκδηλώσεις αξιοθέατα κλπ 

� Εύκολα προσβάσιµες πληροφορίες µέσω του διαδικτύου 

� ∆ιαδραστικούς χάρτες που να ανταποκρίνονται στις αναζητήσεις των χρηστών 

 

7.3.2. Πλεονεκτήµατα για την ανάπτυξη αρχών 

  

� Σχεδιασµό  

� ∆ιαχείριση βάσης δεδοµένων  

� Συνεχής ενηµέρωση των συστηµάτων  

� Σχεδιασµό για νέες τοποθεσίες  

 

Μερικές από τις εφαρµογές των υπηρεσιών αυτών αποτελούν : 

 

� Η ενσωµάτωση τους σε κινητούς ξεναγούς  

� Η ενσωµάτωση τους σε εφαρµογές σχεδιασµού δυναµικού πακέτου (Dynamic     

packaging ) 

� Μέτρηση της φέρουσας δυναµικότητας των προορισµών 

� Εντοπισµός των γεωγραφικών περιοχών για την ανάπτυξη , τον σχεδιασµό , 

αναβάθµιση ή προστασία τους από την τουριστική δραστηριότητα 

� Χωροταξική µέτρηση επιπτώσεων τουριστικής ανάπτυξης 

� Παιχνίδια geocashing τα οποία αποτελούν ολοένα και περισσότερο πόλους έλξης 

και κινήτρων των τουριστών  

( www.go-online.gr ) 
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7.4.Mobile Commerce ( Κινητό Ηλεκτρονικό Εµπόριο ) 

 

Ως ηλεκτρονικό εµπόριο (E-commerce) ορίζεται η διεκπεραίωση οικονοµικών 

συναλλαγών µε χρήση ηλεκτρονικών µέσων. Λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης του 

εµπορίου στο Internet, το ηλεκτρονικό εµπόριο συχνά αναφέρεται σε αγορές από on-

line καταστήµατα του διαδικτύου, που είναι γνωστά ως δικτυακοί τόποι 

ηλεκτρονικού εµπορίου, εικονικά καταστήµατα, ή καταστήµατα του κυβερνοχώρου".  

Στο κινητό ηλεκτρονικό εµπόριο γίνεται χρήση ασύρµατων συναλλαγών για την 

παροχή υπηρεσιών που στηρίζονται στην εκάστοτε θέση καθώς και στο 

συγκεκριµένο προφίλ χρηστών κινητών συσκευών υψηλής ταχύτητας και ασυρµάτων 

δικτύων ανά τον κόσµο . (www.straight-on.com/ecommerce_definition.htm) 

 

 

 

Χρήσεις κινητού ηλεκτρονικού εµπορίου στον τουρισµό : 

 

� Πραγµατοποίηση συναλλαγών όπως κρατήσεις σε ξενοδοχεία 

� Κρατήσεις εισιτηρίων 

 

Πιο συγκεκριµένα η υπηρεσία κινητών ξεναγών σε προορισµούς πολιτιστικής αξίας 

προσφέρει τα παρακάτω πλεονεκτήµατα : 

 

� Παροχή πληροφοριών και προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών µε βάση την 

τοποθεσία τού επισκέπτη 

� Εντοπισµός του επισκέπτη και κατεύθυνση του σε µη κορεσµένες  περιοχές , σε 

περιοχές που δεν υπάρχει συνωστισµός καθώς και παράλληλη προστασία των 

αντικειµένων αξίας.  

� Ενεργή συµµετοχή των επισκεπτών : Οι επισκέπτες µπορούν να εισάγουν στο 

σύστηµα τις δικές τους απόψεις , γνώσεις , εµπειρίες. Αυτό βοηθάει στη 

συµµετοχική ερµηνεία του πολιτιστικού χώρου και ενισχύει την αυθεντικότητα 

της εµπειρίας . 

� Έρευνα αγοράς και συµπεριφοράς του καταναλωτή : πχ το δηµογραφικό προφίλ 

των επισκεπτών , πόση ώρα έµειναν σε κάθε αξιοθέατο , τι ερωτήσεις έκαναν , 
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ποιές πληροφορίες τους ενδιαφέρουν κτλ. Η συλλογή των πληροφοριών αυτών 

είναι απαραίτητη για την µελλοντική ανάπτυξη προσωποποιηµένων υπηρεσιών 

και πληροφοριών 

� Οι επισκέπτες µπορούν να αποστέλλουν ηλεκτρονικά µηνύµατα (συνήθως µε 

κάποιο αντίτιµο ) προκειµένου να δηµιουργήσουν εξατοµικευµένες καρτ - ποστάλ  

ή προσωπικά ενθύµια καθώς και προσωπικούς ταξιδιωτικούς ξεναγούς . ( 

www.go-online.gr  ) 

 

7.5.Ενδεικτικά Παραδείγµατα ∆ιαδραστικών Συστηµάτων στον 

Τουρισµό   

 

Από τα τέλη του 2003, στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

“Ανταγωνιστικότητα”, το τµήµα R&D υλοποιεί δύο σηµαντικά ερευνητικά και 

καινοτόµα έργα, που συγχρηµατοδοτούνται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και 

Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ): 

 
∆ΙΑΒΑΤΙΣ-∆ΙΑ∆ΡΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  
 
Το έργο ξεκίνησε το ∆εκέµβριο του 2003 (στα πλαίσια του προγράµµατος ΓΓΕΤ, 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΓΝΩΣΗΣ) και ολοκληρώθηκε τον Μάιο 

του 2006. Το έργο παρέδωσε πλατφόρµα για την προώθηση των ιστορικών, 

πολιτισµικών και φυσικών πόρων ενός προορισµού στην ευρύτερη τουριστική 

αλυσίδα, µε χρήση νέων τεχνολογιών και ψηφιακού περιεχοµένου.  Αξιοποιεί ένα 

σύνολο δεδοµένων και µεταδεδοµένων σχεδιασµένο για τις ανάγκες του 

εναλλακτικού τουρισµού και του επισκέπτη, και χρησιµοποιεί ανοικτές τεχνολογίες 

και πρότυπα XML για την διαχείριση και διανοµή του περιεχοµένου. Το έργο 

συντονίστηκε από τη FORTHnet, µε εταίρους το Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας, 

τη FORTHcrs A.E, τη Wintours A.E., καθώς και πέντε δήµους της Κρήτης και δύο 

των Κυκλάδων.  

Σήµερα το σύστηµα έχει εγκατασταθεί και χρησιµοποιείται από τους παραπάνω 

δήµους, ενώ το πλάνο αξιοποίησης του έργου προβλέπει την επέκταση του και σε 

άλλους δήµους της Ελλάδος.  
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ΕΝΟΣΙΣ - ΕΝΙΑΙΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΜΕ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΕΓΚΥΡΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΟΥΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΓΙΑ ΠΟΛΥΤΡΟΠΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ  
 

Το έργο ξεκίνησε το ∆εκέµβριο του 2003 (στα πλαίσια του προγράµµατος ΓΓΕΤ, 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ-ΠΛΟΗΓΗΣΗ), µε αντικείµενο την καινοτόµο πληροφόρηση του 

ταξιδιώτη σε συνδυασµένες µεταφορές. Στηρίζεται σε καινοτόµους αλγόριθµους για 

την αναζήτηση και εύρεση των συνδυαστικών δροµολογίων, και συνενώνει 

ηλεκτρονικά συστήµατα κρατήσεων υπεραστικών µεταφορών µε σύστηµα 

δροµολογίων αστικής µετακίνησης. Η FORTHnet συντονίζει το έργο και 

συνεργάζεται σε αυτό µε το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, τη FORTHcrs, το 

∆ιεθνές Αεροδρόµιο Αθηνών, τον Οργανισµό Λιµένος Ηρακλείου και δύο άλλες 

εταιρίες (την InfoCharta και τη Virtual Trip) που παρέχουν συµπληρωµατικές 

τεχνολογίες.  

 

CRETE-WISE – Προηγµένες υπηρεσίες σε ασύρµατα ευρυζωνικά δίκτυα 

πρόσβασης για τους επισκέπτες και τις τουριστικές επιχειρήσεις και φορείς της 

Κρήτης.  

 

Το έργο ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2006 και στόχος του είναι η ανάπτυξη και 

αξιολόγηση προηγµένων υπηρεσιών πληροφόρησης πολιτών και επισκεπτών σε 

ασύρµατα δίκτυα πρόσβασης µε την απαραίτητη και αποδεκτή ποιότητα υπηρεσίας. 

Το έργο θα επικεντρωθεί στη δυνατότητα πληροφόρησης επί τόπου από φορητούς 

υπολογιστές και υπολογιστές χειρός (PDAs) µε κεντρικό πυρήνα το ψηφιακό 

τουριστικό περιεχόµενο των συµµετεχόντων φορέων. Στηρίζεται στην αξιοποίηση της 

τοπικής πληροφορίας, των τεχνολογιών επίγνωσης θέσης και εξασφάλισης ποιότητας 

υπηρεσίας. Το έργο συντονίζει η FORTHnet, µε εταίρους το Ίδρυµα Τεχνολογίας και 

Έρευνας, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών, τον Οργανισµό Λιµένος 

Ηρακλείου και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης. Το έργο ολοκληρώθηκε στα 

µέσα του 2008. 
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ΑΤΛΑΝΤΑΣ ΑΚΤΗΣ – Ανάπτυξη και Πιλοτική Εφαρµογή ενός 

Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος σε περιβάλλον Γεωγραφικών 

Συστηµάτων Πληροφοριών για την υποστήριξη της Ολοκληρωµένης 

∆ιαχείρισης της Παράκτιας Ζώνης.  

 

Το έργο ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2006 και στοχεύει να αποτελέσει την αρχή για την 

ανάπτυξη “υποδοµής γεωγραφικών δεδοµένων” (SDI) σε επίπεδο Κρήτης. Κατά την 

πιλοτική εφαρµογή του το σύστηµα θα χρησιµοποιηθεί για την αποτίµηση της 

υπάρχουσας κατάστασης της βορειοανατολικής παράκτιας ζώνης του νοµού 

Ηρακλείου. Το έργο συντονίζει το Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας και θα 

ολοκληρωθεί µέχρι τα µέσα του 2008. Η δηµοσιοποίηση των δεδοµένων και οι 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες πληροφόρησης για τον θαλάσσιο τουρισµό, αποτελεί το 

ενδιαφέρον στοιχείο για την FORTHnet και την συµµετοχή της στο έργο. 

 

SIAMS 

 

To SIAMS - Ship Information and Management System ήταν ευρωπαϊκό έργο µε 

συντονιστή τη FORTHnet, στο πρόγραµµα “Telematics for Transport”, που 

ολοκληρώθηκε το Νοέµβριο του 2000 και είχε στόχο την επίδειξη συστήµατος για τη 

βελτίωση της επικοινωνίας και τη διοχέτευση πληροφοριών που αφορούν ναυτιλιακές 

γραµµές, επιβάτες, ταξιδιώτες, λιµεναρχεία, πληρώµατα πλοίων και ταξιδιωτικούς 

πράκτορες.  

 

TeleSHIPping 

 

Ως συνέχεια του έργου SIAMS, η FORTHnet συµµετείχε και στο έργο  

TeleSHIPping, ευρωπαϊκό έργο που υλοποιήθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος “ 

TEN TELECOM ”, που ολοκληρώθηκε στο τέλος του 2003. Το έργο έδωσε έµφαση 

στη µελέτη σκοπιµότητας και την επιχειρηµατική αξιοποίηση των αποτελεσµάτων 

του SIAMS. Στο πλαίσιο του έργου αυτού, το τµήµα R&D συνεργάστηκε στενά µε τη 

FORTHcrs, την εταιρεία του Οµίλου FORTHnet που εξειδικεύεται στις ηλεκτρονικές 
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υπηρεσίες για τον τουρισµό και τις µεταφορές, προκειµένου να προσαρµοσθούν και 

να εξελιχθούν δύο από τα προϊόντα της, το OpenSeas και το SeaOnLine, 

εναρµονίζοντάς τα στο Web, για την πιλοτική επίδειξη υπηρεσιών booking σε 

ποικίλα σενάρια και περιβάλλοντα χρήσης. 

 

8.Τουριστικοί Μεσάζοντες στον Τουρισµό  

 

Εξαιτίας της αύξησης των συναλλαγών µέσω του Internet , οι άµεσοι προµηθευτές 

πιέζουν ολοένα περισσότερο τους µεσάζοντες στον τουρισµό λχ τους τουριστικούς 

πράκτορες προκειµένου να µειώσουν τις προµήθειές τους . 

Το 2003 η KLM, η Lufthansa, η Air France, η Iberia και η British Airways µείωσαν 

την προµήθεια των πρακτόρων από το 9% στο 5% ενώ τα τελευταία χρόνια η µείωση 

των προµηθειών έχει φτάσει το 2 % και σε εταιρείες όπως η Lufthansa η µείωση 

αγγίζει το 0 % . 

Παράλληλα µε τη µείωση των προµηθειών προς τους τουριστικούς πράκτορες 

µειώνονται και οι προµήθειες των πιστωτικών καρτών αλλά των παγκοσµίων 

συστηµάτων διανοµής . 

Τα τελευταία βέβαια προκειµένου να δικαιολογήσουν την παρουσία τους στον χώρο 

δηµιούργησαν τις δικές τους ιστοσελίδες για την προώθηση και την πώληση των 

προϊόντων και των υπηρεσιών τους .  

Για παράδειγµα η παρουσία του Sabre στο Internet υπάρχει κάτω από το όνοµα 

www.travelocity.com. Πρόκειται για την µεγαλύτερη on - line ιστοσελίδα στην 

τουριστική βιοµηχανία. Το 2001 το Travelocity.com είχε 32 εκατοµµύρια µέλη πόσο 

που µεταφράζεται σε 300 εκατοµµύρια δολάρια σε έσοδα . 

 

Τέτοίου είδους Web Sites δίνουν την δυνατότητα στους επισκέπτες τους να 

λαµβάνουν µία µεγάλη γκάµα υπηρεσιών όπως :  

 

� ∆υνατότητα στους αγοραστές να συγκρίνουν τις τιµές και την ποιότητα 

� Σε περίπτωση γνωστού µεσάζοντος παρέχεται η σιγουριά της εγγύησης του 

προϊόντος η της υπηρεσίας από τον καταναλωτή 

� Παροχή πολλών εναλλακτικών προϊόντων 

 



 50  
 

 

 

Με τις αλλαγές αυτές στον κλάδο των κρατήσεων τρεις στις τέσσερις εταιρείες GDS 

έχουν δηµιουργήσει τις δικές τους ιστοσελίδες κρατήσεων στοχεύοντας στον τελικό 

καταναλωτή και παρακάµπτοντας τον τουριστικό πράκτορα . 

Έτσι η Worldspan λειτουργεί το (www.expedia.com ) , η  Amadeus to amadeus.net το 

οποίο βασίζεται στη παροχή πληροφοριών και για την πραγµατοποίηση της κράτησης 

παραπέµπει τον ενδιαφερόµενο είτε στο www.opodo.com ή στο www.expedia.com  ,  η 

Sabre το (www.travelocity.com ) και το GetThere το οποίο απευθύνεται σε 

επιχειρηµατίες  και παρέχει οφέλη όπως :  

 

� Μείωση των εξόδων της επιχείρησης καθώς µειώνονται ο προµήθειες των 

τουριστικών πρακτόρων και υπάρχει πρόσβαση σε χαµηλότερους ναύλους  

on - line αγορές συνδυασµένες µε δείπνο , δραστηριότητες αλλά και άλλες 

παροχές   

� ∆υνατότητα εύκολης κράτησης εισιτηρίου µε πολύπλοκο δροµολόγιο σε 

πραγµατικό χρόνο 

 

Προκειµένου να ενισχύσουν τα έσοδα τους τα GDS πωλούν τη βάση δεδοµένων τους 

και τον µηχανισµό κρατήσεων και πληρωµών και σε άλλες  ιστοσελίδες των οποίων 

οι επιχειρήσεις που τις λειτουργούν επιθυµούν να κάνουν κρατήσεις . 

Για παράδειγµα πολλές  επιχειρήσεις στις ιστοσελίδες τους παρέχουν την δυνατότητα 

κράτησης αεροπορικού εισιτηρίου χωρίς οι ίδιες να έχουν δικό τους λογισµικό αλλά 

να το χρησιµοποιούν επί πληρωµή . 

∆ηλαδή µπορεί κάποια κράτηση για κάποιο ξενοδοχείο να γίνει µέσω του 

www.opodo.com και το ξενοδοχείο να οφείλει την αµοιβή του και στο GDS διότι το 

πρόγραµµα είναι enpowered by GDS. 

Συµπερασµατικά το ηλεκτρονικό εµπόριο κλόνισε τις σχέσεις µεταξύ άµεσων 

προµηθευτών τουριστικών προϊόντων και µεσαζόντων .  

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι µεσάζοντες εκτός από το αµιγώς τουριστικό 

προϊόν όπως η κράτηση µιας αεροπορικής θέσης ή η διαµονή σε κάποιο ξενοδοχείο 

προσφέρουν και επιπρόσθετες υπηρεσίες πρόσθετης αξίας στους καταναλωτές 

δηµιουργώντας έτσι δυναµικά πακέτα. 

Επιπλέον , µε την ολοένα και µεγαλύτερη χρήση του Internet και την εφαρµογή του 
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ηλεκτρονικού εµπορίου ολοένα και  περισσότερες επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται 

στον τουριστικό τοµέα.  

 

8.1.Ηλεκτρονικά Συστήµατα ∆ιαχείρισης και Πρόωθησης 

Προορισµών ( ΗΣ∆ΠΠ) και Tour Operators 

 

Πρόκειται για την δυνατότητα που παρέχουν πλέον , οι διαδικτυακές τουριστικές 

πύλες ,συνήθως εθνικών τουριστικών οργανισµών ( DMO -- Destination Management 

Organization ) για πλήρη οργάνωση µιας επίσκεψης από τον χρήστη  µε ηλεκτρονικές 

κρατήσεις σε όλα τα στάδια από τη διαµονή και τα µεταφορικά µέσα έως και τις 

επισκέψεις σε µουσεία.  Αποτελούν ηλεκτρονικές σελίδες που έχουν το όνοµα 

κάποιου γεωγραφικού προορισµού προσφέροντας τουριστικές πληροφορίες και 

υπηρεσίες για το συγκεκριµένο τόπο.                                                                                                                    

Είναι η πλέον οικονοµική και αποτελεσµατική λύση για πολλές µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου οι οποίες επιλέγουν αυτό τον τρόπο, 

προκειµένου να έχουν παρουσία στο Internet και δυνητικά παγκόσµια 

αναγνωρισιµότητα.                                                                                                                            

Τα συστήµατα αυτά αναπτύσσονται από οργανισµούς µε στόχο την δηµιουργία µιας 

κοινής πλατφόρµας για την προώθηση των τουριστικών επιχειρήσεων και 

προορισµών ούτως ώστε να στηρίξουν κυρίως τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις οι 

οποίες δεν διαθέτουν τους πόρους , την τεχνογνωσία αλλά και το κεφάλαιο  για 

ηλεκτρονική δραστηριοποίηση. Στις επιτυχηµένες υλοποιήσεις των ΗΣ∆ΠΠ 

παρέχεται ένα ευρύ φάσµα ηλεκτρονικών υπηρεσιών όπως κρατήσεις, πληρωµές . 

Μέσω των ΗΣ∆ΠΠ λοιπόν οι µικροµεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις οι οποίες 

µένουν απ έξω από τα GDS και τα άλλα συστήµατα ηλεκτρονικών κρατήσεων ( λόγω 

έλλειψης τυποποιηµένων δοµών και ψηφιοποιηµένων τεχνολογιών  όπως επίσης και 

του τεράστιου κόστους συµµετοχής σε αυτά ) καταφέρνουν να αποφύγουν την  

ηλεκτρονική αποµόνωση και τον αποκλεισµό τους από  την αγορά.                                                                                     

Τα ΗΣ∆ΠΠ συµβάλλουν στην κάλυψη του ψηφιακού χάσµατος µεταξύ µεγάλων και 

µικρών επιχειρήσεων και ταυτόχρονα στην προώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης 

και της γεωγραφικής διάχυσης της τουριστικής δραστηριότητας.                                        

Οργανωτικά τα ΗΣ∆ΜΤΠ µπορούν να αναπτυχθούν σε εθνικό 

(www.cyprustourism.org ) , σε τοπικό (www.bonjurquebec.com ) και περιφερειακό    
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( www.visitlondon.com )  επίπεδο.                                                                                                       

Τη διαχείριση και χρηµατοδότησή τους την αναλαµβάνουν οργανισµοί τουριστικής 

ανάπτυξης προώθησης, οι οποίοι µε βάση την εθνική εµπειρία αντιπροσωπεύουν 

κυρίως δηµόσιους φορείς. Πολύ συχνά όµως η πραγµατικότητα έχει δείξει ότι πολλά 

επιτυχηµένα ΗΣ∆ΜΤΠ έχουν αναπτυχθεί και διαχειρίζονται τόσο από µη 

κερδοσκοπικούς οργανισµούς (π.χ. σύµπραξη ιδιωτικών και δηµόσιων φορέων ή 

συνεργασία – ενώσεις επιχειρήσεων) όσο και από καθαρά κερδοσκοπικές ιδιωτικές 

επιχειρήσεις.                                                                                                                                      

Τα τελευταία χρόνια βλέπουµε επίσης και την εντυπωσιακή άνθηση και απήχηση 

ΗΣ∆ΜΤΠ που δεν αντιπροσωπεύουν καµία γεωγραφική ή και πολιτική – διοικητική 

περιοχή, αλλά αντιπροσωπεύουν δραστηριότητες και ενδιαφέροντα (π.χ. οινικός, 

γαστρονοµικός και θρησκευτικός τουρισµός). Η σηµαντικότητα του τελευταίου 

επιβεβαιώνεται και από το γεγονός ότι οι σύγχρονοι επισκέπτες – τουρίστες δεν 

αναζητούν πλέον στο διαδίκτυο τον τόπο διακοπών τους χρησιµοποιώντας λέξεις 

κλειδιά που αντιπροσωπεύουν χώρες ή γεωγραφικές περιοχές αλλά δραστηριότητες 

και εµπειρίες που θέλουν να βιώσουν. Τέλος, αυξάνουν όλο και περισσότερο οι 

τάσεις δηµιουργίας ΗΣ∆ΜΤΠ και στο επίπεδο της ηπείρου, π.χ. 

http://www.europeancitiestourism.com/, http://www.visiteurope.com/, visit afrika. 

Τα συστήµατα µπορούν να µειώσουν κοινωνικές, πολιτιστικές και περιβαντολλογικές  

αρνητικές επιδράσεις, γεφυρώνοντας το κενό ανάµεσα στους επισκέπτες και τους 

ντόπιους και βοηθώντας τους να σχηµατίσουν ρεαλιστικές προσδοκίες και 

προβλέψεις από την εµπλοκή τους στις τουριστικές δραστηριότητες και επιχειρήσεις.  

Η επιτυχία ενός ΗΣ∆ΠΠ εξαρτάται από την ακρίβεια των πληροφοριών που περιέχει 

αλλά και από την άµεση ενηµέρωση του για διάφορα συµβάντα που συµβαίνουν τη 

συγκεκριµένη στιγµή στον εκάστοτε προορισµό . 

 

Παράγοντες οι οποίοι θεωρούνται σηµαντικοί για την επιτυχία ενός ΗΣ∆ΠΠ είναι οι 

παρακάτω : 

 

� Προσωποποίηση και φιλτράρισµα πληροφοριών ( recommender systems ) 

� Πολλαπλές γλώσσες και ειδικές ιστοσελίδες για εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

� Στοιχεία στην ονοµασία ενός ΗΣ∆ΠΠ τα οποία να µπορούν να ανιχνευτούν 

εύκολα από µια µηχανή αναζήτησης . ( πχ visit , travel ) 

� Ειδήσεις οι οποίες σχετίζονται µε την επικαιρότητα 
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� Προτεινόµενα µέρη για εκδροµές πολιτιστικού περιεχοµένου  

� Ενηµέρωση για διάφορες εκδηλώσεις , για µέρη διασκέδασης  

� Παροχή πληροφοριών για την µετακίνηση των τουριστών (δροµολόγια τρένων , 

λεωφορείων) 

� Πολλαπλά είδη πληροφοριών είτε µε αποστολή ενός e - mail ή µηνύµατος στο 

κινητό  

� Καταγραφή στατιστικών στοιχείων (ηλικία επισκεπτών , αίτια του ταξιδίου τους ) 

� Ύπαρξη εφαρµογών διασκέδασης όπως παιχνίδια , µουσική  

( www.ebusinessforum.gr ) 

� Στην Ελλάδα ο πρώτος οργανισµός διαχείρισης και προώθησης προορισµού σε 

τοπικό επίπεδο  άρχισε την λειτουργία του το 2008  µε τίτλο 

www.breathtakingathens.gr . Αναλαµβάνει διάφορες καινοτόµες δράσεις όπως :  

� η λειτουργία info point στο Αεροδρόµιο Ελευθέριος Βενιζέλος 

� η έκδοση ειδικού ενηµερωτικού υλικού και εντύπων για τους επαγγελµατίες της 

αγοράς 

� η διοργάνωση µεγάλων εκδηλώσεων όπως το Euroleague Basketball Final Four, η 

∆ιεθνή Έκθεση Τουρισµού Πόλεων City Break Expo, το Παγκόσµιο Συνέδριο 

κατά της Φτώχειας, το Global Forum for Media Development αλλά και οι 

∆ιεθνείς Παιδικοί Αγώνες τον Ιούνιο του 2009.(www.atedco.gr ) 

 

Επιπλέον λειτουργεί µε την χρηµατοδότηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού ταµείου στα 

πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράµµατος για την Κοινωνία της Πληροφόρησης και 

µε την στήριξη του υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων ο διαδικτυακός 

ισότοπος www.neagenia.gr .  

Οι πληροφορίες και τα θέµατα τα οποία πραγµατεύεται, αντλούνται από  διάφορους 

τοµείς ούτως ώστε να καλύπτουν µεγάλο φάσµα των προτιµήσεων των νέων . 

 

Προγράµµατα Γ.Γ.Ν.Γ : 

 

� Πολιτισµός : Ενηµέρωση για συµµετοχή  σε εκθέσεις ζωγραφικής , σε παιδικούς 

αγώνες 

� Ελεύθερος Χρόνος : Πρόγραµµα για να γνωρίσουν οι νέοι την χώρα µε την 

συµµετοχή τους σε τριήµερα εναλλακτικού τουρισµού , ιστιοπλοϊκά τριήµερα , 

οµαδικές εκδροµές µε ποδήλατα. 
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� Εθελοντισµός  : Πρόγραµµα µε το οποίο οι νέοι κάνουν τισ διακοπές τουσ για 

συγκεκριµένο διάστηµα και προσφέρουν εθελοντική εργασία είτε στην Ελλάδα 

είτα στο εξωτερικό 

� Παιδεία : Στους µαθητές ∆ηµοτικού , Γυµνασίου και Λυκείου δίνεται η 

δυνατότητα να πάνε σινεµά το πρωί σε επιλεγµένες αίθουσες .Σκοπός του 

προγράµµατος είναι η απόκτηση οπτικοακουστικής κουλτούρας µέσω της 

παρακολούθησης , της συζήτησης  

� ∆ιεθνείς Σχέσεις : Συµµετοχή σε ευρωπαϊκά προγράµµατα ειδικής κατάρτισης  

και πληροφόρησης για νέους . 

 

Ευρωπαϊκά προγράµµατα : 

 

� Κάρτα νέων  : Στα άτοµα τα οποία είναι εώς 26 ετών δίνεται η δυνατότητα 

απόκτησης της κάρτας αυτής , µε την οποία έχουν πολλά προνόµια ( εκπτώσεις 

στα εισιτήρια του θεάτρου , κινηµατογράφου , σε µετακινήσεις µε λεωφορεία 

τρένα , σε ταξιδιωτικά γραφεία , σε ξενοδοχεία , σε καταλύµατα , σε 

βιβλιοπωλεία ) τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό . 

� Νέα γενιά σε δράση :Στους νέους από 13 -26 ετών δίνεται η δυνατότητα να 

γνωρίσουν µία ευρωπαικη χώρα είτε µέσω του εθελοντισµού είτε µε τις 

ανταλλαγές νέων 

� Eurodesk : Το ∆ίκτυο αυτό παρέχει δωρεάν και άµεση πρόσβαση σε ένα ευρύ 

φάσµα πληροφόρησης, ειδικά προσαρµοσµένης στις ανάγκες των νέων ανθρώπων 

και εκείνων που εργάζονται µε νέους: πληροφόρηση για Εκπαίδευση - Σπουδές - 

Κατάρτιση - Εργασία - Απασχόληση - Κινητικότητα - Εθελοντισµό - Σεµινάρια - 

Ανταλλαγές Νέων - Εκδηλώσεις - Ανεύρεση Πόρων και πολλά άλλα. 

 

Συµπερασµατικά , τα ΗΣ∆ΠΠ µπορούν να έχουν καθοριστικό ρόλο στην οικονοµική 

ανάπτυξη προορισµών και να βελτιώσουν τις κοινωνικοπολιτικές και 

περιβαντολλογικές τους επιδράσεις και να συντηρήσουν τους πόρους τους. 

Οι λειτουργίες τους ωφελούν κυρίως τις αποµακρυσµένες περιοχές καθώς δεν 

υπάρχουν µεσάζοντες . 
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8.1.1.Παραδείγµατα Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Προορισµών και 

Τουριστικής Πληροφόρησης   

 

Έχοντας αποκτήσει σηµαντική εµπειρία στην ανάπτυξη συστηµάτων τουριστικής 

πληροφόρησης η εταιρεία FORTHNET εκπόνησε διάφορα έργα µε αντικείµενο τον 

τουρισµό και τις µεταφορές, συνδυάζοντας τεχνολογίες κινητών επικοινωνιών και 

Internet.            

Ένα τέτοιο έργο ήταν το  PALIO  -  Personalized Access to Local Information and 

Services for Tourists. Το έργο, που υλοποιήθηκε στα πλαίσια του Προγράµµατος 

“IST”, αξιοποίησε πολλαπλές τεχνολογίες διοχέτευσης δεδοµένων για την παροχή 

τουριστικών πληροφοριών. Αναπτύχθηκε ένα καινοτόµο πληροφοριακό σύστηµα που 

παρέχει στους χρήστες τουριστικές πληροφορίες, λαµβάνοντας υπόψη τις προσωπικές 

απαιτήσεις (profiling) του κάθε χρήστη, τη γεωγραφική του θέση αλλά και την 

αλληλεπίδρασή του µε το σύστηµα. Οι πληροφορίες, πριν παρουσιαστούν στο 

χρήστη, προσαρµόζονται τόσο ως προς το περιεχόµενο τους όσο και ως προς τη 

µορφή τους. Στο έργο αξιοποιήθηκε η τεχνογνωσία του Ιδρύµατος Τεχνολογίας και 

Έρευνας στη σχεδίαση και ανάπτυξη συστηµάτων µε ικανότητα προσαρµογής σε 

πολλαπλές συσκευές και απαιτήσεις χρηστών. Το σύστηµα είναι προσβάσιµο από 

ενσύρµατες και ασύρµατες συσκευές, παρέχοντας πληροφόρηση είτε µέσω 

∆ιαδικτύου είτε µε µηνύµατα SMS.              

Στο πλαίσιο του έργου η FORTHnet διερεύνησε την αξιοποίηση τεχνολογιών 

Internet-to-SMS και επέδειξε την εφαρµογή τους για την παροχή εξατοµικευµένης 

τουριστικής πληροφόρησης µέσω SMS µηνυµάτων στις περιοχές της Κρήτης και της 

Ιταλίας. Το έργο ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2003.                        

Ένα άλλο ενδιαφέρον έργο ήταν το FETISH  - Federated European Tourism 

Information Systems Harmonisation (στα πλαίσια του Προγράµµατος “IST”), που 

αποτέλεσε στρατηγική επιλογή της Κοινότητας, και στο οποίο αξιοποιήθηκε η 

τεχνολογία Jini (Sun Microsystems) για τη διασύνδεση και ευρετηριασµό 

τουριστικών εφαρµογών - υπηρεσιών στο ∆ιαδίκτυο. Το έργο ολοκληρώθηκε τον 

Ιούλιο του 2002. Η FORTHnet, στο πλαίσιο του έργου αυτού, ανέλαβε την 

υλοποίηση της διασύνδεσης εφαρµογών πληροφόρησης και κράτησης στον τοµέα της 
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ακτοπλοΐας . ( www.forthcrs.gr ) 

9.Αεροπορική Βιοµηχανία και Υπάρχουσα Κατάσταση                                  

Η ανάπτυξη των αεροµεταφορών κατά το δεύτερο µισό του 20ου αιώνα συνέβαλλε 

στην ανάπτυξη του τουρισµού είτε για ευχαρίστηση είτε για επαγγελµατικούς λόγους.                            

Το αεροπλάνο ως µέσο µεταφοράς κυριαρχεί στις µετακινήσεις επιβατών αφού 

αποτελεί  το 43 % του συνολικού όγκου των µεταφορών και ακολουθούν οι οδικές 

µεταφορές µε 42% οι σιδηροδροµικές µετακινήσεις µε 8 % ενώ η ακτοπλοΐα µε 7 % .    

Οι αεροµεταφορές έχουν επεκταθεί µε γρήγορους ρυθµούς εξαιτίας της παγκόσµιας 

οικονοµικής άνθησης , της παγκοσµιοποίησης , της αύξησης του διεθνούς εµπορίου 

και των επενδύσεων , της απελευθέρωσης της αγοράς αλλά και των 

ιδιωτικοποιήσεων.                                                                                                                            

Οι δύο τελευταίες αποτέλεσαν παράγοντα σηµαντικών επιπτώσεων στις αεροπορικές 

εταιρείες καθώς πολλές απ αυτές προσπαθούν να παραµείνουν κερδοφόρες , ενώ 

αρκετοί εθνικοί αεροµεταφορείς έχουν αποτύχει και έχουν οδηγηθεί σε 

συγχωνεύσεις.                                                                                                                                           

Μία συνέπεια είναι ο µεγαλύτερος ανταγωνισµός από τις χαµηλού κόστους 

αεροπορικές εταιρείες οι οποίες προσδοκούν να διευρύνουν το ταξίδι µε το 

αεροπλάνο σ ΄ ένα ευρύτερο κοινό µέσω χαµηλών φόρων οι οποίοι είναι βασισµένοι 

σε δοµές χαµηλού κόστους .                                                                                                                           

Η παρουσία τέτοιου είδους αεροπορικών εταιρειών (Ryan air , Air Asia , Vueling , 

Easy Jet )   έχει γίνει  αισθητή επειδή ανταγωνίζονται όχι µόνο τις 

προγραµµατισµένες πτήσεις  αλλά και τις charter επιχειρήσεις .                                                         

Το κέρδος περνάει στους επιβάτες και γίνονται ακόµα πιο ανταγωνιστικές καθώς 

χρησιµοποιούν λιγότερο γνωστά αεροδρόµια προκειµένου να µειωθούν τα έξοδα 

προσεδάφισης , µε τις on - line κρατήσεις παρακάµπτονται οι τουριστικοί πράκτορες 

και οι µεσάζοντες , ενώ για τις επιπλέον υπηρεσίες τους χρησιµοποιούν ανεξάρτητους 

προµηθευτές. Για παράδειγµα η αεροπορική εταιρεία Easy - Jet στην προσπάθεια της 

να διαφοροποιήσει τις υπηρεσίες της χρησιµοποιεί έντονα χρώµατα και λογότυπα. 

∆ιαθέτει µια µεγάλη γκάµα υπηρεσιών τις οποίες ο επιβάτης για την µεγαλύτερη 

διευκόλυνσή του  έχει την δυνατότητα να τiς επιλέξει από τον υπολογιστή του . 
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 Όπως : 

 

� Web check - in 

� ∆υνατότητα γρήγορης επιβίβασης ( speedy boording ) 

� Ταξιδιωτική ασφάλιση 

� Μεταφορά από και προς το αεροδρόµιο 

� ∆υνατότητα στάθµευσης στο αεροδρόµιο 

� ∆υνατότητα διαµονής σε ξενοδοχείο , ξενώνα  

� ∆υνατότητα επιλογής οικονοµικότερου ναύλου , καθώς υπάρχει το κόστος του 

αεροπορικού εισιτήριου για κάθε ηµέρα 

� ∆υνατότητα µεταφοράς εξοπλισµού σκι 

� Στις περισσότερες υπηρεσίες που προσφέρονται υπάρχει σηµαντική έκπτωση εάν 

οι κρατήσεις γίνουν αρκετό διάστηµα πριν την αναχώρηση του επιβάτη . 

Το µέλλον της διεθνούς αεροπορικής βιοµηχανίας είναι πιθανό να περιέχει ένα 

περιορισµένο αριθµό µεγάλων διεθνών αεροµεταφορέων , µε µικρότερες αεροπορικές 

εταιρείες οι οποίες να συµµετέχουν σε στρατηγικής σηµασίας αεροπορικές συµµαχίες 

(www.easyjet.com ) 

 

9.1.Προγράµµατα Επιβράβευσης Συχνών Επιβατών 

 

Οι αεροπορικές εταιρείες προκειµένου να επιβραβεύσουν τους συχνούς επιβάτες τους 

έχουν δηµιουργήσει πρόγραµµα συλλογής µιλίων , δηλαδή κάθε φορά που κάποιος 

ταξιδεύει κερδίζει µίλια και ανάλογα µε το σύνολο των µιλίων που έχει αποκτά και 

διάφορα προνόµια. 

Στην Ελλάδα πρώτη φορά συναντήσαµε αυτό το πρόγραµµα στην εταιρεία εθνικών 

αεροµεταφορών , τις  Ολυµπιακές Αερογραµµές . 

Το πρόγραµµα ονοµαζόταν Ίκαρος και ανάλογα τον αριθµό ταξιδιών που είχε 

πραγµατοποιήσει κάποιος επιβάτης κατατασσόταν και στις ανάλογες βαθµίδες . 

Στην Ελλάδα έως τώρα δραστηριοποιούνται οι εξής αεροπορικές εταιρείες στο 

σύστηµα συλλογής µιλίων : 

� Olympic Air 

� Aegean Airlines 
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� Athens Airways 

 

Για παράδειγµα το Travelair Club, το πρόγραµµα τακτικών επιβατών της Olympic Air, 

δηµιουργήθηκε για να  προσφέρει υπηρεσίες και προνόµια στον αέρα και στο έδαφος . 

Το πρόγραµµα αυτό έχει διευρύνει το φάσµα της προσφοράς καθώς τα µίλια κερδίζονται είτε 

ταξιδευοντας µε την  Olympic Air είτε µε  συνεργάτες της όπως η Delta Airlines . 

 Όσον αφορά την επίγεια προσφορά της κάθε φορά που κάποιος επιβάτης ενοικιάζει 

αυτοκίνητο από την AVIS ή επιλέγει  τη διαµονή στην αλυσίδα ξενοδοχείων Classical  

κερδίζει µίλια . 

Τα µίλια συγκεντρώνονται σε κάρτες και ανάλογα µε των αριθµό των µιλίων που έχει 

συγκεντρωθεί γίνεται και αναβάθµιση της κάρτας σε ανώτερη κατηγορία µε περισσότερα 

προνόµια . 

 

 

 

 

 

Ο διαχωρισµός έχει ως εξής : 

 

ΠΡΟΝΟΜΙΑ BLUE CARD  

 

� Εξαργύρωση µιλίων είτε ταξιδεύοντας µε την Olympic Air  είτε χρησιµοποιώντας 

υπηρεσίες και προϊόντα των συνεργατών της . 

� Επιλογή θέσης στο αεροπλάνο 

� Έκπτωση 10 %στην αγορά καφέ από το κατάστηµα Travel from Everest 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Olympus Plaza 

� Έκπτωση 10 % στην αλυσίδα εστιατορίων La Pasteria 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα καφέ Gloria Jeans  

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Papagalino 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Voyager 

 

ΠΡΟΝΟΜΙΑ SILVER CARD 

 

� Εξαργύρωση µιλίων είτε ταξιδεύοντας µε την Olympic Air  είτε χρησιµοποιώντας  

� υπηρεσίες και προϊόντα των συνεργατών της . 

� Επιλογή θέσης στο αεροπλάνο 
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� Επιλογή γεύµατος κατά την κράτηση του εισιτηρίου 

� Προτεραιότητα στη λίστα αναµονής σε περίπτωση πληρότητας της πτήσης  

� Επιλέξτε το γεύµα της αρεσκείας σας κατά την κράτηση του εισιτηρίου  

� Εξασφάλιση προτεραιότητας στην λίστα αναµονής σε περίπτωση πληρότητας της 

πτήσης.  

� Επιπλέον µεταφορά 5 κιλών 

� Έλεγχος αποσκευών σε ξεχωριστό check-in counter  

� (Αθήνα-Θεσσαλονίκη- Ηράκλειο ) 

� 10 % έκπτωση στην αλυσίδα ξενοδοχείων Classical Hotels  

� 10 % έκπτωση στα καταστήµατα Travel for Everest και ΕVEREST Olympic 

Catering 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Olympus Plaza 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα καφέ Gloria Jeans  

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Papagalino 

� Έκπτωση 15 % στα εστιατόρια Kuzina  

� Έκπτωση 10 %  στους προορισµούς των Superfast Ferries στα εισιτήριά  και στη 

µεταφορά του αυτοκινήτου  

� Έκπτωση 10 %  στα εισιτήρια των Blue Star Ferries*, στην µεταφορά του 

αυτοκινήτου και στην αναβάθµιση της θέσης ( ισχύει για τις περιοχές που δεν 

εξυπηρετεί το δίκτυο της Olympic Air )  

� Έκπτωση 15 % στα καταστήµατα Voyager 

 

ΠΡΟΝΟΜΙΑ GOLD CARD 

 

� Συγκέντρωση   20%  επιπλέον µιλίων επιβράβευσης σε πτήσεις της Olympic Air. 

� Εξαργύρωση  µιλίων  σε πτήσεις της Olympic Air και σε υπηρεσίες των 

συνεργατών της, Avis Rent a Car και Classical Ηotels. 

� Επιλογή θέσης στο αεροπλάνο 

� Επιλογή γεύµατος κατά την κράτηση του εισιτηρίου 

� Προτεραιότητα στη λίστα αναµονής σε περίπτωση πληρότητας της πτήσης  

� Επιλέξτε το γεύµα της αρεσκείας σας κατά την κράτηση του εισιτηρίου  

� Χρησιµοποιείστε δωρεάν το parking στο αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος για 24 ώρες 

� Μεταφέρετε 10 κιλά πλέον του επιτρεπόµενου ορίου σε πτήσεις εσωτερικού ή 

εξωτερικού. 
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� Πραγµατοποιείστε τον έλεγχο των αποσκευών σας άνετα και γρήγορα από 

ξεχωριστό check-in counter (Αθήνα-Θεσσαλονίκη- Ηράκλειο). 

� Εξοικονόµηση χρόνου στον έλεγχο ασφαλείας µε τη χρησιµοποίηση του Fast 

Lane του αεροδροµίου Ελευθερίου Βενιζέλου  

� ∆υνατότητα µεταφοράς σκι ή γκολφ εξοπλισµού, χωρίς καµία επιβάρυνση 

(∆ιαστάσεις. ≤15kg και ≤ 1.40m). 

� ∆υνατότητα µεταφοράς µιας επιπλέον χειραποσκευής χωρίς καµία επιβάρυνση 

(57x54x15 - 4kg) 

� 10 % έκπτωση στην αλυσίδα ξενοδοχείων Classical Hotels  

� 10 % έκπτωση στα καταστήµατα Travel for Everest και eVEREST Olympic 

Catering 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Olympus Plaza 

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα καφέ Gloria Jeans  

� Έκπτωση 10 % στα καταστήµατα Papagalino 

� Έκπτωση 20 % στα εστιατόρια Kuzina  ·  

(www.olympicair.gr ) 

·  

 

9.2.Αεροπορικές Συνεργασίες και Οφέλη Επιβατών 

 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις στις µεταφορές δηµιούργησαν ανάγκη συνεργασίας µεταξύ 

των αεροπορικών εταιρειών προκειµένου  να ανταπεξέλθουν στις νέες προκλήσεις 

που τους παρουσιάζονταν. 

 

Μέσω ∆ιµερών και Πολυµερών συµφωνιών παρουσιάστηκαν αρκετά οφέλη τόσο για 

τις αεροπορικές εταιρείες όσο και για τους επιβάτες καθώς :  

 

� Υφίσταται απρόσκοπτη πραγµατοποίηση του ταξιδιού επί όλης της διαδροµής  

� Το κόστος του εισιτηρίου είναι µικρότερο 

� Χαµηλότερες τιµές λόγω χαµηλότερου λειτουργικού κόστους σε συγκεκριµένες 

διαδροµές  

� Μεγαλύτερος αριθµός προορισµών µε ευκολότερη πρόσβαση 

� Μειωµένος χρόνος ταξιδίου λόγω αριστοποιηµένου  χρόνου στις ανταποκρίσεις 

πτήσεων         
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� Ταχύτερη ανταµοιβή στα Προγράµµατα Συχνών Επιβατών (FFP’s) και την απόδοση σε 

ένα λογαριασµό για πτήσεις µε πολλές εταιρίες 

� ∆υνατότητα χρήσης προγραµµάτων συχνών επιβατών (FFP’s) σε όλες τις εταιρείες 

µέλη  

Aegean Airlines                                                                                                            

 Η Aegean Airlines είναι µία ελληνική αεροπορική εταιρία, το δίκτυο της οποίας 

καλύπτει σήµερα µεγάλες πόλεις της Ελλάδας και του εξωτερικού. Οι οµάδες της 

HellasNet και της FORTHcrs, σε συνεργασία µε στελέχη της Aegean Airlines, έχουν 

αναπτύξει µια σειρά web εφαρµογών όπως το site www.aegeanair.com, το wap site, 

το i-mode site, το σύστηµα e-booking, το e-ticket και το e check-in. 

www.aegeanair.com  

 

 

Εφαρµογή online booking και e-ticket  

Ο στόχος του έργου ήταν διπλός. Αφενός προέβλεπε τη δηµιουργία συστηµάτων 

online booking και e-ticket και αφετέρου τη δηµιουργία συστήµατος πρόσβασης στo 

οποίo εισάγονται οι διαπιστευµένοι πράκτορες της Aegean Airlines, προκειµένου να 

πραγµατοποιούν κρατήσεις.                                                                                                 

Για την ολοκλήρωση του έργου αναπτύχθηκαν µια σειρά από µηχανισµούς µε σκοπό 

την επιτυχή και ασφαλή διεκπεραίωση κάθε αιτήµατος του χρήστη. 

Α) H ανάπτυξη της εφαρµογής online booking περιλάµβανε: 

� ∆ηµιουργία συστήµατος εξυπηρέτησης εφαρµογής (application server) µε 

δυνατότητα να δέχεται πολλαπλές αιτήσεις ταυτόχρονα (multi-threading), να τις 

εξυπηρετεί, να τις µεταφράζει ανάλογα και να τις µεταβιβάζει αµφίδροµα µεταξύ 

των εφαρµογών web και του διεθνούς συστήµατος κρατήσεων Gabriel.  

� Συλλογή στοιχείων µέσα από τον web browser.  
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� Επικοινωνία µε το διεθνές σύστηµα κρατήσεων Gabriel για άντληση πτήσεων, 

διαθεσιµότητας, δέσµευση κράτησης, ολοκλήρωση κράτησης, έκδοση 

ηλεκτρονικού εισιτηρίου.  

� Άντληση στοιχείων από τοπική βάση δεδοµένων για επιτάχυνση της διαδικασίας.  

� Εκτενές error-handling.  

� Εφαρµογή διαχείρισης πληροφοριών για τον υπολογισµό του κόστους και τους 

διαθέσιµους τύπους εισιτηρίων ανά πτήση, έτσι ώστε ο χρήστης να ολοκληρώσει 

µε επιτυχία την online κράτηση του εισιτηρίου.  

 

Β) Η ανάπτυξη της εφαρµογής e-ticket αφορούσε σε: 

� ∆υνατότητα σύνδεσης του booking engine µε σύστηµα αυτοµατοποιηµένων 

πληρωµών τραπέζης.  

� ∆υνατότητα έκδοσης e-ticket.  

� ∆υνατότητα έκδοσης τιµολογίων.  

 

Γ) Η εφαρµογή e-ticket για τους πράκτορες: 

� ∆ηµιουργήθηκε περιοχή προστατευµένης πρόσβασης στην οποία εισάγονται οι 

διαπιστευµένοι πράκτορες.  

� ∆ηµιουργήθηκε υποδοµή στη βάση δεδοµένων, ώστε να τηρούνται πληροφορίες 

σχετικά µε τον κάθε πράκτορα, όπως το status του, το commission level, κ.λπ.  

� Μετατράπηκαν ορισµένες από τις οθόνες, ώστε να καλύπτουν περισσότερο τις 

ανάγκες ενός πράκτορα, σε σχέση µε τις ανάγκες που έχει ένας απλός επισκέπτης 

του site.  

� ∆ηµιουργήθηκε µηχανισµός πλήρους και αναλυτικής καταγραφής των κινήσεων 

των πρακτόρων για απόλυτο έλεγχο από το διαχειριστή.  

Το σύστηµα e-ticket της Aegean Airlines φιλοξενείται στο Data Center της 

FORTHnet.                                

Εφαρµογή e-check in                     

Tο τελευταίο και πιο εξελιγµένο στάδιο της διαδικασίας αγοράς εισιτηρίου µέσω του 
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Internet, είναι το ηλεκτρονικό check in. Η Aegean Airlines, µέσω της νέας υπηρεσίας 

e-check in, παρέχει τη δυνατότητα στους επιβάτες που µεταφέρουν µόνο 

χειραποσκευές, να πραγµατοποιήσουν µέσω του υπολογιστή τους τον έλεγχο του 

ηλεκτρονικού εισιτηρίου τους.                       

Στόχος του έργου ήταν η ολοκλήρωση µέσω του web της διαδικασίας: επιλογή 

πτήσης - αγορά εισιτηρίου - επιλογής θέσης στο αεροσκάφος. Το e-check in θα 

έπρεπε να πραγµατοποιείται µε τρόπο εναρµονισµένο µε αυτόν του παραδοσιακού 

check in, έτσι ώστε να µην επηρεασθούν τόσο τα µηχανογραφικά συστήµατα της 

εταιρίας όσο και η ασφάλεια του αεροδροµίου.                                                                                               

Η εφαρµογή που ανέπτυξε η οµάδα της HellasNet σε συνεργασία µε τη θυγατρική 

εταιρία της FORTHnet, FORTHcrs, και τα στελέχη της Aegean Airlines, επιτρέπει 

στους επιβάτες που θα επιλέξουν το e-check in να εξοικονοµούν χρόνο πηγαίνοντας 

απευθείας στη θύρα επιβίβασης στο αεροδρόµιο, χωρίς να χρειαστεί να 

παρουσιαστούν προηγουµένως στο check in counter. Προκειµένου να ταξιδέψουν, 

απλώς πρέπει να προσκοµίσουν στη θύρα επιβίβασης, την ταυτότητα ή το διαβατήριό 

τους, καθώς και την εκτυπωµένη σελίδα µε την κάρτα επιβίβασης.                                   

Το ηλεκτρονικό check in µπορεί να πραγµατοποιηθεί από 24 έως και 2 ώρες πριν από 

την προγραµµατισµένη ώρα αναχώρησης κάποιας πτήσης. 

9.2.1Αεροπορικές Συµµαχίες - (Airline Alliances)  

 

� STAR ALLIANCE  

 

AIR CANADA                                    SOUTH AFRICAN AIRWAYS 

AIR NEW ZEALAND                        Spanair  

ANA                 SWISS  

Asiana Airlines                           TAP PORTUGAL  

Austrian                                             THAI 

AEGEAN 

Bmi           UNITED 

LOT POLISH AIRLINES                 US AIRWAYS 

Lufthansa                       VARIG 

SAS Scandinavian Airlines 

SINGAPORE AIRLINES 
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� ONE WORLD 

 

Aer Lingus  

American Airlines 

British Airways 

Cathay Pacific Airlines 

Finnair  

Iberia 

LAN Airways 

Qantas 

 

� SKY TEAM 

 

AEROFLOT                               Delta 

AEROMEXICO                        KOREAN AIR 

AIR FRANCE                  nwa  

KLM 

ALITALIA 

Continental Airlines 

CSA CZECH AIRLINES 

Qualiflyer(1997-2002) 

Air Europe      TAP                               

Air Littoral     Turkish Airlines 

AOM      Volare  

Crossair  

LOT  

PGA 

Sabena 

Swissair 
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9.3.Ακτοπλοϊα και Υπάρχουσα Κατάσταση  

 

Η Ελλάδα µε ένα µεγάλο µήκος ακτογραµµής ,  13.676 χλµ. υποδέχεται περίπου 13 

εκ. τουρίστες , ενώ το  55 % του συνόλου των ξενοδοχειακών µονάδων στην Ελλάδα 

και το 61% των κλινών βρίσκεται στον νησιωτικό χώρο . Εκτιµώντας αυτά τα ποσά 

γίνεται αντιληπτό ότι ο τουρισµός είναι η µόνη δραστηριότητα η οποία µπορεί να 

παρουσιάσει περιθώρια ανάπτυξης. Ιδιαίτερα στο χώρο του θαλάσσιου τουρισµού και 

των νησιωτικών προορισµών η χώρα µας διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα το οποίο 

δεν έχει εκµεταλλευθεί  κατάλληλα διότι η ακτοπλοΐα παρουσιάζει µια σειρά 

προβληµάτων όπως η έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου που θα επιτρέψει στις 

ακτοπλοϊκές επιχειρήσεις να λειτουργήσουν σε καθεστώς ελευθέρου ανταγωνισµού 

Βασική προϋπόθεση για την βελτίωση των υπηρεσιών και τις ανταγωνιστικότητας 

είναι η ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου . (www.sete.gr ) 

 

FORTH C.R.S 

 Η εταιρεία Forth C.R.S αποτελεί µέρος του οµίλου Forthnet  δηµιουργήθηκε το 

∆εκέµβριο του 1999 , µε σκοπό την παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών τουρισµού , 

την ανάπτυξη , την έρευνα , την εµπορία ηλεκτρονικών προϊόντων και υπηρεσιών 

διανοµής και διαχείρισης τουριστικής ύλης βασισµένων στην σύγχρονη υψηλή 

τεχνολογία .  

 

Το σύστηµα αυτό προσφέρει υπηρεσίες και προϊόντα τα οποία ταξινοµούνται στις 

παρακάτω κατηγορίες : 

 

� Συστήµατα ηλεκτρονικής διανοµής υπηρεσιών : έκδοση εισιτηρίων και κρατήσεις 

για την ακτοπλοΐα , τις σιδηροδροµικές µεταφορές , τα ξενοδοχεία και τον 

σχεδιασµό υπηρεσιών . 

� Συστήµατα και εφαρµογές κρατήσεων  για τις ακτοπλοϊκές εταιρείες , τα 

ξενοδοχεία , τις µεταφορές και τον τουρισµό γενικά όπως εφαρµογές on - line 

booking    

� Επεκτείνοντας το σύστηµα διανοµής και τις διαθέσιµες υπηρεσίες προς τα 

πρακτορεία διευκολύνει τον πελάτη παρέχοντας του το πακέτο Pack- n- go το 

οποίο περιλαµβάνει :  
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� Συνδυασµό δροµολογίων µε διαφορετικά µέσα 

� Συνδυασµός µε διαµονή 

� Ολοκληρωµένη, έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση 

� Επιλογή βέλτιστου µέσου – δροµολογίου, συντοµότερη ή φτηνότερη διαδροµή 

� Ενιαίο εισιτήριο πολλαπλών µέσων 

Ειδικότερα, η FORTHcrs έχει ως αντικείµενο την παροχή υπηρεσιών ticketing κάθε 

τύπου, για κάθε είδους δραστηριότητα, µε έµφαση σε αυτές που εντάσσονται σε 

κάποια τουριστική πρόταση, την εισαγωγή και προώθηση νέων καινοτοµικών τρόπων 

κράτησης και πώλησης τουριστικών και ψυχαγωγικών υπηρεσιών, και την 

αξιοποίηση του ψηφιακού περιεχοµένου µε κάθε µέσο που µπορεί να παρέχει άµεση 

πληροφόρηση στο κοινό. 

 

Μεταξύ των λύσεων που έχει αναπτύξει η εταιρία, περιλαµβάνονται:  

 

� SeaOnLine 

Το εργαλείο διαχείρισης κρατήσεων και έκδοσης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων 

SeaOnLine καλύπτει τις εξειδικευµένες απαιτήσεις των ακτοπλοϊκών εταιριών.  

 

� RoomView  

Το λογισµικό RoomView αφορά στη διαχείριση και στη διανοµή κρατήσεων για 

δωµάτια και ξενοδοχεία που δίδονται ως allotment σε πρακτορεία ή µεταφορικές 

εταιρίες, καθώς και το συνδυασµό αυτών µε δροµολόγια των ακτοπλοϊκών ή 

άλλων εταιριών µεταφοράς.                                                                                                   

 

� OpenSeas                                                                                                                      

Πρόκειται για το ηλεκτρονικό σύστηµα διανοµής των ακτοπλοϊκών κρατήσεων 

και εισιτηρίων που απευθύνεται σε B2B περιβάλλον. 

 

� TicketShop 

Σύστηµα διαχείρισης της πώλησης των εισιτηρίων θεαµάτων και υπηρεσίες 

υποστήριξης για την πώληση. 
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Επιπροσθέτως , µε την συνεργασία της Forth CRS και της Hellas Net µε την Minoan 

Lines το 2004 δόθηκε η δυνατότητα  ηλεκτρονικής κράτησης εισιτηρίου  (on - line 

booking ) 

Επιπροσθέτως ο πελάτης µπορεί να ενηµερωθεί µέσω του τηλεφωνικού κέντρου της 

εταιρείας για τα δροµολόγια που πραγµατοποιεί  , τις τιµές , για τους προορισµούς 

καθώς να προβεί και σε κάποια κράτηση . Επιπλέον προσφέρεται δωρεάν αποστολή 

των εισιτηρίων που ξεπερνούν κάποιο συγκεκριµένο χρηµατικό ποσό στο σπίτι ή στο 

χώρο εργασίας του επιβάτη είτε µε εταιρεία courier  , καθώς και η δυνατότητα 

παραλαβής των εισιτηρίων από οργανωµένα κιόσκια στο λιµάνι του Πειραιά πριν την 

αναχώρηση του πλοίου µε τον κωδικό κράτησης . 

( Κατσώνη, Β. 2006 , Συστήµατα Ηλεκτρονικών Κρατήσεων Στον Τουρισµό ,  

σελ .260 -264 ) 

 

9.4.Σιδηροδροµικές Μεταφορές και Υπηρεσίες ∆ιευκόλυνσης 

Επιβατών 

 

Στις αρχές του προηγούµενου αιώνα οι σιδηροδροµικές µεταφορές αποσπούσαν το 

µεγαλύτερο κοµµάτι του συνόλου των µεταφορών . Τη σηµερινή εποχή οι µεταφορές 

µε τρένο αποτελούν το  8 % του συνόλου των µεταφορών παγκοσµίως . 

 

Ισχύουσα κατάσταση στην Ελλάδα 

 

Το σιδηροδροµικό δίκτυο της χώρας έχει µήκος περίπου 2.500 χλµ., καλύπτει µεγάλο 

µέρος της ηπειρωτικής Ελλάδας και συνδέει τη χώρα µε την κεντρική Ευρώπη και 

την Τουρκία. Η µεταφορά επιβατών, αποσκευών και συνοδευόµενων αυτοκινήτων 

γίνεται µε τακτικά ηµερήσια δροµολόγια, τα οποία καθορίζονται κατ' έτος και 

εξασφαλίζονται µε τρένα υψηλών προδιαγραφών τύπου Intercity (εξπρές και απλά) . 

Τα υψηλών ταχυτήτων τρένα της Ελλάδος σε καµία περίπτωση δεν φτάνουν τις 

υψηλές ταχύτητες των τρένων του εξωτερικού ενώ η µόνη ευκολία που δίνεται στον 

ταξιδιώτη είναι να ενηµερωθεί για τα δροµολόγια του µέσω τηλεφωνικής 

επικοινωνίας .                     
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Το ελληνικό σιδηροδροµικό δίκτυο χαρακτηρίζεται κυρίως : 

� από γραµµική ανάπτυξη µορφής S µε αποτέλεσµα ολόκληρες περιφέρειες της 

∆υτικής Ελλάδας αλλά και σηµαντικά αστικά και εµπορικά κέντρα να στερούνται 

σιδηροδροµικής σύνδεσης .   

� έλλειψη συνδέσεων µε µεταφορικά κέντρα ( λιµάνια ,αεροδρόµια ) και 

βιοµηχανικές περιοχές 

� µεγάλο µήκος γραµµών µε φτωχά γεωµετρικά χαρακτηριστικά , πεπαλαιωµένη 

επιδοµή και υποδοµή 

� µέτριο επίπεδο συντήρησης της γραµµής , καθώς σε πολλά τµήµατα οι 

επιτρεπόµενες ταχύτητες υπολείπονται σηµαντικά των ταχυτήτων σχεδιασµού της 

γραµµής  

� χαµηλό επίπεδο εξυπηρέτησης των περισσότερων σιδηροδροµικών σταθµών , ενώ 

παράλληλα δεν υπάρχουν σταθµοί διαλογής υψηλών προδιαγραφών.                                                                         

Η ύπαρξη τέτοιων τεχνικών προβληµάτων καθιστά ανέφικτη την παρουσία του 

σιδηροδροµικού δικτύου ως δυναµικού µέσου εξυπηρέτησης των τουριστών. 

 

Προκειµένου να αναπτυχθεί ο σιδηρόδροµος θα πρέπει : 

 

� να  επιδιωχθεί η συνεργασία του µε άλλα µέσα κυρίως τα επίγεια και τα θαλάσσια  

µε κύριο µοχλό την ανάπτυξη των συνδυασµένων µεταφορών του εσωτερικού και 

του εξωτερικού . 

� ο ΟΣΕ να εκσυγχρονισθεί και να οργανωθεί µε κύριο στόχο την παροχή 

υπηρεσιών υψηλότερης στάθµης απ ΄ ότι η σηµερινές , στα πρότυπα των 

Ευρωπαϊκών σιδηροδροµικών δικτύων . 

� να αναπτυχθεί ο προαστιακός- περιφερειακός σιδηρόδροµος , µία άµεση ανάγκη 

για το σύστηµα αστικών συγκοινωνιών . 

 

(www.traveldailynews.gr/new.asp?newid=41846&subcategory_id=32 )  

 

Η εταιρεία Forth CRS σχεδιάζοντας την επέκταση του συστήµατος διανοµής 

εισιτηρίων και στα σιδηροδροµικά εισιτήρια του Οργανισµού Σιδηροδρόµων 

Ελλάδος δίνει επιπλέον την δυνατότητα συνδυασµού δροµολογίου µε πλοίο . 
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Ισχύουσα κατάσταση στα διεθνή σιδηροδροµικά δίκτυα 

 

Όσον αφορά το εξωτερικό τα δίκτυα προσφέρουν στους επιβάτες µεγάλες ταχύτητες 

µε αποτέλεσµα να φτάνουν στον προορισµό τους γρηγορότερα.    

Επιπλέον οι ιστοσελίδες που έχουν δηµιουργηθεί όπως www.raileurope.com οι οποίες 

περιέχουν τα περισσότερα σιδηροδροµικά δίκτυα που εξυπηρετούν την Ευρώπη  

προσφέρουν στους ταξιδιώτες υπηρεσίες όπως : 

 

� Έκπτωση στις κρατήσεις εισιτηρίων µέσω  

� Ταξιδιωτική ασφάλιση 

� Ενηµέρωση για  τις ώρες και το κόστος των δροµολογίων 

� Επιλογή παροχής προπληρωµένης κάρτας  Prepaid Master Card µε ειδικά 

προνόµια 

� Εκπτωτικά εισιτήρια για φοιτητές ή υπερήλικες 

� Επιβίβαση στα κέντρα των πόλεων και όχι σε αποµακρυσµένους σταθµούς     

� Ευκολία στο check -in           

( www.interailinet.com ) 

 

9.5. Τα κυριότερα προβλήµατα των µεταφορών.                                        

Τα κυριότερα προβλήµατα στις µεταφορές σήµερα είναι η ταλαιπωρία των επιβατών 

και η δυσκολία να προµηθευτούν έγκαιρα εισιτήρια.                                                                  

Ο τρόπος για να καταπολεµηθούν αυτά τα προβλήµατα είναι να δοθούν λύσεις µε την 

χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας ώστε να αυτοµατοποιηθεί ο τρόπος αγοράς 

εισιτηρίων από τους επιβάτες µε σκοπό την καλύτερη και γρηγορότερη εξυπηρέτηση 

τους. Επίσης ταυτόχρονα µπορούν να δοθούν νέα κίνητρα στους επιβάτες µε την 

παροχή ποιοτικών υπηρεσιών. 
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9.6.Οι ανάγκες µιας αναδιοργάνωσης 

   

Για να καταπολεµηθούν τα παραπάνω προβλήµατα πρέπει να δοθούν συγκεκριµένες 

λύσεις που να χαρακτηρίζονται από ευελιξία και αποτελεσµατικότητα. Πρέπει να 

δοθεί η δυνατότητα στους επιβάτες να αγοράζουν τα εισιτήρια χωρίς ταλαιπωρία και 

συνωστισµό σε ουρές, να µπορούν να κάνουν πολλά ταξίδια µε το ίδιο εισιτήριο, να 

επωφελούνται από υπηρεσίες και προσφορές άµεσα συνδεδεµένες µε την αγορά 

εισιτηρίου και να τους προσφέρεται ασφάλεια συναλλαγών. Ο τρόπος για να τα 

πετύχουµε αυτά είναι η σύγχρονη τεχνολογία όπως οι έξυπνες κάρτες και το 

διάδικτιο. 

 

10. Τεχνολογία και το µέλλον στην τουριστική αγορά 
 

Η εύρυθµη λειτουργία της τουριστικής βιοµηχανίας στηρίζεται στην παροχή και 

προώθηση µεγάλου όγκου πληροφοριών (π.χ. πληροφορίες σχετικά µε τα 

χαρακτηριστικά, διαθεσιµότητα και κρατήσεις τουριστικών προϊόντων-υπηρεσιών 

κλπ.) και συνεπώς, η ψηφιοποίηση των επιχειρησιακών λειτουργιών µέσω των 

τεχνολογικών εργαλείων και εφαρµογών του διαδικτύου αποτελεί καταλυτικό 

παράγοντα για την αύξηση της αποτελεσµατικότητας αλλά και την ενίσχυση του 

διεθνούς ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος των τουριστικών επιχειρήσεων.  

Ειδικότερα στην Ελλάδα, όπου οι τουριστικές επιχειρήσεις εξαρτώνται σε µεγάλο 

βαθµό για την προώθηση και πώληση του προϊόντος τους σε µεγάλους τουριστικούς 

οργανισµούς (tour operator), η εκµετάλλευση των δυνατοτήτων του διαδικτύου 

παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να διαφηµιστούν και να προσεγγίσουν τους 

δυνητικούς τους πελάτες σε παγκόσµια κλίµακα και όλο το εικοσιτετράωρο µε άµεσο 

τρόπο και χαµηλό κόστος. 

 Εκτός από την δηµιουργία και διάθεση καινοτοµικών καναλιών διανοµής και 

προώθησης, άλλες ηλεκτρονικές εφαρµογές, όπως η ηλεκτρονική µάθηση (e-

learning), ηλεκτρονικές προµήθειες (e-procurement και e-supply chain management), 

VoIP, παρέχουν στις τουριστικές επιχειρήσεις επιπρόσθετες δυνατότητες 

επαγγελµατικής κατάρτισης, ανάπτυξης διοικητικών ικανοτήτων, εκσυγχρονισµό της 
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αλυσίδας αξίας τους και µείωσης του λειτουργικού τους κόστους. 

Γενικότερα, οι επιχειρηµατικές εφαρµογές ηλεκτρονικού τουρισµού (e-tourism) 

περιλαµβάνουν την υποστήριξη αλλά και την καινοτοµική παροχή κρίσιµων 

επιχειρηµατικών τουριστικών υπηρεσιών, όπως οι ηλεκτρονικές κρατήσεις (e-

bookings), η ηλεκτρονική διανοµή (e-distribution), τα ηλεκτρονικά εισιτήρια (e-

ticket), οι ηλεκτρονικές προµήθειες (e-procurement), η ηλεκτρονική διαχείριση 

επιχειρήσεων (π.χ. e- hotel property management systems), οι ηλεκτρονικές 

εφαρµογές διαχείρισης προορισµών (e-destination management systems) και άλλες 

υπηρεσίες παρεχόµενες από Β2Β ηλεκτρονικές αγορές και Application Service 

Providers (ASP).           

Οι επιχειρηµατικές εφαρµογές ηλεκτρονικού τουρισµού απαιτούν σηµαντικό βαθµό 

εξειδίκευσης των γενικών µοντέλων και τεχνολογικών λύσεων ηλεκτρονικής 

επιχειρηµατικότητας και καθώς οι τεχνολογίες της πληροφορικής και της 

επικοινωνίας υπερισχύουν σε όλες τις λειτουργίες της στρατηγικής και 

επιχειρησιακής διαχείρισης η τουριστική βιοµηχανία πρέπει να αυξήσει την 

ανταγωνιστικότητα της µέσω της τεχνολογίας και να χρησιµοποιήσει καινοτόµες 

µεθόδους διαχείρισης αλλιώς υπάρχει κίνδυνος να εισέλθουν στην αγορά νέες 

επιχειρήσεις οι οποίες θα τις αντικαταστήσουν καθώς µόνο οι δηµιουργικοί και 

καινοτόµοι προµηθευτές  θα είναι ικανοί να επιβιώσουν από τον ανταγωνισµό νέου 

είδους επιχειρήσεων, π.χ. ηλεκτρονικοί έµποροι e-merchants, opaque distributors, που 

δηµιουργήθηκαν, δραστηριοποιούνται και συνεπώς έχουν ενταχθεί στην τουριστική 

βιοµηχανία.  

Για παράδειγµα η εταιρεία Microsoft η οποία δηµιούργησε έναν πολύ γνωστό on - 

line τουριστικό µεσάζοντα : www.expedia.com , στην αλυσίδα διανοµής τουριστικών 

προϊόντων .  

Το αποτέλεσµα τέτοιων κινήσεων δίνει τη δυνατότητα στον χρήστη των υπηρεσιών 

να διαπραγµατεύεται , να καθορίζει την τιµή του προϊόντος και να έχει µια κριτική 

άποψη για τις παρεχόµενες υπηρεσίες .  
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10.1 Συµπέρασµα 

 

Οι νέες τεχνολογίες και ο κλάδος του τουρισµού εµφανίζουν τα τελευταία 

χρόνια εντυπωσιακό ρυθµό ανάπτυξης. Η πολυµορφικότητα των τουριστικών 

προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και ο µεγάλος αριθµός εµπλεκοµένων και 

µεσαζόντων στην διακίνηση αυτών, είχε σαν αποτέλεσµα την ανάπτυξη των 

συστηµάτων κρατήσεων Global Distribution System (GDS). 

Αντικειµενικός τους σκοπός είναι η αποτελεσµατική πρόσβαση του 

καταναλωτή στο τουριστικό προϊόν. Γι αυτό το λόγο καταβάλλεται µεγάλη 

προσπάθεια ώστε ο µελλοντικός τουρίστας να είναι σε θέση, µε µια απλή και 

ευέλικτη διαδικασία (µε την βοήθεια ενός φιλικού συστήµατος το οποίο παρέχει 

πλήρη πληροφόρηση σε οποιοδήποτε χώρο, ακόµα και µέσα στο σπίτι του), να 

µπορεί εύκολα, γρήγορα και οικονοµικά να καθορίσει µόνος του το περιεχόµενο των 

διακοπών του έως και την τελευταία λεπτοµέρεια. 

 

Η χρήση των GDS φαίνεται ότι διευκολύνει σε µεγάλο βαθµό τη «ζωή» του 

τουρίστα, αφού µέσα από αυτά ο χρήστης έχει άµεση ενηµέρωση σε ότι αφορά: 

 

� Πληροφορίες για πτήσεις, κρατήσεις θέσεων, τιµές ναύλων κλπ. 

� Πραγµατοποίηση κρατήσεων σε ξενοδοχεία, τουριστικά πακέτα, ενοικιάσεις 

αυτοκινήτων κλπ. 

� ∆ιαχείριση χρηµατικών ποσών σε συνάλλαγµα και αγορές εισιτηρίων για 

διάφορες εκδηλώσεις. 

� Ανάκτηση πληροφοριών που αφορούν τις διαδικασίες εισόδου και παραµονής 

σε µια χώρα. 

� ∆υνατότητα πληροφόρησης των µετεωρολογικών συνθηκών, κλπ. 

 

Βασικό στοιχείο στην επιλογή ενός GDS από τον χρήστη, αποτελεί η 

αξιοπιστία του πληροφοριακού υλικού, δηλαδή η πραγµατική εικόνα των 

παρεχόµενων τουριστικών υπηρεσιών καθώς και η έγκυρη πληροφόρηση σε ότι 

αφορά τις προσφερόµενες τιµές. 

Για παράδειγµα, στην περίπτωση που ο τουρίστας επιθυµεί να αγοράσει 

συµπληρωµατικές υπηρεσίες του ξενοδοχείου ή άλλες υπηρεσίες (τοπικές εκδροµές, 
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πολιτιστικές εκδηλώσεις), θα πρέπει το διαφηµιζόµενο προϊόν να ανταποκρίνεται 

ουσιαστικά στις αναµενόµενες προσδοκίες του τουρίστα (σύµφωνα µε την παρουσία 

του σε αυτόν), καθώς και οι τιµές που διατίθενται στο σύστηµα να παρέχουν υψηλό 

βαθµό αξιοπιστίας. 

Επίσης, η συνεχής διεύρυνση των παρεχόµενων υπηρεσιών και προϊόντων σε 

συνάρτηση µε τους διάφορους τρόπους τιµολόγησης των υπηρεσιών που 

προσφέρονται στους χρήστες των GDS, προσφέρει την δυνατότητα εναλλακτικών 

επιλογών µε ιδιαίτερο οικονοµικό όφελος αλλά και µεγάλη εξοικονόµηση χρόνου. 

Όσον αφορά τις τουριστικές επιχειρήσεις, τα συστήµατα κρατήσεων διαδραµατίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην πορεία και την εξέλιξή τους, καθώς και στην ανάπτυξη των 

προϊόντων τους.  

Αυτά: 

 α) αποτελούν το κύριο µέσο προώθησης και διακίνησης των 

τουριστικών προϊόντων, διαµορφώνοντας σε πολλές περιπτώσεις την σχέση 

προσφοράς-ζήτησης  

β) διευρύνουν την αγορά στην οποία στοχεύει η επιχείρηση 

συνδυάζοντας ίδια ή συµπληρωµατικά προϊόντα διαφόρων εταιριών 

γ) στηρίζουν την µεγάλη προσπάθεια για την ευρύτερη ανάπτυξη του τουρισµού, 

µέσω της καταλληλότερης αξιοποίησης της λειτουργικότητας τους µε γνώµονα τον 

ορθολογικό σχεδιασµό. 

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι εκτός από τις παραπάνω 

ωφέλειες που αποκοµίζει τόσο ο τουρίστας – καταναλωτής όσο και οι τουριστικές 

επιχειρήσεις, από την χρήση ενός GDS, θα πρέπει τα συγκεκριµένα συστήµατα 

κρατήσεων να αναπτυχθούν περαιτέρω για την διεκπεραίωση µεγαλύτερου αριθµού 

συναλλαγών και για την απόκτηση ισχυρού ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος έναντι 

των υπολοίπων συστηµάτων πληροφόρησης που προσφέρονται στο διαδίκτυο.             

Όπως προκύπτει  η τεχνολογία θα αποτελέσει το συνδετικό κρίκο των τουριστικών 

επιχειρήσεων, προκειµένου να ενσωµατωθούν στη νέα µορφή της τουριστικής 

βιοµηχανίας.                                                                                                                                     

Το παραδοσιακό κανάλι διανοµής του τουριστικού προϊόντος στην Ελλάδα θα νιώσει 

έντονους κραδασµούς, καθώς το Internet θα παίζει ενεργότερο ρόλο στην επιλογή του 

πελάτη. Το µέλλον περνά µέσα από το ∆ιαδίκτυο και τη σύνθεση του τουριστικού 

προϊόντος. Ο νικητής θα είναι αυτός που θα συνδυάσει σωστή πληροφόρηση, καλές 
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τιµές, ποιότητα και ευκολία. Οι πρωτοπόροι του χώρου θα αποκτήσουν στρατηγικό 

πλεονέκτηµα για την επικράτησή τους. 
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